                         «Ваши права»

«ПОМНИ: ЧЕМ БОЛЬШЕ ТЫ ЗНАЕШЬ О СВОИХ ПРАВАХ И ОБЯЗАННОСТЯХ, ТЕМ МЕНЬШЕ БУДЕТ ВЕРОЯТНОСТЬ ТВОЕГО ПОПАДАНИЯ В СЛОЖНУЮ ЖИЗНЕННУЮ СИТУАЦИЮ»

     интеллектуально-познавательная игра по правовой компетентности в 8-11 классах.

Пояснительная записка.

  В ходе проведения мероприятия решаются следующие развивающие задачи:

 обеспечить условия для:

-осмысленного отношения к своим правам;

-личностного саморазвития учащихся;

-развитие умения самостоятельно осмысливать и соотносить информацию.

Внедрение компьютерных технологий в проводимое мероприятие открывает следующие  возможности для учащихся:

-развитие познавательного интереса, эмоциональная и эстетическая  привлекательность материала;

 -позволяет обеспечить занимательность мероприятия, создания, атмосферы увлеченности.

В ходе проведения мероприятия решались следующие дидактические задачи:

обеспечить условия для:

-обогащения жизненного опыта учащихся;

-активизация деятельности и пополнение багажа знаний учащихся;

-расширение правовой грамотности

-знакомства с основными правовыми документами 

Актуальность и необходимость разработки данной темы

Организацией Объединенных Наций был разработан важнейший инструмент ООН в области прав человека - Конвенция о правах ребенка, принятая Генеральной Ассамблеей ООН в 1989 году. Сегодня Конвенция - это универсальный международно-правовой документ. Конвенция о Правах Ребенка - единственный документ, который ратифицирован всеми государствами мира за исключением США и Сомали. Российская Федерация также подписала и ратифицировала Конвенцию. 

Ратифицировав Конвенцию по правам ребенка, каждое государство берет на себя обязательства по принятию неотложных мер по пропагандированию и защите прав ребенка. Однако полное осуществление права ребенка на практике не всегда удается. 

 Осуществление прав ребенка на практике тормозится многими причинами, но необходимо отметить, что одно из основных препятствий - это незнание Конвенции и прав, которые в ней описаны. Кроме того, в сознании взрослых: педагогов, медиков, работников правоохранительных органов, да и самих родителей, права ребенка не воспринимаются серьезно и ответственно. К сожалению, на сегодняшний день полной реализации прав ребенка препятствует существующее мнение среди взрослого населения о том, что ребенок не может являться самоценной личностью, обладающей реальными правами. То, что наши дети обладают правами, пока еще не вполне правильно воспринимается ими. 

Первый шаг для преодоления такого отношения - знание этих прав.

Практическое осуществление прав ребенка на практике, в первую очередь, зависит от педагогов. Права ребенка должны изучаться начиная с детских садов вплоть до достижения ребенком 18 лет. Процесс обучения должен носить непрерывный характер и охватывать все более сложные элементы по мере взросления ребенка. Эффективность обучения детей правам ребенка всецело зависит от того, насколько сами педагоги будут осведомлены о своих правах, правах детей и о механизмах обеспечения этих прав. 

Учитывая, что Конвенция - это живой документ, созданный на основе реального жизненного опыта детей во всем мире, его изучение должно проводиться путем пропускания норм Конвенции через жизненный опыт каждого человека. Изучение Конвенции не может быть сведено только к усвоению правовых норм. Необходимо помочь учащимся переносить знание законов на конкретные жизненные ситуации. Чтобы учащиеся  видели, что знание законов необходимо в повседневной жизни, во всем что нас окружает нужно знать о своих правах и обязанностях. В этом и сможет помочь разработанное мной мероприятие. Провести его может библиотекарь, учитель, классный руководитель. Подготовка мероприятия у педагога не займет много времени и усилий. Но вот чтобы подготовить детей  к мероприятию потребуется время и несколько занятий и бесед по этой теме. 

Это мероприятие может быть проведено 20 ноября-День принятия Конвенции о правах ребенка, 9 декабря -день прав человека, или  при изучении данной темы (например в курсах «Обществознание», «Право») 

Оформление и необходимое оборудование

Плакат: «ПОМНИ: ЧЕМ БОЛЬШЕ ТЫ ЗНАЕШЬ О СВОИХ ПРАВАХ И ОБЯЗАННОСТЯХ, ТЕМ МЕНЬШЕ БУДЕТ ВЕРОЯТНОСТЬ ТВОЕГО ПОПАДАНИЯ В СЛОЖНУЮ ЖИЗНЕННУЮ СИТУАЦИЮ»;

Компьютер, мультимедийный проектор, экран, презентация (приложение 1)

Презентация подготовлена в программе Microsoft Power Point и состоит из 22 слайдов;

Книжная выставка с правовой и юридической литературой, в случае отсутствия таковой, компьютерные распечатки информации о правовом статусе подростка (приложение 2)

Карточки с заданиями для 3 тура (приложение 3),«Литературная викторина» (Приложение 4)

карточки с заданиями для финала (Приложение 5), конверт с жетонами.

Для удовлетворения информационной потребности школьников включен дополнительный материал о Конвенции по правам ребенка, и о правовом статусе подростка.

Предварительная работа с учащимися

Раздать для ознакомления в каждый класс или оформить стенды в классах и библиотеке с памяткой для подростка по правовому статусу, правам, обязанностям и ответственности от рождения до достижения совершеннолетия (приложение 2)

ПРАВИЛА ИГРЫ:

Игра проводится в зале или холле, на полу нарисованы три круга с цифрами 1,2,3 или просто  зал разделен на три сектора например «красный», «синий», «зеленый». Участники игры должны свободно перемещаться по помещению. В игре участвуют все. Ведущий задает вопрос и дает три варианта ответа. В разработке правильный ответ обозначен значком «+». Участники выслушав вопрос и варианты ответов занимают тот круг или сектор, который, по их мнению соответствует правильному ответу. Участники,ответившие верно получают жетон. Для раздачи жетонов у ведущего может быть помощник (это зависит от количества играющих, чем оно больше, тем сложнее будет одному ведущему справляться). Жюри для проведения игры не нужно, с его функциями справиться и ведущий, но если вы решите выбрать жюри, обязательно предоставьте им вопросы с вариантами правильных ответов. Те кто ответил не верно сразу не выбывают из игры, а имеют возможность прослушать и ответить на следующие вопросы. Этот ход позволяет большему количеству ребят принять участие в игре. Участники, набравшие большее число жетонов в первом туре, выходят во второй, затем в третий тур, полуфинал и финал. Кто набрал мало жетонов в первом и втором турах становятся зрителями. Пока участники 3 тура думают или находят в соответствующей литературе ответы на задания, проводиться «Литературная викторина» со зрителями.  (Эта викторина в сопровождении презентации  «Ваши права» может являться и самостоятельным мероприятием для 5-7 классов) .Затем каждый участник 3 тура зачитывает карточку вслух и дает свой ответ. В полуфинале используется мультимедийная презентация. В финале игроки получают карточки с одинаковым заданием и здесь учитывается скорость и правильность выполнения задания. Но если возникнет спорная  ситуация с определением финалиста, на этот случай предусмотрен «дополнительный вопрос». В конце игры победителю вручают четырехугольную шапочку и медаль со званием «Магистр правоведения»

Ход проведения
Вступление

1. Вступительное слово ведущего на фоне презентации (приложение1) слайды 1,2
2. Информационная справка

3. Ознакомление игроков с правилами игры

Основная часть

4. 1 тур

5. 2 тур

6. 3 тур «Кто прав» (приложение

7. Игра со зрителями «Литературная викторина» (приложение 4)

8. Полуфинал с использованием мультимедийной презентации (приложение 1) слайды 3-18
9. Финал (приложение 5)

Заключение

10. Награждение победителя (слайд 19,20)

11. Заключительное слово ведущего
Сценарий мероприятия

Вступительное слово ведущего

Ведущий: Давным -давно, тысячи лет назад на земле появились люди. Одновременно с ними появились Главные Вопросы:

Что люди могут делать и чего не могут?

Что они обязаны делать и чего не обязаны?

На что они имеют право и на что не имеют.? И так далее.

Без ясного ответа на эти вопросы жизнь превращалась в сплошной кошмар и неразбериху И люди взялись за решение этих Главных Вопросов в обычных беседах между собой, с помощью различных религий, путем междугородних переговоров и, к сожалению в битвах и войнах не говоря уже о самых заурядных драках. В конце концов людям удалось договориться в решении Главных Вопросов и на свет появилась Всеобщая декларация прав человека. 

Информационный блок 

А произошло это не так давно в 1948 г.(принята Генеральной Ассамблеей ООН 10 декабря 1948 г. Опубликована в России в 1988г. А затем человечество задумалось и о правах детей. 1959 г. – Декларация прав ребёнка (принята Генеральной Ассамблеей 20 ноября 1959 г.) И спустя 30 лет в 1989 году ООН принята «КОНВЕНЦИЯ О ПРАВАХ РЕБЕНКА».

 Сегодня Конвенция - это универсальный международно-правовой документ. Конвенция о Правах Ребенка - единственный документ, который ратифицирован всеми государствами мира за исключением США и Сомали. Российская Федерация также подписала и ратифицировала Конвенцию. Все это международные документы. А для нас с вами основным документом является Конституция РФ принятая 12 декабря 1993 года. Еще о правах и обязанностях нас как граждан своей страны мы узнаем из кодексов (это гражданский, административный, семейный, кодекс законов о труде и т.д.)

 В 1998 году нашим правительством утвержден закон о защите прав ребенка. А для того, что бы жить по закону соблюдая его не нарушать самим и не позволять ущемлять ваши права другим, нужно конечно же их знать. Вот мы сегодня и постараемся выяснить,  кто же из вас ребята знает о своих правах лучше. Кто еще не знает, не отчаивайтесь, слушайте внимательно, активно участвуйте в игре и конечно же запоминайте правильные ответы. Так как лишних знаний не бывает, и кто знает когда вам этими знаниями представиться случай воспользоваться.. Правила игры: Участвуют все, слушаем внимательно  вопрос и варианты ответов, выбрав на ваш взгляд правильный вариант занимаем тот сектор который соответствует цифре правильного ответа (1,2,3). Ответившие правильно получают жетоны. Итак мы начинаем!

Ход игры:

1 тур .

Вопросы задает ведущий:

1.С какого момента человек становиться гражданином

    1) с момента рождения (+)

    2) с 7 лет

    3) с 14 лет

    2.С какого момента согласно Гражданскому кодексу РФ дети могут совершать мелкие бытовые сделки

1) с 5-6 лет

2) с 7-8 лет (+) (ст.14 Гражданско кодекса)

3) с 15 лет

3. С какого момента ребенок приобретает право голоса в решении некоторых семейных и юридических вопросов. С какого возраста при усыновлении требуется согласие ребенка

1) с 10 лет (+) (ст.103 Кодекса о браке и семье РФ)

2) с 14 лет

3) с 16 лет

                  4.С какого возраста начинает действовать  гражданская ответственность

1)с 14 лет (+)

2) с 16 лет

3) с 18 лет

                      5.Право на жилье человек имеет 

1) с рождения (+) ( ст. 54, 132 Жилищный кодекс РФ)

2) с 10 лет

3) с 18 лет

                     6.Несовершеннолетний член семьи пользуется равными правами на жилище (обмен) наряду с совершеннолетними.

1) если ему исполнилось 16 лет

2) если он поступил на работу

3)если вступил в брак до исполнения 18 лет (+)

                          7.Обязонности, возложенные на учащихся школ — 

это юридические обязанности. Они закреплены 

1) в Конституции РФ

2) в Гражданском кодексе РФ

в уставе школы (+)

                   8.Установленный законодательством запрет принимать на работу лиц моложе _____ лет означает, что именно с этого возраста подросток может стать субъектом трудовых правоотношений

1) с 14 лет(+)

2) с 16 лет 

3) с 18 лет

           9. В каких случаях наступает правовая самостоятельность

1) в 14 лет

2) в 16 лет

3) в случае вступления в брак до совершеннолетия (+)

  2 тур

Ведущий: Сейчас ваша задача несколько измениться, нужно будет выбрать не верный ответ.

1. Уголовную ответственность несовершеннолетние несут:

1) с 14 лет

2) с 16 лет

3) с 18 лет (-)

2. К несовершеннолетним могут быть применены следующие виды наказания

1) штраф, исправительные работы

 2) смертная казнь (-)

 3) лишение свободы

3.Подросток может отбывать наказание в виде лишения свободы 

1) в зоне особого режима (-)

2) в спецшколе, в спец училище

3) в воспитательно-трудовой колонии

4. Законодательство РФ о браке и семье не предусматривает никаких ограничений для вступления в брак, но два условия должны выполняться обязательно:

1) взаимное согласие жениха и невесты

2) достижение брачного возраста 18 лет ( в исключительных случаях брачный возраст может быть снижен, но не более чем на 2 года

3) взаимная договоренность родителей жениха и невесты (-)

  3 тур  «Кто прав»

Ребятам, дошедшим до этого тура предлагаются карточки с ситуациями (Приложение 3), разрешить которые необходимо игрокам.

Ведущий: Конечно же поиск ответов на Главные вопросы не мог оставить в стороне искусство и литературу. Буратино и Царевна-лягушка, Гулливер и Дон-Кихот, князь Гвидон и Том Сойер занялись решением вопросов о Правах человека. И вместе с ними тысячи и тысячи других литературных героев … И правильно сделали! Без этого они были бы нам совершенно неинтересны. Заверяю вас, что нет ни одной книги на свете, ни одного художественного произведения, в которых так тли иначе не затрагивались бы права человека. Вот и вам сейчас представиться возможность убедиться в этом. Я буду зачитывать отрывки из разных литературных произведений, а вам нужно определить какие права литературных персонажей были нарушены, или каким правом тот или иной герой воспользовался. 

Пока участники думают с теми кто выбыл из игры и стал зрителем проводится «Литературная викторина» (Приложение 4)

«Кто прав»

3адача №1 15 летний Юрий  С. Получив гонорар за опубликованные стихи купил магнитофон . Через некоторое время Юрий подарил магнитофон соседу Николаю К. Родители потребовали вернуть вещь в дом. Юрий отказался, сказав что вещь куплена на его деньги и распоряжаться он ею может как ему вздумается. Кто в этой ситуации прав родители или Юрий (Юрий прав. с 14 лет наступает право без согласия родителей осуществлять права автора результата своего интеллектуального труда и право без согласия родителей распоряжаться заработком стипендией и иным доходом ст.26 ГК РФ)

Задача №2 Александр К. 15 лет опубликовав свою повесть в одном из журналов потребовал гонорар. Редакция ему в этом отказала, ссылаюсь на то, что ему еще нет 18 лет. Кто из сторон прав ( Прав Александр, с 14 лет наступает право без согласия родителей осуществлять права автора результата своего интеллектуального труда ст.26 ГК РФ)

Задача №3  Толя Киреев 11 лет, купил у 18 летнего Виктора М. щенка.. Деньги были подарены бабушкой для покупки школьных принадлежностей к началу учебного года. Родители  Толи, поскольку они не давали согласия на совершение сделки, отдали Виктору щенка, и потребовали возврата денег. Виктор деньги вернуть отказался, сославшись на то, что Толик получил разрешение на покупку щенка у своей 17 летней сестры, ученицы 11 класса. Как должно быть разрешено дело

( Правы родители, так как  право без согласия родителей распоряжаться заработком стипендией и иным доходом ст.26 ГК РФ наступает с 14 лет)

Задача № 4  15 летний Васильев самостоятельно угнал машину, покатался, а затем  бросил её.. Совершил ли Васильев преступление. Какие меры по закону могут быть приняты в отношении его.

(Право на вождение транспортного средства наступает с 18 лет (ст.25 Правила дорожного движения),  может быть привлечен к уголовной ответственности (Уголовная ответственность наступает с 14 лет ст.20 УК РФ)

Задача № 5  Сергей Н 14 лет украл в стационаре 2 ампулы лекарства содержащего морфий. При задержании добровольно сдать их отказался. Будет ли он наказан, по какому кодексу (административному или уголовному).

(Наказание по уголовному кодексу. Уголовная ответственность наступает с 14 лет ст.20 УК РФ)

Задача № 6 Анна С. получив от родителей в наследство квартиру, решила её продать и переехать в деревню, поближе к родственникам. Сможет ли она самостоятельно сделать это.

(Сможет, если по решению органа опеки или суда будет признана дееспособной и получит все права 18 летней)

Задача № 7 Кирилу В. 16 лет  потребовалось медицинское лечение. Врач Иванов попросил Кирилла пригласить родителей. Кирил сказал что можетпринять решение по этому вопросу самостоятельно. Кто прав врач или Кирилл.

(Прав Кирилл. С 15 лет пациент имеет право соглашаться или не соглашаться на медицинское вмешательство (ст.24 законодательства РФ об охране здоровья граждан)

Задача№8 Елена С. 17 лет решила родить ребенка и воспитывать его самостоятельно. На что её родители не хотели согласиться. Ссылаясь на то что ей нет 18 лет и быть родителем ей еще рано.

( Права Елена..Право самостоятельно осуществлять родительские права наступает с 16 лет ст. 62 СК РФ)

Задача № 9Павел С. 15 лет устроившись  на работу отказался работать  полный рабочий день сославшись на законодательство Прав ли он.

(Прав. так как, согласно ст. 92 ТК РФ подросток с 14 лет имеет право работать не более 24 часов в неделю)

Задача №10 Ивану В. исполнилось 14 лет. Одноклассники спросили когда он собирается получать паспорт. Иван сказал, что пока он ему не нужен, вот когда потребуется лет в 17 вот тогда и получит. Прав ли Иван

(Нет. По достижению 14 лет каждый гражданин обязан иметь паспорт. (Постановление Правительства РФ «Об утверждении положения о паспорте гражданина РФ)

4 тур (полуфинал)

Ведущий:Продолжаем нашу игру я вам предлагаю обратиться от литературы к живописи. Мы сейчас посмотрим слайдовую презентацию. Вы увидите картины известных русских художников 19-20 веков. Вам необходимо вспомнить автора и название картины — это один жетон  и ответить на вопрос «какое отношение картина имеет к теме нашей игры» это второй жетон.

5 тур (финал)

Каждый финалист отвечает на вопрос карточки(Приложение 5)

С _(14)__лет подросток может самостоятельно распоряжаться стипендией, заработком, вознаграждением по авторским или изобретательским правам, личным имуществом перешедшим по наследству или подаренным. С___(14)_ лет несовершеннолетние несут имущественную ответственность (возмещение ущерба) Если у несовершеннолетнего нет собственного заработка или иного дохода, то ущерб причиненный им (возмещают родители)

Дополнительный вопрос:  Вопрос  на регрессию, если победитель не определиться в финальном туре. «Напишите на листок все  кодексы, какие знаете или о которых узнали в ходе сегодняшнего мероприятия  (Гражданский, Уголовный, Жилищный, Законов о труде, Законов о браке и семье)

Ведущий: Дорогие ребята, наша игра подошла к концу победителю мы вручаем четырехугольную шапочку и медаль со званием «Магистр правоведения» , ну а для остальных  я надеюсь время не потрачено в пустую. Вы приобрели знания. ПОМНТЕ: ЧЕМ БОЛЬШЕ ВЫ ЗНАЕТЕ О СВОИХ ПРАВАХ И ОБЯЗАННОСТЯХ, ТЕМ МЕНЬШЕ БУДЕТ ВЕРОЯТНОСТЬ ВАШЕГО ПОПАДАНИЯ В СЛОЖНУЮ ЖИЗНЕННУЮ СИТУАЦИЮ и надеюсь сегодняшнее мероприятие вам в этом поможет.

Методические советы организаторам.

ПРАВИЛА ИГРЫ:

Игра проводится в зале или холле, на полу нарисованы три круга с цифрами 1,2,3 или просто  зал разделен на три сектора например «красный», «синий», «зеленый». Участники игры должны свободно перемещаться по помещению. В игре участвуют все. Ведущий задает вопрос и дает три варианта ответа. В разработке правильный ответ обозначен значком «+». Участники выслушав вопрос и варианты ответов занимают тот круг или сектор, который, по их мнению соответствует правильному ответу. Участники,ответившие верно получают жетон. Для раздачи жетонов у ведущего может быть помощник (это зависит от количества играющих, чем оно больше, тем сложнее будет одному ведущему справляться). Жюри для проведения игры не нужно, с его функциями справиться и ведущий, но если вы решите выбрать жюри, обязательно предоставьте им вопросы с вариантами правильных ответов. Те кто ответил не верно сразу не выбывают из игры, а имеют возможность прослушать и ответить на следующие вопросы. Этот ход позволяет большему количеству ребят принять участие в игре. Участники, набравшие большее число жетонов в первом туре, выходят во второй, затем в третий тур, полуфинал и финал. Кто набрал мало жетонов в первом и втором турах становятся зрителями. Пока участники 3 тура думают или находят в соответствующей литературе ответы на задания, проводиться «Литературная викторина» со зрителями. Затем каждый участник 3 тура зачитывает карточку вслух и дает свой ответ. В полуфинале используется мультимедийная презентация. В финале игроки получают карточки с одинаковым заданием и  здесь учитывается скорость и правильность выполнения задания. Но если возникнет спорная  ситуация с определением финалиста, на этот случай предусмотрен «запасной вопрос». Вопрос  на регрессию, если победитель не определиться в финальном туре. «Напишите на листок все  кодексы, какие знаете или о которых узнали в ходе сегодняшнего мероприятия.  В конце игры победителю вручают четырехугольную шапочку и медаль со званием «Магистр правоведения»

Предварительная работа с учащимися

Раздать для ознакомления в каждый класс или оформить стенды в классах и библиотеке с памяткой для подростка по правовому статусу, правам, обязанностям и ответственности от рождения до достижения совершеннолетия (приложение 2)

Ожидаемый результат 

-знание учащимися правовых документов по защите прав ребенка.  (Конвенция о правах ребенка, Конституция РФ, Декларация прав человека)

-знание учащимися правовых документов в необходимых для них границах (Гражданского, Уголовного, Административного и других кодексов)

-повышение правовой культуры учащихся

-знание правил о правах, свободах и ответственности;

-формирование коммуникативных умений и навыков;

-формирование навыка оценки реальных правовых жизненных ситуаций

-умение распознавать правовые ситуации в литературе, живописи

Список литературы:

1.Антонов В.В. Младшим школьникам о Всеобщей декларации прав человека:пособие для учителя.-М.: Вита-Пресс, 2001-64 с

2.Декларация прав человека.

3. Конвенция о правах детей.

4.Шабельник Е.С. Каширцева Е.Г. Ваши права: книга для учащихся нач. классов.-М.: Вита-Пресс, 1996-64 с:ил.

                                                                                                      Приложение 2

Памятка 

для подростка по правовому статусу,
правам, обязанностям и ответственности от рождения до достижения совершеннолетия

ПРАВО - ЭТО НЕ ТОЛЬКО ПРАВА...

       Дорогой друг, ты, наверное, знаешь, что когда тебе исполнится 18 лет, жизнь станет сложна от гражданских, трудовых, административных, семейных и других обязанностей, возросшей ответственности перед обществом и государством.
Но знаешь ли ты, что даже сейчас, будучи несовершеннолетним, ты имеешь не только права...
     Иногда трудно разобраться в том, что именно ты можешь делать, а что нет, и за какие проступки ждет наказание не только от рассерженных взрослых, но и от государства.
Каждый правонарушитель, даже несовершеннолетний, несет юридическую ответственность: материальную, уголовную, административную (до определенного возраста он может быть освобожден от нее, или она возлагается на его законных представителей).
А это означает, что и к тебе могут применяться предусмотренные законом меры принуждения, но только при условии, что ты совершил правонарушение.
Мы предлагаем тебе познакомиться с основами Гражданского, Семейного, Уголовного, Уголовно-процессуального и Административного права в части, касающейся ответственности несовершеннолетних.


ПОМНИ: ЧЕМ БОЛЬШЕ ТЫ ЗНАЕШЬ О СВОИХ ПРАВАХ И ОБЯЗАННОСТЯХ, ТЕМ МЕНЬШЕ БУДЕТ ВЕРОЯТНОСТЬ ТВОЕГО ПОПАДАНИЯ В СЛОЖНУЮ ЖИЗНЕННУЮ СИТУАЦИЮ.

Ваш правовой статус
права, обязанности и ответственность
от рождения до достижения совершеннолетия


Правовой статус -это Ваше положение в мире права. По мере взросления Вы получаете новые возможности, набираетесь опыта, а, значит, приобретаете новые права, обязанности, ответственность - меняется Ваш статус


РЕБЕНКОМ ПРИЗНАЕТСЯ ЛИЦО. НЕ ДОСТИГШЕЕ ВОЗРАСТА ВОСЕМНАДЦАТИ ЛЕТ (СОВЕРШЕННОЛЕТИЯ)


С рождения ребенок имеет права:

1. на имя, отчество, фамилию (ст. 58 Семейного Кодекса РФ); 

2. на гражданство (ст 6 Конституции РФ, ст. 12 Федерального Закона «О гражданстве Российской Федерации»); 

3. жить и воспитываться в семье ( ст. 54 СК РФ); 

4. на общение с обоими родителями и другими родственниками (ст.55 СК РФ); 

5. на защиту (ст. 56 СК РФ); 

6. получение содержания от своих родителей и других членов семьи (ст. 60 СК РФ). 

Ответственность:
- перед родителями или лицами, их заменяющими, воспитателями, преподавателями;
С 6 лет добавляются: Права:
- совершать мелкие бытовые сделки, совершать сделки, направленные на безвозмездное получение выгоды, не требующие нотариального удостоверения или государственной
регистрации; совершать сделки по распоряжению средствами, предоставленными родителями или другими людьми, с согласия родителей для определенной цели или свободного распоряжения. (ст. 28 Гражданского Кодекса РФ);

Обязанности:
- слушаться родителей и лиц, их заменяющих, принимать их заботу и внимание, за исключением случаев пренебрежительного, грубого, унижающего человеческое достоинство обращение или оскорбления;
- получить основное общее образование (9 классов);
- соблюдать правила поведения, установленные в воспитательных и образовательных учреждениях, дома и в общественных местах.
Ответственность:
- перед родителями и лицами, их заменяющими, воспитателями, учителями, администрацией учебного заведения;
- перед своей совестью.
с 8 лет добавляются: Права:
- на участие в детском общественном объединении.
Обязанности:
- соблюдать устав, правила детского общественного объединения.
Ответственность:
- соблюдать устав, правила детского общественного объединения.
с 10 лет добавляются;
Права:
- на учет своего мнения при решении в семье любого вопроса, затрагивающего его интересы (ст. 57 СК РФ);

- быть заслушанным в ходе любого судебного или административного разбирательства;

- давать согласие на изменение своего имени и фамилии (ст. 59, 134 СК РФ), на восстановление в родительских правах кровных родителей (ст.72 СК РФ), на усыновление или передачу в приемную семью (ст. 132 СК РФ).

C 11 лет добавляются:
Ответственность:
- помещение в специальные учебно-воспитательные учреждения закрытого типа для детей и подростков, не подлежащих уголовной ответственности (прекращенное уголовное дело в отношении несовершеннолетних или материалы об отказе в его возбуждении). До рассмотрения судьей материалов о помещении несовершеннолетних, не подлежащих уголовной ответственности, в специальные учебно-воспитательные учреждения закрытого типа, такие лица могут быть направлены на срок до 30 суток в Центр временного содержания для несовершеннолетних правонарушителей органов внутренних дел на основании постановления судьи. (ст. 15 Федерального Закона от 24.06.1999 г. № 120-ФЗ).


С 14 лет добавляются: Права:

1. получить паспорт гражданина Российской Федерации (п.1 Положения о паспорте гражданина Российской Федерации); 

2. самостоятельно обращаться в суд для защиты своих прав (ст. 56 СК РФ); 

3. требовать отмены усыновления (ст. 142 СК РФ); 

4. давать согласие на изменение своего гражданства(глава 5 Федерального Закона «О гражданстве Российской Федерации»; 

5. требовать установления отцовства в отношении своего ребенка в судебном порядке (ст. 62 СК РФ); 

6. работать в свободное от учебы время (например, во время каникул) с согласия одного из родителей не более 4х часов в день с легкими условиями труда (ст. 92 ТК РФ); 

7. заключать любые сделки с согласия родителей, лиц, их заменяющих - самостоятельно распоряжаться своим заработком, стипендией, иными доходами; - самостоятельно осуществлять права автора произведений науки, литературы или изобретения, или другого результата своей интеллектуальной деятельности; -вносить вклады в банки и распоряжаться ими (ст. 26 ГК РФ); 

8. участвовать в молодежном общественном объединении. 

Обязанности:

1. выполнять трудовые обязанности в соответствии с условиями контракта, правилами учебного и трудового распорядка и трудовым законодательством; 

2. соблюдать устав, правила молодежного общественного объединения. 

Ответственность:

1. исключение из школы за совершение правонарушений, в том числе грубые и неоднократные нарушения устава школы; 

2. самостоятельная имущественная ответственность по заключенным сделкам; 

3. возмещение причиненного вреда; 

4. ответственность за нарушение трудовой дисциплины; 

5. уголовная ответственность за отдельные виды преступлений (убийство, умышленное нанесение тяжкого и средней тяжести вреда здоровью, изнасилование, кража, грабеж, вымогательство, неправомерное завладение транспортным средством, заведомо ложное сообщение об акте терроризма, вандализм, приведение в негодность транспортных средств сообщения и другие) (ст 20 УК РФ). 

С 15 лет добавляются: Права:
работать с согласия профсоюза не более 18 часов в неделю на льготных условиях, установленных трудовым законодательством (ст. 92 ТК РФ).


С 16 лет добавляются: Права:

1. вступать в брак при наличии уважительных причин с разрешения органа местного самоуправления ( в некоторых субъектах Федерации законом может быть установлен порядок вступления в брак с учетом особых обстоятельств до 16 лет) (ст. 13 СК РФ); 

2. работать не более 36 часов в неделю на льготных условиях, предусмотренных трудовым законодательством (ст. 92 ТК РФ); 

3. быть членом кооператива (ст. 26 п.4 ГК РФ); 

4. управлять мопедом по дорогам, учиться вождению автомобиля (п.2 ст. 25 Федерального Закона «О безопасности дорожного движения»; 

5. быть признанным полностью дееспособным (получить все права 18-летнего) по решению органа опеки и попечительства (с согласия родителей) или суда (в случае работы по трудовому договору или занятия предпринимательской деятельностью с согласия родителей) (ст. 27 ГК РФ). 

Ответственность:

1. ответственность за административные правонарушения в порядке, установленном законодательством (ст. 2, 3 Кодекса РФ «Об административных правонарушениях»); 

2. ответственность за совершение всех видов преступлений (ст. 20 УК РФ). 

С 17 лет добавляются: Обязанность:
- встать на воинский учет: пройти медицинскую комиссию в военкомате и получить приписное свидетельство (ст. 9 Федерального Закона «О воинской обязанности и военной службе»).


В 18 лет человек становится совершеннолетним, т.е. может иметь и приобретать своими действиями все права и обязанности, а также нести за свои действия полную ответственность.


Дальнейшие ограничения прав по возрасту связаны с занятием ответственных государственных должностей:
- стать депутатом Государственной Думы можно с 21 года,
судьей Федерального районного суда - с 25 лет, Президентом Российской Федерации - с 35 лет.
Если Вы будете достойно и с пониманием выполнять свои обязанности, пользоваться своими правами разумно и добросовестно, с добрыми намерениями и уважением к чужим правам, только тогда Вы сможете рассчитывать на такое же правомерное ответственное поведение других людей.

ПРАВОНАРУШЕНИЕ И ОТВЕТСТВЕННОСТЬ
Кодекс Российской Федерации об административных
правонарушениях


Административное правонарушение (статья 2.1 КАП РФ)
Административным правонарушением признается
противоправное, виновное действие (бездействие) физического или юридического лица, за которое настоящим Кодексом или законами субъектов Российской Федерации об административных правонарушениях установлена административная ответственность.
Административная ответственность наступает по достижении 16 лет (ст. 2.3 КАП РФ) Виды административных наказаний (статья 3.2 КАП РФ)
1. За совершение административных правонарушений могут устанавливаться и применяться следующие административные наказания:

1. предупреждение; 

2. административный штраф; 

3. возмездное изъятие орудия совершения или предмета административного правонарушения;

4. конфискация орудия совершения или предмета административного правонарушения;

5. лишение специального права, предоставленного физическому лицу; 

6. административный арест. 

Обстоятельства, отягчающие административную ответственность (статья 4.3 КАП РФ)
1. Обстоятельствами, отягчающими административную ответственность, признаются:
1) продолжение противоправного поведения, несмотря на требование уполномоченных на то лиц прекратить его;
2) повторное совершение однородного административного
правонарушения, если за совершение первого административного
правонарушения лицо уже подвергалось административному
наказанию, по которому не истек срок
3) вовлечение несовершеннолетнего в совершение
административного правонарушения;
4) совершение административного правонарушения группой
лиц;
5) совершение административного правонарушения в условиях
стихийного бедствия или при других чрезвычайных
обстоятельствах;
6) совершение административного правонарушения в состоянии опьянения.
Потребление наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача (статья 6.9 КАП РФ)
Потребление наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача
влечет наложение административного штрафа в размере от пяти до десяти минимальных размеров оплаты труда или административный арест на срок до пятнадцати суток.
Примечание. Лицо, добровольно обратившееся в лечебно-профилактическое учреждение для лечения в связи с потреблением наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача, освобождается от административной ответственности за данное правонарушение.


Вовлечение несовершеннолетнего в употребление спиртных напитков или одурманивающих веществ /статья 6.10 КАП РФ)
1. Вовлечение несовершеннолетнего в употребление спиртных напитков или одурманивающих веществ - влечет наложение административного штрафа в размере от пяти до десяти минимальных размеров оплаты труда.
Занятие проституцией (статья 6.11 КАП РФ)
Занятие проституцией -
влечет наложение административного штрафа в размере от пятнадцати до двадцати минимальных размеров оплаты труда.
Уничтожение или повреждение чужого имущества (статья 7.17 КАП РФ)
Умышленное уничтожение или повреждение чужого имущества, если эти действия не повлекли причинение значительного ущерба, -влечет наложение административного штрафа в размере от трех до пяти минимальных размеров оплаты труда.
Мелкое хищение (Статья 7.27 КАП РФ)
Мелкое хищение чужого имущества путем кражи, мошенничества, присвоения или растраты -
влечет наложение административного штрафа в размере до трехкратной стоимости похищенного имущества, но не менее одного минимального размера оплаты труда.
Примечание. Хищение чужого имущества признается мелким, если стоимость похищенного имущества не превышает один минимальный размер оплаты труда, установленный законодательством Российской Федерации.

Действия, угрожающие безопасности движения на железнодорожном транспорте (статья 11.1 КАП РФ)
1. Повреждение железнодорожного пути, сооружений и устройств сигнализации или связи либо другого транспортного оборудования, сбрасывание на железнодорожные пути или оставление на них предметов, которые могут вызвать нарушение движения поездов, -
влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от десяти до пятнадцати минимальных размеров оплаты труда.
Нарушение правил поведения граждан на
железнодорожном, воздушном или водном транспорте (статья 11.17 КАП РФ)
1. Посадка или высадка граждан на ходу поезда либо проезд на подножках, крышах вагонов или в других не приспособленных для проезда пассажиров местах, а равно самовольная без надобности остановка поезда либо самовольный проезд в грузовом поезде -
влечет наложение административного штрафа в размере до одного минимального размера оплаты труда.
3. Курение в вагонах (в том числе в тамбурах) пригородного поезда, в не установленных для курения местах в поезде местного или дальнего сообщения либо на судне морского или внутреннего водного транспорта -
влечет предупреждение или наложение административного штрафа в размере до одного минимального размера оплаты труда.
Безбилетный проезд (статья 11.18 КАП РФ)
1. Безбилетный проезд:
1) в пригородном поезде -
влечет наложение административного штрафа в размере одного минимального размера оплаты труда;
2) в поезде местного и дальнего сообщения -
влечет наложение административного штрафа в размере двух минимальных размеров оплаты труда;
3) на судне морского транспорта пригородных линий или на
судне внутреннего водного транспорта пригородного сообщения -
влечет наложение административного штрафа в размере одной второй минимального размера оплаты труда.

Мелкое__ хулиганство (статья 20.1 КАП РФ)
Мелкое хулиганство, то есть нецензурная брань в общественных местах, оскорбительное приставание к гражданам или другие действия, демонстративно нарушающие общественный порядок и спокойствие граждан, -
влечет наложение административного штрафа в размере от пяти до пятнадцати минимальных размеров оплаты труда или административный арест на срок до пятнадцати суток.
Пропаганда и публичное демонстрирование нацистской атрибутики или символики (статья 20.3 КАП РФ)
Пропаганда и публичное демонстрирование нацистской атрибутики или символики либо атрибутики или символики, сходных с нацистской атрибутикой или символикой до степени смешения, - влечет наложение административного штрафа в размере от пяти до десяти минимальных размеров оплаты труда с конфискацией нацистской или иной указанной атрибутики или символики либо административный арест на срок до пятнадцати суток с конфискацией нацистской или иной указанной атрибутики или символики.
Появление в состоянии опьянения несовершеннолетних, а равно распитие ими алкогольной и спиртосодержащей продукции, потребление ими наркотических средств или психотропных веществ в общественных местах (статья 20.22 КАП РФ)
Появление в состоянии опьянения несовершеннолетних в возрасте до шестнадцати лет, а равно распитие ими алкогольной и спиртосодержащей продукции, потребление ими наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача, иных одурманивающих веществ на улицах, стадионах, в скверах, парках, в транспортном средстве общего пользования, в других общественных местах -
влечет наложение административного штрафа на родителей или иных законных представителей несовершеннолетних в размере от трех до пяти минимальных размеров оплаты труда.
Правоохранительные органы вступают в действие, когда возникает необходимость восстановления нарушенных правовых норм.

ПРЕСТУПЛЕНИЕ И НАКАЗАНИЕ
Права несовершеннолетних в уголовном процессе
Российской Федерации


1. Несовершеннолетними признаются лица, которым ко времени совершения преступления исполнилось четырнадцать, но не исполнилось восемнадцати лет ( статья 87 УК РФ)
Возраст, с которого наступает уголовная ответственность (статья 20 УК РФ)
1. Уголовной ответственности подлежат лица, достигшие ко времени совершения преступления шестнадцатилетнего возраста.
2. Лица, достигшие ко времени совершения преступления четырнадцатилетнего возраста, подлежат уголовной ответственности за убийство (статья 105), умышленное причинение тяжкого вреда здоровью (статья 111), умышленное причинение средней тяжести вреда здоровью (статья 112), похищение человека (статья 126), изнасилование (статья 131), насильственные действия сексуального характера (статья 132), кражу (статья 158), грабеж (статья 161), разбой (статья 162), вымогательство (статья 163), неправомерное завладение автомобилем или иным транспортным средством без цели хищения (статья 166), умышленное уничтожение или повреждение имущества при отягчающих обстоятельствах (часть вторая статьи 167), терроризм (статья 205), захват заложника (статья 206), заведомо ложное сообщение об акте терроризма (статья 207), хулиганство при отягчающих обстоятельствах (части вторая и третья статьи 213), вандализм (статья 214), хищение либо вымогательство оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств (статья 226), хищение либо вымогательство наркотических средств или психотропных веществ (статья 229), приведение в негодность транспортных средств или путей сообщения (статья 267).
Обстоятельства, отягчающие наказание (статья 63 УК РФ)
1. Отягчающими обстоятельствами признаются:
а) неоднократность преступлений, рецидив преступлений;
б) наступление тяжких последствий в результате совершения преступления;
в) совершение преступления в составе группы лиц, по предварительному сговору...
г) особо активная роль в совершении преступления; 

д) привлечение к совершению преступления лиц, которые страдают тяжелыми психическими расстройствами либо находятся в состоянии опьянения, а также лиц, не достигших возраста, с
которого наступает уголовная ответственность;
е) совершение преступления по мотиву национальной, расовой, религиозной ненависти или вражды, из мести за правомерные действия других лиц, а также с целью скрыть другое преступление или облегчить его совершение;
ж) совершение преступления в отношении лица или его близких в связи с существлением данным лицом служебной деятельности или выполнением общественного долга;
з) совершение преступления в отношении женщины, заведомо для виновного находящейся в состоянии беременности, а также в отношении малолетнего, другого беззащитного или беспомощного лица либо лица, находящегося в зависимости от виновного;
и) совершение преступления с особой жестокостью, садизмом, издевательством, а также мучениями для потерпевшего;
к) совершение преступления с использованием оружия, боевых припасов, взрывчатых веществ, взрывных устройств, специально изготовленных технических средств, ядовитых и радиоактивных веществ, лекарственных и иных химико-фармакологических препаратов, а также с применением физического или психического принуждения;
л) совершение преступления в условиях чрезвычайного положения, стихийного или иного общественного бедствия, а также при массовых беспорядках...

Виды наказаний, назначаемых несовершеннолетним (статья 88 УКРФ1
1. Видами наказаний, назначаемых несовершеннолетним, являются:
а) штраф;
б) лишение права заниматься определенной деятельностью;
в) обязательные работы;
г) исправительные работы;
д) арест;
е) лишение свободы на определенный срок.
2. Штраф назначается только при наличии у несовершеннолетнего осужденного самостоятельного заработка или имущества, на которое может быть обращено взыскание.
Штраф назначается в размере от десяти до пятисот минимальных размеров оплаты труда или в размере заработной платы или иного дохода несовершеннолетнего осужденного за период от двух недель до шести месяцев.
3. Обязательные работы назначаются на срок от 40 до 160 часов, заключаются в выполнении работ, посильных для несовершеннолетнего, и исполняются им в свободное от учебы или основной работы время. Продолжительность исполнения данного вида наказания лицами в возрасте до пятнадцати лет не может превышать двух часов в день, а лицами в возрасте от пятнадцати до шестнадцати лет - трех часов в день.
4. Исправительные работы назначаются несовершеннолетним
осужденным на срок до одного года.

1. Арест назначается несовершеннолетним осужденным, достигшим к моменту вынесения судом приговора шестнадцатилетнего возраста, на срок от одного до четырех месяцев. 

2. Лишение свободы назначается несовершеннолетним осужденным на срок не свыше десяти лет и отбывается в воспитательных колониях. 

Применение принудительных мер воспитательного воздействия (статья 90 УК РФ)

1. Несовершеннолетний, впервые совершивший преступление небольшой или средней тяжести, может быть освобожден от уголовной ответственности, если будет признано, что его исправление может быть достигнуто путем применения принудительных мер воспитательного воздействия. 

2. Несовершеннолетнему могут быть назначены следующие принудительные меры воспитательного воздействия: 

а) предупреждение;
б) передача под надзор родителей или лиц, их заменяющих, либо специализированного государственного органа;
в) возложение обязанности загладить причиненный вред;
г) ограничение досуга и установление особых требований к поведению несовершеннолетнего.

1. Несовершеннолетнему может быть назначено одновременно несколько принудительных мер воспитательного воздействия. 

2. В случае систематического неисполнения несовершеннолетним принудительной меры воспитательного воздействия эта мера по представлению специализированного государственного органа отменяется и материалы направляются для привлечения несовершеннолетнего к уголовной ответственности. 

Освобождение от уголовной ответственности в связи с: - деятельным раскаянием (статья 75 УК РФ)
Лицо, впервые совершившее преступление небольшой тяжести, может быть освобождено от уголовной ответственности, если после совершения преступления добровольно явилось с повинной, способствовало раскрытию преступления, возместилопричиненный ущерб или иным образом загладило вред, причиненный в результате преступления.

- примирением с потерпевшим (статья 76 УК РФ)
Лицо, впервые совершившее преступление небольшой тяжести, может быть освобождено от уголовной ответственности, если оно примирилось с потерпевшим и загладило причиненный потерпевшему вред-
- изменением обстановки (статья 77 УК РФ)
Лицо, впервые совершившее преступление небольшой или средней тяжести, может быть освобождено от уголовной ответственности, если будет установлено, что вследствие изменения обстановки это лицо или совершенное им деяние перестали быть общественно опасными.
Уголовное дело в отношении несовершеннолетнего может быть прекращено с применением мер воспитательного воздействия, если несовершеннолетний совершил преступление впервые, исправление возможно без применения наказания (ст. 427 УПК РФ).
Освобождение от наказания несовершеннолетних (статья 92 УК РФ!

1. Несовершеннолетний, осужденный за совершение преступления небольшой или средней тяжести, может быть освобожден судом от наказания с применением принудительных мер воспитательного воздействия. 

2. Несовершеннолетний, осужденный за совершение преступления средней тяжести, может быть освобожден судом от наказания, если будет признано, что цели наказания могут быть достигнуты только путем помещения его в специальное воспитательное или лечебно-воспитательное учреждение для несовершеннолетних. 

О задержании и заключении под стражу обязательно сообщается законным представителям (ст. 423 УПК РФ)
По делам с участием несовершеннолетних обязательно участие защитника (ст. 51 УПК РФ).
В допросе несовершеннолетнего до 16 лет обязательно принимает участие защитник, педагог или психолог (ст. 425 УПК РФ).
В суд обязательно вызываются законные представители (ст. 428 УПК РФ).

ПРАВОВОЙ СТАТУС НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

С РОЖДЕНИЯ ДО СОВЕРШЕННОЛЕТИЯ

	Возраст ребенка
	Права, обязанности, ответственность
	Необходимость знаний, умений, навыков для реализации прав, ответственности

	С рождения
	· Право на жизнь (ст. 6 Конституции ООН о правах ребенка, ч.1 ст. 20 Конституции РФ);

· Право на имя (ст. 7 Конституции ООН о правах ребенка, ст. 58 Конституции РФ);

· Право на всестороннее развитие и уважение человеческого достоинства (ст. 27 Конституции ООН о правах ребенка).
	С начальной школы - необходимость знаний о международных и российских документах о правах человека, правах ребенка, их основное содержание.

	С рождения
	· Право на защиту своих прав и законных интересов родителями, органами опеки и попечительства, прокурором и судом;

· Право на самостоятельное обращение в орган опеки и попечительства за защитой своих прав;

· Право быть защищенным в ходе любого судебного или административного заседания (ст. 3 Конституции ООН о правах ребенка, ст. 56,57 СК РФ).
	С начальной школы – необходимость знания органов по защите прав ребенка, их компетенции, навыки обращения к ним за защитой своих прав, знание основ процессуального законодательства.

	С рождения
	· Право жить и воспитываться в семье. Право на имущественные права (ст. 9,12 Конституции ООН о правах ребенка, ст. 54,57,60 СК РФ).
	С начальной школы - необходимость знание основ семейного права, гражданского права, наследственного права.

	С рождения
	· Право на гражданство (ст. 7 Конституции ООН о правах ребенка)
	С начальной школы – необходимость знания основ законодательства РФ о гражданстве и правовом статусе иностранных граждан.



	С рождения
	· Право на пользование наиболее совершенными услугами системы здравоохранения и средствами лечения болезней и восстановления здоровья (ст. 24 Конституции ООН о правах ребенка).
	С начальной школы – необходимо знание основ гражданского законодательства, законодательства о защите прав потребителей.

	С рождения
	· Право на отдых и досуг;

· Право на всестороннее участие в культурной и творческой жизни (ст. 31 Конституции ООН о правах ребенка);

· Право на защиту от экономической эксплуатации (ст. 32 Конституции ООН о правах ребенка).
	С начальной школы - необходимость знаний основ трудового законодательства, основ законодательства об охране здровья. 

	С рождения
	· Право на защиту от незаконного употребления наркотических средств и психотропных веществ и использования в противозаконном производстве таких веществ и торговле ими (ст. 33 Конституции ООН о правах ребенка).
	С начальной школы - необходимость санитарно – гигиенического образования, знаний основ административного и уголовного законодательства об ответственности за изготовление, распространение наркотических средств, вовлечение несовершеннолетних в противоправную деятельность.

	С рождения
	· Право на защиту от сексуальной эксплуатации (ст. 34 Конституции ООН о правах ребенка).
	С начальной школы - необходимость санитарно – гигиенического образования, знаний основ административного и уголовного законодательства об ответственности за противозаконные действия сексуального характера.

	С рождения
	· Право на защиту от похищения, торговли или контрабанды (ст. 35 Конституции ООН о правах ребенка).
	С начальной школы - необходимость знаний уголовного законодательства, законодательства о защите прав ребенка.

	С 6 лет
	· Право на образование 

Обязанность получить основное общее образование (ст. 43 Конституции РФ).
	С начальной школы - необходимость знаний об обязанности родителей обеспечения получения детьми основного общего образования, о гарантиях государства на получение образования.

	С 6 лет
	· Право совершения мелких бытовых сделок (ст. 28 ГК РФ)
	С начальной школы - необходимость знаний основ гражданского законодательства, основ законодательства о защите прав потребителей, навыки заключения договоров купли – продажи, договоров на оказание услуг.

	С 8 лет
	· Право быть членом и участником детского общественного объединения (ст. 19 Закона «Об общественных объединениях). 
	Необходимость знаний об устройстве государства и общества, навыков общественной жизни в коллективе, решения общих задач, составление учредительных документов, уставов.

	С 8 лет
	· Ответственность в виде помещений в специальное учебно - воспитательное заведение открытого типа (Закон РФ № 120 «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершен-них»).
	Необходимость знаний об ответственности несовершеннолетних, компетенции комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав.

	С 10 лет
	· Право давать согласие на изменение своего имени и фамилии, на восстановление родителя в родительских правах, на усыновление или передачу в приемную семью (ст. 134 СК РФ).


	Необходимость знаний основ семейного законодательства.
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	С 11 лет
	· Ответственность в виде помещения в специальное воспитательное учреждение для детей и подростков (спецшкола, специнтернат и тому подобное) с девиантным (общественно опасным) поведением (ст. 50 Закона РФ «Об образовании»).
	Необходимость знаний об ответственности несовершеннолетних, компетенции комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав, судебных органов.

	С 14 лет
	· Право давать согласие на изменение своего гражданства (ст. 9 Закона «О гражданстве РФ»).
	Необходимость знаний основ законодательства о гражданстве.

	С 14 лет
	· Право отмены усыновления (ст. 142 СК РФ);

· Право требовать установления отцовства в отношении своего ребенка в судебном порядке (ст. 62 СК РФ).
	Необходимость знаний основ семейного, процессуального законодательства.

	С 14 лет
	· Право без согласия родителей распоряжаться заработком (стипендией) и иными доходами;

· Право без согласия родителей осуществлять права автора результата своего интеллектуальной деятельности;

· Право самостоятельно совершать некоторые сделки, а также нести ответственность по заключенным сделкам (ст. 26 ГК РФ);

· Самостоятельная гражданская ответственность за причиненный вред (ст 1074 ГК РФ).
	Необходимость знаний основ семейного, трудового, гражданского законодательства, умение заключения трудового договора, трудового соглашения, договора на оказание услуг, знание случаев ограничения вышеуказанного права, ответственности за причиненный вред, порядка возмещения материального и морального вреда.

	С 14 лет
	· Право самостоятельно обращаться в суд для защиты своих интересов ст. 56 СК РФ)
	Необходимость знаний о судебной системе, процессуального законодательства, навыков обращения в суд, составления искового заявления.

	С 14 лет
	· Право быть принятым на работу в свободное от учебы время для выполнения легкого труда (ст. 63 ТК РФ);

· Право работать не более 24 часов в неделю (ст. 92 ТК РФ);

· Право на поощрение за труд (ст. 91 ТК РФ);

· Право на ежегодный оплачиваемый отпуск продолжительность 31 календарный день в удобное для ребенка время (ст. 267 ТК РФ);

· Право на объединение в профсоюзы;

· Обязанность работать добросовестно, соблюдать трудовую дисциплину (ст. 21 ТК РФ);

· Дисциплинарная ответственность за нарушение трудовой дисциплины (ст. 192 ТК РФ)%

· Материальная ответственность работника (ст. 242 ТК РФ).
	Необходимость знаний основ т рудового законодательства, порядка трудоустройства, особенности регулирования труда несовершеннолетних, умения составления трудового договора, ответственности работников и работодателей, способов защиты трудовых прав, правах профсоюзов, навыков обращения к работодателю.

	С 14 лет 
	· Обязанность иметь паспорт (Постановление Правительства РФ «Об утверждении положения о паспорте гражданина РФ»).
	Необходимость знаний и компетенции паспортно-визовых служб, значении паспорта в жизни гражданина, ситуаций, в которых необходимо предъявление паспорта, ответственности за утерю паспорта, умение обращаться с паспортом, навыки обращения в паспортно – визовую службу

	С 14 лет
	· Уголовная ответственность за преступления, предусмотренные ст. 20 УК РФ.
	Необходимость знаний основ уголовного, уголовно - процессуального, уголовно – исполнительного законодательства, об особенностях уголовной ответственности несовершеннолетних, преступлениях, за которые уголовная ответственность наступает с 14 лет, навыки поведения в случаях задержания, привлечения к судебному разбирательству.

	С 15 лет
	· Право соглашаться или не соглашаться на медицинское вмешательство (ст. 24 Основ законодательства РФ об охране здоровья граждан).
	Необходимость знаний основ законодательства о здравоохранении, охране здоровья, о защите прав потребителей, умение заключения договоров на оказание медицинских услуг.

	С 15 лет
	· Право быть принятым на работу в случаях получения основного общего образования либо оставления его в соответствии с законодательством (ст. 63 ТК РФ).
	Необходимость знаний основ трудового законодательства, порядка трудоустройства, особенности регулирования труда несовершеннолетних, умения составления трудового договора, ответственности работодателей, способов защиты трудовых прав, правах профсоюзов, навыков обращения к работодателю.

	С 16 лет
	· Право вступить в брак при наличии уважительной причины с разрешения органа местного самоуправления (ст. 13 СК РФ);

· Право самостоятельно осуществлять родительские права (ст. 62 СК РФ).
	Необходимость знаний основ семейного законодательства, прав, обязанностей и ответственности родителей, умение заключения брачного договора, соглашения об алиментных обязательствах.
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	С 16 лет
	· Право работать не более 36 часов в неделю (ст. 92 ТК РФ).
	Необходимость знаний основ трудового законодательства, законодательства об охране труда, особенностей регулирования труда несовершеннолетних, умение заключения трудового договора, навыков общения с работодателем.

	С 16 лет
	· Обязанностей юношей пройти подготовку по основам военной службы (ст. 13 Закона РФ «О воинской обязанности и военной службе»).
	Необходимость знаний по основам военной службы, законодательства об альтернативной гражданской службе.

	С 16 лет
	· Административная ответственность (ст. 2 КоАП РФ).
	Необходимость знаний основ законодательства об административных правонарушениях и ответственности за их совершение, особенностях административной ответственности несовершеннолетних, правонарушениях, за которые они могут быть привлечены к административной ответственности, об органах, компетентных к привлечению к административной ответственности и их правомочиях.

	С 17 лет
	· Обязанность юношей встать на воинский учет (пройти комиссию в военкомате и получить приписной свидетельство (ст. 9 Закона «О воинской обязанности и военной службе»).
	Необходимость знаний об основах военной службы, компетенции комиссии по постановке граждан на воинский учет, законодательства об альтернативной гражданской службе.

	С 18 лет
	· Право на вступление в брак (ст. 13 СК РФ)
	Необходимость знаний основ семейного законодательства, прав, обязанностей и ответственности родителей, умение заключения брачного договора, соглашения об алиментных обязательствах.

	С 18 лет
	· Право избирать и голосовать на референдуме, участвовать в иных избирательных действиях (Закон «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан РФ»).
	Необходимость знаний об устройстве государства и общества, структуре органов власти, их компетенции, избирательного законодательства, навыков участия в управлении делами государства.

	С 18 лет
	· Право на управление легковым автомобилем (ст. 25 Правил дорожного движения РФ).
	Необходимость знаний Правил дорожного движения, ответственности за их нарушение.

	С 18 лет
	· Право быть учредителями, членами и участниками общественных объединений (ст. 19 Закона «Об общественных объединениях»).
	Необходимость знаний о правах и ответственности общественных объединений, порядка их регистрации и деятельности, навыки общественной работы, умение

	
	
	составления уставов, учредительных документов.

	С 18 лет
	· Воинская обязанность для юношей (ст. 59 Конституции РФ, ст. 22 Закона РФ «О воинской обязанности и военной службе»).
	Необходимость знаний об основах военной службы, компетенции по постановке граждан на воинский учет, законодательства об альтернативной гражданской службе.

	С 18 лет
	· Полная материальная ответственность работника ( ст. 242 ТК РФ).
	Необходимость знаний трудового, гражданского законодательства о материальной ответственности граждан, порядка возмещения материального и морального вреда, процессуального законодательства о порядке возмещения вреда, навыки составления исков, объяснительных записок.

	С 18 лет
	· Полная уголовная ответственность ( ст. 20,87 УК РФ).
	Необходимость знаний об основах уголовного, уголовно - процессуального, уголовно - исполнительного права, особенностях уголовной ответственности несовершеннолетних, преступлениях, за которые может наступить уголовная ответственность несовершеннолетних.


   Приложение 3

3адача №1 15 летний Юрий  С. Получив гонорар за опубликованные стихи купил магнитофон . Через некоторое время Юрий подарил магнитофон соседу Николаю К. Родители потребовали вернуть вещь в дом. Юрий отказался, сказав что вещь куплена на его деньги и распоряжаться он ею может как ему вздумается. Кто в этой ситуации прав родители или Юрий

Задача №2 Александр К. 15 лет опубликовав свою повесть в одном из журналов потребовал гонорар. Редакция ему в этом отказала, ссылаюсь на то, что ему еще нет 18 лет. Кто из сторон прав 

Задача №3  Толя Киреев 11 лет, купил у 18 летнего Виктора М. щенка.. Деньги были подарены бабушкой для покупки школьных принадлежностей к началу учебного года. Родители  Толи, поскольку они не давали согласия на совершение сделки, отдали Виктору щенка, и потребовали возврата денег. Виктор деньги вернуть отказался, сославшись на то, что Толик получил разрешение на покупку щенка у своей 17 летней сестры, ученицы 11 класса. Как должно быть разрешено дело

Задача № 4  15 летний Васильев самостоятельно угнал машину, покатался, а затем  бросил её.. Совершил ли Васильев преступление. Какие меры по закону могут быть приняты в отношении его.

Задача № 5  Сергей Н 14 лет украл в стационаре 2 ампулы лекарства содержащего морфий. При задержании добровольно сдать их отказался. Будет ли он наказан, по какому кодексу (административному или уголовному).

Задача № 6 Анна С. получив от родителей в наследство квартиру, решила её продать и переехать в деревню, поближе к родственникам. Сможет ли она самостоятельно сделать это.

Задача № 7 Кириллу В. 16 лет  потребовалось медицинское лечение. Врач Иванов попросил Кирилла пригласить родителей. Кирилл сказал что может принять решение по этому вопросу самостоятельно. Кто прав врач или Кирилл.

Задача№8 Елена С. 17 лет решила родить ребенка и воспитывать его самостоятельно. На что её родители не хотели согласиться. Ссылаясь на то что ей нет 18 лет и быть родителем ей еще рано.

Задача № 9Павел С. 15 лет устроившись  на работу отказался работать  полный рабочий день сославшись на законодательство Прав ли он.

Задача №10 Ивану В. исполнилось 14 лет. Одноклассники спросили когда он собирается получать паспорт. Иван сказал, что пока он ему не нужен, вот когда потребуется лет в 17 вот тогда и получит. Прав ли Иван

                                                                           Приложение 4

Литературная викторина «Ваши права» игра  со зрителями

Ведущий: Конечно же поиск ответов на Главные вопросы не мог оставить в стороне искусство и литературу. Буратино и Царевна-лягушка, Гулливер и Дон-Кихот, князь Гвидон и Том Сойер занялись решением вопросов о Правах человека. И вместе с ними тысячи и тысячи других литературных героев … И правильно сделали! Без этого они были бы нам совершенно неинтересны. Заверяю вас, что нет ни одной книги на свете, ни одного художественного произведения, в которых так тли иначе не затрагивались бы права человека. Вот и вам сейчас представиться возможность убедиться в этом. Я буду зачитывать отрывки из разных литературных произведений, а вам нужно определить какие права литературных персонажей были нарушены, или каким правом тот или иной герой воспользовался.

Эпизод 1.

Все смолкло. В гордой тишине

Раздался дважды голос странный

И кто-то в дымной глубине

Взвился чернее мглы туманной

И снова терем пуст и тих

Встает испуганный жених

С лица катиться пот остылый

Трепеща. Хладною рукой

Он вопрошает мрак немой

О горе нет подруги милой;

Людмилы нет, во тьме густой,

Похищена безвестной силой.

Какое право нарушено?

               (Пушкин «Руслан и Людмила»)

Ответ - СТАТЬЯ 12

Эпизод 2

Объявили царёву волю

Ей и сыну злую долю,

Прочитали вслух указ

И царицу в тот же час

В бочку с сыном посадили

Засмолили, покатили

И пустили в окиян

Так велел -де царь Салтан.

Какое право нарушено?

                                         (Пушкин «Сказка о царе Салтане»)

Ответ - СТАТЬИ 1,2,9,15,25(2),30

Эпизод 3

Вот и собирается тот купец по своим торговым делам за море, за тридевять земель в тридевятое царство, в тридесятое государство

Каким правом  воспользовался?

                                   (Аксаков «Аленький цветочек»

Ответ — СТАТЬЯ 13(2)

Эпизод 4

Царь!-ответствует мудрец-

разочтемся наконец.

Помнишь? За мою услугу 

Обещал ты мне как другу,

Волю первую мою

Ты исполнишь как свою.

Подари ты мне девицу

Шамаханскую царицу.

Каким правом  воспользовался?

                                  ( Пушкин «Сказка о золотом петушке»)

Ответ — СТАТЬЯ 27(2)

Эпизод 5

В руке он (папа Карло) держал книжку с большими буквами и занимательными картинками.-Вот тебе азбука. Учись на здоровье.

Каким правом  воспользовался?

                 (Толстой «Золотой ключик»)

Ответ — СТАТЬЯ 26(1,3)

Эпизод 6

Едем!-

Сказали старуха идочь

Едем отсбда немедленно прочь!

Там где сдают номера чернокожим

Мы на мгновенье остаться не можем

Какое право нарушено?

                            (Маршак «Мистер Твистер»)

Ответ — СТАТЬИ 1,2

Эпизод 7

Но тут двое разбойников схватили его. -Кошелек или жизнь Разбойники трясли его за шиворот, один грозил пистолетом, другой обшаривал карманы. Где твои деньги! -рычал высокий.-Деньги, паршивец,-шипел другой

Какое право нарушено?

                                    (Толстой «Золотой ключик»)

Ответ — СТАТЬИ 17 (1,2),3

Эпизод 8

Садись ко мне на спину и мы улетим с тобой от гадкого крота, улетим далеко за синие моря, в теплые страны, где солнышко светит ярче, где   стоит вечное лето и всегда цветут цветы. - Да я полечу с тобой.

Каким правом  воспользовалась?

                 (Андерсен «Дюймовочка»)

Ответ — СТАТЬИ 14(1),13(2)

Эпизод 9

Кто больше? Продан! Чей черед

Эй черный! Встать! Ты здесь не дома

Шатаясь Том шагнул вперед

Друзья, купите дядю Тома

Кто купит негра, кто богат?

Какое право нарушено?

                            (Маршак «Хижина дяди Тома»)

Ответ — СТАТЬЯ 4

Эпизод 10

Хватились на станции Дно

Потеряно место одно

В испуге считают багаж

Диван, чемодан, саквояж,картина,

Корзина, картонка.

Товарищи, где собаченка

Каким правом  воспользовалась?

(Маршак «Багаж»)

Ответ — СТАТЬЯ 8

                                                                Приложение 5

С ___лет подросток может самостоятельно распоряжаться стипендией, заработком, вознаграждением по авторским или изобретательским правам, личным имуществом перешедшим по наследству или подаренным.

С____ лет несовершеннолетние несут имущественную ответственность (возмещение ущерба) Если у несовершеннолетнего нет собственного заработка или иного дохода, то ущерб причиненный им (______________________________)
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