Урок 10. Возникновение государства.
Объединение Египта в конце IV тысячелетия до н.э.
Общественное устройство Древнего Египта.
Фараон и его ближайшее окружение.
1. Вопросы для повторения:
I: Страна, которая располагалась на берегах Нила от первого порога до Средиземного моря, - ... (Египет)
2. Высокий тростник, из которого изготавливали бумагу, - ...
(папирус)
3. Опасные каменистые преграды в реке - ... (пороги)
4. Та часть страны Египет, где Нил распадается на несколько рукавов, образующих огромный треугольник, - ... (дельта)
5. Островки зелени -... (Оазисы)
6. Бог нильской воды - ... (Хапи)
7. Какая легенда возникла об этом боге и почему?
8. Почему египтяне называли свою страну «Черная земля»?
9. Назовите условия, благоприятные для занятия земледелием. (Влага, солнце, почва)
10. Назовите неблагоприятные для занятия земледелием природ​ные условия в Египте. (Болота, заросли папируса, засуха)
П. С переходом к какому занятию у людей стало складываться государство?
Земледелие существовало, прежде чем появилась власть, нуж​давшаяся в применении силы.

Рытье каналов, возведение насыпей, строительство дамб — очень тяжелая и трудоемкая работа. Она требовала усилий огромного коллекти​ва: родовой или соседской общины. Да и в условиях мотыжного земледе​лия одной семье не справиться с наделом в нужный срок.
Вопросы:
-Представьте египтянина с мотыгой. Перед ним - корзина с зерном. Что бы произошло с тружеником, если бы у него отняли корзину, весь его урожай?
(Это необходимый продукт труда, поэтому он умер бы с голода, т.к. больше произвести был не в состоянии).
- А теперь представьте земледельца с плугом, поле, как шах​матная доска, дамбы и каналы. Что изменится в данном случае? (Земледелец произведет больше зерна.)
Вывод: с усовершенствованием орудий труда повышалась производительность труда (произведенное за единицу времени). На доске (ученики в тетради):
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Вопрос: Можно ли теперь у земледельца отнять эту корзину, сохранив ему жизнь? (Да, у него таких корзин несколько). 
Начертите в тетради схему:
 
Г
    Египтянин мог добыть своим трудом больше, чем ему было необ​ходимо для жизни, т.е. появился прибавочный продукт. 
III. Излишки
Представьте себе, что вы беседуете с египетским земледельцем. «Наша семья собрала урожай пшеницы. Я подсчитал, сколько корзин зерна понадобится для пропитания семьи, для прокорма быков, на семена, чтобы вновь засеять поле после разлива. Весь этот запас мы спрятали в зернохра​нилище, а сверх того осталось еще пять корзин пшеницы». Эти пять корзин и будут излишками в хозяйстве крестьянина. Присвоение этих излишков другими людьми привело к возникновению эксплуатации.
IV. Появляется возможность эксплуатировать.
Эксплуатация - присвоение созданного трудом других людей
V


Представьте себе, что вы оказались на берегах Нила, когда земле​делие и скотоводство еще не стали главными занятиями жителей Египта. Вы знакомитесь с египтянином, который рассказывает вам об удачном военном походе в результате которого удалось завладеть рыбными угодь​ями и захватить пленников. Вы спрашиваете собеседника: «Как вы посту​пили с пленниками?»
Вопрос: Предположите, что вам ответит этот египтянин?
Пленников чаще всего убивали, принося их в жертву богам. Вот их ведут по поселку со связанными за спиной руками. Из хижины выбега​ют дети и кричат: «Убитых ведут! Убитых ведут!» Пленники еще живы, но все знают, что они будут принесены в жертву.
Вопрос: Как вы думаете, когда же пленников стали оставлять в живых?
Египтяне стали рассуждать так: «Когда мы обрабатываем землю, остаются излишки хлеба и овощей. Если заставить работать на поле пленника, то и он вырастит хлеба и овощей больше, чем нужно ему, чтобы не умереть с голоду. Излишки от его труда можно будет забрать себе».
Вопрос: Как вы думаете, кто же присваивал эти излишки? Най​дите ответ на страницах учебника - §7 п. 1,5.
(Эти излишки присваивали знатные люди, прежде всего, фа​раон, затем вельможи, писцы, слуги, воины. Земледельцы, ремеслен​ники и «живые убитые» (рабы) трудились на знатных людей).
- Догадайтесь, о ком идет речь: Он восседал на троне, даже ближайшие помощники его из самых знатных семей ни в чем не смели ему перечить, трепетали перед ним, как перед богом. (О фараоне).
Задание: Рассмотрите рисунок «Фараон Рамсес на троне» на стр. 42, прочитайте текст п.4 §8. Какие выводы можно сделать о вла​сти фараона? Почему даже знатные люди трепетали перед фараоном?
Фараон обладал неограниченной властью. Слово его было зако​ном для всего населения страны. Он был главнокомандующим и верхов​ным судьей в Египте. Царь Египта внушал такой страх, что даже имя его нельзя было произносить. Вместо имени египтяне говорили «пер-о», что означает «великий дом». Вместо того, чтобы сказать: «Хеопс повелел», египтяне говорили «Великий дом повелел».
4000 лет до н.э. в Древнем Египте насчитывалось около 40 госу​дарств. Позже они объединились в два государства.
Задание: Прочитав п.3 §6, мы узнаем, как произошло объедине​ние этих двух царств - Северного и Южного - в единое государство.
В тетради рисуют схему:

Царь Южного царства завоевал Северный Египет; и образовалось единое египетское государство. Он объявил себя «владыкой обеих зе​мель», стал носить двойную бело-красную корону и построил в Нижнем Египте новую столицу - Мемфис.
Задание: Догадайтесь, о ком идет речь: Он жил в большом и красивом доме. Множество рабов обслуживали его. Он или другие такие же распоряжались в каменоломнях, кто-то вершил суд, следил за работой земледельцев... (Это вельможи).
Вельможи жили в просторных, домах, построенных из сырцового кирпича. Рядом с домом - фруктовый сад и пруд, где было много прохлад​ных и тенистых уголков, спасавших от невыносимой жары.
Много рабов обслуживало богатого египтянина. Рано утром они приносили кувшин с водой, таз и полотенце для умывания. Один из слуг, присев на корточки, растирал душистым маслом ноги богача, а потом его спину. Другой приводил в порядок ногти на руках и ногах господина. Тре​тий надевал на его коротко остриженную голову красивый парик. Не​сколько слуг помогали хозяину одеться. 
Если богач отправлялся на прогулку, он садился на носилки, кото​рые несли до 20-ти человек. Следом за носилками рабы несли корзины с - вкусной едой, опахала, мухобойки, чтобы отгонять назойливых мух. Вели на привязи любимых животных хозяина: собаку, обезьяну, ручную пантеру.
Часто богатый египтянин предпринимал поездку по Нилу для ос​мотра своих владений. При попутном ветре судно шло под парусами, в безветренную погоду слуги тянули его канатом с берега или гребли весла​ми. В пути богач развлекался ловлей рыбы или охотой на бегемотов.
Тем временем рабы-повара варили мясо в больших горшках, жа​рили бычьи ноги и гусей, насаженных на вертела. За обедом богачу и его жене подавали на подносах фрукты и овощи, хлеб различной формы, пи​рожки с финиками и медом, молоко. Пирующие брали пищу руками с не​высокого столика на одной ножке. Руки пачкались, и поэтому слуги под​носили не только еду и напитки, но также тазы и полотенца для омовения пальцев до и после еды. Во время пира рабыни услаждали богача танцами и игрой на арфе и флейте.

Задание:
— Как вы думаете, почему эта деревянная статуэтка изобража​ет вельможу?
· Вельможа, получивший должность, становился чиновником. Какие поручения давал фараон вельможам? (§8, П. 3, стр. 42)
· В поучении сказано: «Если ты человек приближенный и сидишь в совете своего господина, сиди осторожно и остерегайся, ибо слово труднее всякой работы!.. Сгибай спину перед твоим начальником, и твой дом будет полон имуществом. Если ты сидишь за столом у того, кто выше тебя по должности, то бери, когда тебе дают то, что лежит перед тобой: Не смотри на то, что лежит перед ним, как он не смотрит на то, что лежит перед тобой. Опускай лицо вниз, когда он тебя приветствует. Смейся, ко​гда он смеется. Это приятно его сердцу. Гни свою спину перед начальником. И тогда в твоем доме будет богатство... Не сиди, если перед тобой стоят тот, кто старше тебя или выше по должности».

Подумайте, какими качествами должен был обладать чиновник в Египте? Каково твое мнение о подобных советах?
Учитель: По всей стране чиновники измеряли крестьянскую землю, записывали, сколько у кого земли, фруктовых деревьев и лоз вино​града, быков, овец, коз.

Задание: Прочитайте §7, п. 5.
Как называлась значительная часть урожая и приплода скота, отдаваемая в казну? (Налог).

Всюду в Египте находились царские амбары, куда свозили зерно и овощи, а также загоны для скота.

Вопрос: Как же поступал фараон с налогами?
Фараон распоряжался налогом по своему усмотрению, не счита​ясь с земледельцами. Продавал продукты за границу, поедал сам, выдавал жалованье чиновникам, кормил воинов, стражников, надсмотрщиков.
Догадайтесь, о ком идет речь:
-Люди, находившиеся на службе фараона... (Чиновники)
-
Они записывали приказы, подсчитывали доходы, идущие в казну... (Писцы)
Как вы думаете, кто мог стать писцом в Египте? (Грамотный человек)
Учитель: В одном папирусе рассказывается, как плывут в лодке по Нилу двое: старый писец и его сын. Отец везет мальчика в школу для детей знатных.

-
Будь писцом, сын мой, - убеждает старик, - хорошо живется
писцам в Египте... Писцы ведут учет налогов, фараона, они всегда чисто
одеты, и у них вдоволь всякой еды.

А сын - избалованный, ленивый, учиться ему не хочется. Он отвечает:
· Трудно овладеть грамотой, отец, почему я обязательно должен стать писцом?.. Вот посмотри: на берегу земледельцы собирают богатый урожай, наверное, им хорошо живется. Я хочу быть земледельцем: весь день они на воздухе, всегда у них к столу свежие лепешки с медом, моло​ко, овощи, мясо.

· Ты заблуждаешься, - говорит старик, жалкая участь у крестьян. Целый день работает земледелец под палящим солнцем и лишь под вечер возвращается в свою хижину. Ужинает он черствой лепешкой и только ля​жет спать, как жена будит его: «Пора вставать, уже рассвело...» Земледелец все время боится неурожая, неспокойно ему... Чувствует он себя так, как будто лев держит его в своих когтях, - презрительно добавляет старик. - А тут еще писцы и стражники с палками говорят: «Давай зерно!»
· Я не знал этого, - говорит сын, - тогда я буду ремесленником, стану ткачом...

· Ты плохо знаешь жизнь городских ремесленников: ткач сидит весь день у станка сгорбившись и вдыхает пыль от ниток... А красивые ткани, которые делает ткач, носят другие: вельможи фараона, военачаль​ники, писцы. Будь писцом, сын мой!

· Смотри, отец, - говорит сын, - мы проплываем мимо роскошно​го дворца... Я хочу быть каменщиком и строить здания...
Засмеялся старик.
- Да ты знаешь ли, как живется строителю? Вот подует жаркий ве​тер из пустыни, пересохнут губы и гортань у строителя, и никто не даст ему пить... А к ночи подует холодный ветер с Нила, озноб обхватит строителя...
Но нет у него теплой одежды, ходит он в лохмотьях. А живет строитель не в роскошном дворце, который он строил, а в лачуге из тростника.
О, сын мой, если бы я мог заставить тебя полюбить книги даже больше, чем родную мать!
Вопросы к сюжету:
-Как жилось, по словам старого писца, земледельцам?
· Как жилось ремесленникам?
· Что общего было в положении ремесленников и крестьян? - Догадайтесь, о ком идет речь:

«Они должны работать, принуждаемые к этому ударами бича, и только смерть кладет конец их мучениям и нужде...» (Рабы).
- Что общего было в положении крестьян и рабов? (Их эксплуатируют).
· Представьте себе, что во время разлива Нила одну из плотин вода разрушила. Крестьяне вскоре приступили к ремонту. Тяжелой и из​нурительной была эта работа, продолжавшаяся много дней. Но знатные люди не вышли на восстановление плотины. Они прислали своих рабов.
· А что позволяло знатным людям их эксплуатировать?
· В чем различие между рабами и крестьянами? (Рабы были собственностью знатных людей).
· Какие же категории населения сложились в Древнем Египте? 
· -В какую группу мы можем объединить вельмож, чиновников, писцов?
· В какую группу можно объединить других?
На доске:
вельможи

чиновники       
рабовладельцы
писцы

стражники      
помогали
воины

эксплуатировать
ремесленники 
крестьяне

их эксплуатировали
рабы

Учитель: Таким образом, в Египте сложились такие большие группы людей, одна из которых использовала власть для угнетения другой, - класс рабовладельцев и класс рабов. Общество, в котором одни лю​ди владели, другими людьми, эксплуатировали их и распоряжались не только их трудом, но и жизнью, называют рабовладельческим. На доске: (учащиеся записывают в тетрадь): 
Социальный состав в Древнем Египте

фараон
вельможи
                                                     чиновники и писцы
воины и стражники
ремесленники и крестьяне
                                                                                                              рабы
Учитель: Крестьян, ремесленников и рабов было больше, чем слуг у фараона. Только силой их можно было заставить отдавать при​бавочный продукт, повиноваться. Следовательно, их можно было экс​плуатировать, опираясь на войско.
Но вместе с тем и вельможи, и чиновники, и писцы, и крестья​не, и ремесленники, и рабы имели что-то общее по отношению к фа​раону.
- Что же? (Все подданные перед фараоном были бесправны,  все обязаны исполнять приказы фараона, преклоняться перед ним. Ведь фараон может лишить и богатстве', и жизни, богат ты или беден, знатен или нет.)
Домашнее задание:
1) . Прочитайте §6, п.3; §7, п. 1,5; § 8.
2) . Выпишите в тетрадь новые понятия. 
         3) Составьте рассказ о жизни вельможи.
4) . Ответьте на вопросы: № 3 к §6; №1-2.
5).* Прочитайте текст «Приключения Синухета». Что вы узнали из него о жизни вельможи?
Усовершенствование орудий труда (плуг, каналы, дамбы).





//.                                 Повышение производительности труда
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