Урок 13.  Искусство Древнего Египта

I.
Проверка домашнего задания
II.
Вопросы для повторения:
1. Самый главный и могущественный бог солнца. (Амон-Ра)
2. Богиня неба. Именно с ней на солнечной ладье с востока вы​плывает бог солнца, а на западе спускается в царство мертвых. (Богиня Нут)
3. Бог смерти с шакаловидной головой. При обработке трупа и изготовлении мумии жрец надевал маску этого бога. (Бог Анубис)
4. Бог земли в виде человека с головой змеи. (Бог Геб)
5. Бог разливов Нила, живший за первым порогом в пещере, охра​няемой священной змеей. (Бог Хапи)
6. Бог войны, бурь и пустынь, олицетворявший темные силы, зло, брат Осириса. (Сет)
7. Бог, покровительствующий писцам, которого изображали с головой ибиса. (Тот)
8. Богиня правды, символом которой было перо. (Маат)
9. Он считался первым египетским фараоном, научившим людей выращивать хлеб, строить каналы, разводить скот. Он был убит своим братом, воскрес, но вершил суд теперь в подземном царстве мертвых. Это бог плодородия. (Осирис)
10. Сын Осириса. Стал править вместо отца. Именно он одер​жал победу над убийцей отца. Он - покровитель земных фараонов. (Гор)
III.
Сопоставьте две группы карточек

	1 группа
	II группа

	1. Злой бог Сет
	А. Зависимость жизни египтян от

 разливов Нила.

	2. Бог Хапи. Живет за порогом Нила в пещере, охраняемой змеем.
	Б. Царская власть в Египте.

	3. Бог солнца - Ра с головой

 сокола, царь богов.


	В. С прекращением суховея и разливов 

Нила природа оживает.

	4. Бог растительности и земледелия

 Осирис.
	Г. Солнце, согревающее, 

но иногда сжигающее посевы, его 
движение по небу.

	
	Д. Суровый суд в египетском царстве.

	
	Е. Из пустыни нападали на египтян 
кочевники.



	
	Ж. Летом 50 дней из пустыни дует

 ветер-суховей.


 1 - Ж; 2 -Е; 3 – Б, Г; 4 – А, В, Д.
IV. Учитель: Тема нашего урока - Искусство Древнего Египта -тесно связана с религиозными верованиями египтян.

Главным образом, искусство Древнего Египта представлено архи​тектурными сооружениями, скульптурой, фресковой росписью, а также барельефами на фасаде сооружений.

Это дворцы фараонов и знати, храмы и святилища, погребальные сооружения (пирамиды, мастабы - гробницы вельмож, скальные гробни​цы), статуи богов, скульптуры умерших, сфинкс, каноны, саркофаги и т.д.
Египетские мастера с незапамятных времен работали по точным, тщательно разработанным планам. Архитектор записывал свои мысли на листе папируса или глиняной табличке. Чертежи были примерными, без масштаба, соблюдались только пропорции. Археологи нашли древние, строительные инструменты из меди и бронзы: резцы, сверла, долото, тесла и др., отвесы, треугольники, линейки. До наших дней дошли жилые дома, дворцовые сооружения, которые строились из легких и недолговечных материалов, только храмы богов и погребальные сооружения возводились из камня, строились на века. В этом мы видим, какое влияние испытывали египтяне со стороны религии.

Боги существуют вечно, а значит, их жилища незыблемы.
Вопрос: Как называются жилища богов?
Рассмотрите рис. на стр. 56-57.
Центром храма, как правило, был удлиненный двор, лежащий с севера на юг, который окружали массивные колонны (капители колонн (их верхняя часть) имели пальмо-, лотосо- или папирусообразную форму). За колоннами во двориках находились жертвенные алтари. Вход в храм пред​ставлял собой массивную стену, украшенную барельефами, верхняя часть завершалась карнизом. В этой стене помещался вход в храм.
Вопрос: Кто мог входить в храм?
Во многих случаях к храму вела дорога со сфинксами (львы с го​ловами баранов).

Древние египтяне считали храм местом земного пребывания бога. Здесь приносили жертвы богам, жрецы совершали обряды.
Попав в храм, египтяне чувствовали себя маленькими и жалкими. Все вокруг поражало их воображение: величина храма, изображения богов и фараонов на колоннах и стенах, а на потолке - росписи золотых звезд на фоне синего неба. Надписи на стенах прославляли богов и фараона: «Я дал тебе силу, - обращается бог Ра к владыке Египта, - я распространил страх перед тобой до неба».

Так средствами искусства фараоны укрепляли свою власть.
Основателем каменного строительства считают великого архитек​тора Древнего царства Имхотепа, Он был одним из высших сановников фараона Джосера. Это был выдающийся мастер, крупный ученый Древ​него Египта: строитель, врач, астроном и даже маг и волшебник.
Именно при нем для строительства впервые стали использовать камень: гранит, известняк, песчаник, порфир и диорит.

Имхотеп построил первую гробницу для фараона Джосера в виде пирамиды. Пирамида Джосера была шестиступенчатой формы высотой 62 метра (это примерно два девятиэтажных дома). Ее основание -118 х 140 м.
Вопрос: Почему же именно такой формы строили погребальные сооружения для фараонов?
Символика пирамиды связана с почитанием главного бога Амона-Ра, сыном которого считался фараон. Форма пирамиды олицетворяла луч солнца, брошенный на землю. Грани пирамиды четко располагались по частям света. Ступенчатость пирамиды служила как бы огромной лестни​цей, по которой усопший фараон восходил на небеса.

Одной из самых величественных пирамид - одним из чудес света - была пирамида Хеопса (Хуфу). Она сооружалась 30 лет. Ее высота - 146 м, а длина каждой из сторон 233 м. Строилась пирамида из каменных бло​ков весом до 2300 кг. Всего же потребовалось 2300000 каменных блоков.
(Недавно ученые пришли к выводу, что гробницы, храмы, колонны, обелиски возводились вовсе не из каменных блоков. Даже на современном уровне техники такое строительство нереаль​но. Кроме того, сделать росписи на камне, встречающиеся на стенах гробниц, обелисках и т.д. с такой точностью, гибкостью линий даже новейшими инструментами невозможно. Создается впечатление, что рисунки и иероглифы как бы вдавлены в камень. А значит, строительным материалом являлся получен​ный особенным способом бетон. Еще Геродот упоминает о подъ​емной машине, используемой на строительстве пирамид. Состав с помощью данного приспособления поднимался, заливался в фор​му, остывал. Так получался один из каменных блоков, из которых и состояла пирамида.)
За 20 лет строительства пирамиды ежедневно строители уклады​вали по 315 таких блоков (стр. 54, рис. «Строительство пирамиды»). Орга​низация труда была очень высокой, на строительстве работали сто тысяч людей. Им руководил Хемон - близкий родственник фараона. Пирамида таит три погребальных камеры. Сердаб - комната, в которой находилась статуя сидящего на тро​не фараона. В стене сердаба на уровне глаз статуи высечены два отверстия в молельню, через них каменный двойник умершего фараона мог видеть подносимые в молельне дары и жертвы.

В погребальных комнатах находились канопы - глиняные сосуды для внутренностей, извлеченных при мумифицировании тела, а также сар​кофаг - гроб, куда клали мумию. Саркофаг изготавливали из известняка, украшали резьбой. После похорон, т. е, после помещения деревянного гро​ба в саркофаг, комнату замуровывали.

Место возведения пирамид египтяне называли «Царством мертвых» или «Долиной смерти». Она располагалась на западе, там, где заходит солнце.

Запись в тетрадь: Около 2000 г. до н.э. была построена самая высокая пирамида фараона Хеопса.
Величественные пирамиды в г. Гизе охраняло скульптурное со​оружение - Большой Сфинкс - каменный лев с головой человека, высе​ченный из целой скалы, (Длина - 57 м, высота – 20 м) Лицо сфинкса напо​минало фараона Хефрена. Каменный великан вселял такой страх, что его называли «отцом ужаса». Сфинкс как бы должен был охранять покой усопших фараонов от грабителей.
Замуровывая гробницы, жрецы накладывали магические заклина​ния. Считалось, что так можно остановить грабителей, мечтающих о со​кровищах фараона.
О проклятиях, наложенных жрецами на гробницы для защиты от грабителей, люди вспомнили только в связи со зловещими событиями, происшедшими в XX веке.
«Гробница Тутанхамона была открыта в 1923 году. Она стала ми​ровой сенсацией, поскольку оказалась не разграбленной. Внутри погре​бальной камеры ученые обнаружили надпись: «Смерть раскроет свои кры​ла над каждым, кто нарушит покой фараона». Через несколько недель фи​нансировавший ту экспедицию лорд Каернарвон умер от необычной лихо​радки. Затем в течение нескольких месяцев скончались 13 из 20 человек, открывших гробницу.
Цепь несчастий связана и с саркофагом мумии из храма Аман-Ра. Купивший его историк Дуглас Мюррей попал вскоре в автокатастрофу, лишился руки, а двое его спутников трагически погибли.
Решив продать саркофаг, Мюррей заказал его фотографии. Фото​граф с изумлением обнаружил на одном из снимков лицо женщины, смот​рящей на него с ненавистью. Через несколько дней фотограф неожиданно умер. Мюррей отдал саркофаг в Британский музей. В один день один из носильщиков погиб на дороге, другой сломал ногу. Для изгнания духа зла были приглашены два экзорсиста. Несчастья прекратились» (Эпизод взят из книги «Мифы древности». Центр «Вайланд»).
Этому можно верить или относиться с недовернем, но вывод на​прашивается одни. Надо бережно относиться к памятникам культуры, не разрушать их!
Во II тысячелетии до н. э. перестали строить пирамиды. Царей Египта и вельмож стали хоронить в гробницах, которые вырубали в скалах. Искусные художники создавали на стенах гробниц яркие росписи. Верили, что эти изображения оживут, и умерший будет вечно наслаждаться привыч​ными для него видами Египта и картинами жизни, например, пахотой.
Вельможи требовали изображать в своих, гробницах сбор налогов, заседание суда, прием иноземцев с дарами. В гробницах военачальников, по их желанию, изображали наборы новобранцев, парады войск, взятие крепостей. В гробницах жрецов - религиозные шествия, военную добычу, поступающую в сокровищницу храма.
Согласно верованиям египтян, душа умершего время от времени воз​вращается из царства Осириса и вселяется, в мумию. Если душа, прилетев в гробницу; не обнаружит мумии, она погибнет и ее загробная жизнь прекратится.
Однако мумия недолговечна, поэтому в гробницу ставили камен​ную или деревянную статую умершего, в точности воспроизводящую об​лик. Верили, что душа может вселиться в статую, если мумия не сохранит​ся. (Рис. на стр. 54-55)
Домашнее задание:
1) Читать §11, отвечать на вопросы к нему.
2) Выпишите в тетрадь новые понятия.
3) Выполнить задания в      рабочей тетради.
PAGE  
1

