Урок 16. Древнее Двуречье
Учитель: Сегодня мы начнем знакомство с еще одной земле​дельческой цивилизацией, которая получила несколько названий: Месопо​тамия, Двуречье, Междуречье. Собственно говоря, у этих названий один смысл: это страна, которая лежит между двумя большими полноводными реками Тигр и Евфрат.

Обратимся к карте на стр. 31 учебника и представим себе, что из Древнего Египта мы отправились на северо-восток. Путь нам преграждает Красное море. Пройдя по перешейку между Красным и Средиземным моря​ми, мы попадем на север Синайского полуострова. Здесь начинается Азия.
Далее простирается огромная пустыня. Лишь через много дней странствий по пескам с караваном верблюдов путник вновь смог бы уви​деть край, похожий на чудесный сад.

Вопрос (по карте): До какой реки мы дошли? (Евфрат)
Эта река берет свое начало южнее Кавказских гор.
Куда она впадает? (В Персидский залив)
Так же и река Тигр начинает свое течение высоко в горах и песет свои воды в Персидский залив. Здесь и возникла одна из древнейших ци​вилизаций - Двуречье. Но цветущей и плодородной она стала не сразу. Первоначально здесь было огромное болото, над которым вились тучи насекомых, разносивших повсюду болезни. Люди, селившиеся среди бо​лот, занимались охотой и собирательством.

Вопрос: Однажды к полноводной реке Евфрат прибыл отряд воинов-чужеземцев. Люди посмотрели на бегущую воду, с удивлением за​махали руками: «Быть не может! Да ведь это река, текущая наоборот!»
-Кто эти чужеземцы?
· Почему они называли Евфрат перевернутой рекой?
· Как звали царя, который привел сюда свое войско? Задание: Прочитайте §13, п.1, абз.2 стр. 63.
В Междуречье так же, как и в Египте, очень рано произошел пе​реход от собирательства к земледелию, возникло государство, развива​лись письменность и научные знания.
Благодаря каким природным условиям произошли эти перемены?
Найдите сходство с природными условиями Египта.
В ходе обсуждения заполняется таблица на доске:
	Сходные природные условия


	В Египте (§6 п. 2, стр. 33-34)

	В Двуречье (§13 п. 1, стр. 63)


	а). Солнце


	Египет находится в полосе 
жар​кого климата.
	Двуречье находится в полосе
 жаркого климата. Здесь много
 жарких солнечных дней в году.


	б). Влага



	Здесь протекает полноводная 
река Нил.

	    В Двуречье протекают две полно-

водные реки - Тигр и Евфрат.


	в). Почва


	         В начале лета в Центральной Афри​ке 
     идут проливные дожди и тает снег 
     на вершинах гор. Потоки воды устремляются в реку, подмывая
 почву 
и неся с собой ил.

	После разливов и дождей почва 
становится мягкой, за тыся-

челетия на поверхности земли 
образовался толстый
плодородный слой.



Учитель (задает вопросы):
· Какими двумя ценными для человека свойствами обладала эта почва? (Плодородием и мягкостью;
· Предположите, какую роль для древних жителей Двуречья иг​рало второе свойство почвы? (Ее можно разрыхлить, не имея ме​таллических орудий.)
· Сделайте вывод о том, что природа Двуречья также, как и Египта, благоприятствовала развитию земледелия.

· Покажите на карте две страны, где земледелие стало главным занятием уже в глубокой древности.

Рассматривая природные условия Двуречья, мы имели в виду его южную часть. (Учитель обращает внимание на рисунок на доске.) Северное Междуречье покрыто горами со снежными шапками на верши​нах. Южное Междуречье - низменная равнина. Не сразу на ней появились цветущие сады и. зеленеющие поля. Так же, как и египтянам, жителям Южного Двуречья приходилось преодолевать неблагоприятные условия.
Какие? (Ответ находят в учебнике: §13, п. 1).
Настоящим бедствием были обширные болота, в которых тонули животные и люди. Над топями вились тучи комаров и мух.
Нередко сильные ветры гнали воды Персидского залива назад, в устье Тигра и Евфрата. Реки вздувались, выходили из низких берегов. Начиналось страшное разрушительное наводнение. Бушующие воды смывали посевы, уничтожали целые поселки, губили все живое вокруг. Это явление вызвало к жизни миф о потопе. Давайте прочитаем его на стр. 65 (внизу)
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· О чем Мы узнали из этого мифа?
· Каким по масштабам, в представлении жителей Южного Дву​речья, был потоп?

· Чему учит нас этот миф?
Чтобы защищать поля от разливов Тигра и Евфрата и создавать запасы воды (на время засухи), жители Двуречья рыли каналы, сооружали плотины, копали колодцы (на высоких иссушенных солнцем участках). Благодаря труду многих поколений долина Тигра и Евфрата превратилась в плодородную страну, дающую небывалые урожаи.

Труднее обстояло дело с сырьем, необходимым для строительства и ремесла. Значительных лесных массивов в стране не было. Приходилось использовать (и притом весьма экономно) стволы пальм, тонкие ивы, а мощные бревна кедров и кипарисов доставлять с большим трудом с отда​ленных гор.

На месте имелись в изобилии лишь глина и тростник, и их исполь​зовали самыми разнообразными способами. Жилища сплетались из тростни​ка и обмазывались глиной, а позднее складывались из кирпича-сырца.
(?) На занятиях по истории древнего мира можно использовать энциклопедию «В школе и дома. История. Древний мир» издательства «Росмэн», Москва, 1997 г.
В энциклопедии содержится краткий информационный и ярко ил​люстрированный наглядный материал по цивилизациям древнего мира.
Дома строились в 1-2 этажа. Войдем в такой дом: вместо деревян​ной двери (она стоила очень дорого) обычно висел коврик. В жару в ком​натах была прохлада и полутьма. Это от того, что дом не имел окон (их отсутствие спасало от нестерпимого зноя). Между верхним краем стены и плоской крышей была оставлена щель, через которую внутрь проникали свет и воздух. Дом имеет внутренний двор, в который ведут выходы из отдельных помещений. (Рис. в учебнике, с. 69).
Древние жители Междуречья широко использовали глину - малоценный, на первый взгляд, вид сырья. Из нее делали кирпичи, которые сушили на солнце или обжигали в печи (обожженный кирпич не менее прочен, чем ка​мень!), глинобитные полы в домах, тарелки, горшки для варки нищи, бочки для хранения зерна и растительного масла, печи и трубы, осветительные лам​пы, детские игрушки, гробы, таблички, на которых писали, конверты для пи​сем и многое другое. Недаром в Двуречье возник миф о том, что боги создали человека, вылепив его из глины. Вот какое значение придавали глине!
Многие сельскохозяйственные орудия (мотыги, даже серпы и зерно​терки) ухитрялись делать из глины!

В садах росли яблони, гранатовые и инжирные деревья. Самым рас​пространенным садовым деревом была финиковая пальма. В древности было известно около 360 способов ее использования: свежие или сушеные финики служили пищей; косточки использовались кузнецами вместо угля в виде топ​лива, листья шли на плетение, из лыка делали веревки и т.д.
Развитие сельского хозяйства и ремесла приводило к быстрому росту на​селения. Появляются значительные поселения, и некоторые из них превращаются в города, окруженные стенами. Самыми крупными были Ур и Урук.
Задание: Найдите их на карте в учебнике на с. 31.
Жителями этих городов были шумеры. (Они пришли к берегам Ти​гра и Евфрата с востока) По внешнему виду шумеров трудно смешать с други​ми народами. Приземистые фигуры, округлые лица, выдающиеся носы, отсут​ствие бороды и усов - все это сильно отличает их от соседей.
А вот на с. 64 учебника на рисунке мы видим изображение Гильгамеша, внешние данные которого не соответствуют облику шумера. Оказывается, с запада и северо-запада в Двуречье переселились аккадцы. Их родиной были Аравийский полуостров и Северная Африка. По внешности они отличались от шумеров более стройными фигурами и продолговатыми лицами, обрамленны​ми обычно бородами и бакенбардами. Даже на рис. «Арфа с головой быка...» на с. 63 учебника мы видим облик аккадца. Аккадцы слились (ассимилировались) с шумерами, восприняли их культуру. Последние восприняли аккадский язык.
С некоторыми элементами шумерской культуры мы познакомим​ся сегодня на уроке.

Задание: Прочитайте §13, п. 3 стр. 64-65.
Запись в тетради:
	Египет
	Двуречье

	бог солнца    а)

	Амон-Ра
	Шамаш

	бог воды      б)

	Хапи
	Эа

	бог плодородия в)

	Осирис
	Богиня 
Иштар


(Рис. на с. б5 учебника)
-Какие выводы можно сделать из этого сравнения?
Вы заметили, что богом плодородия в Египте является мужчина, а в Двуречье - женщина. Это не случайно. В мотыжном земледелии женщи​на играла видную роль. Она пользовалась уважением. Женщины принима​ли участие в собраниях рода и племени. Об этом сохранились упоминания в мифах, где богини наряду с богами обсуждают дела в небесном совете.
- Какие научные знания развивались в Древнем Двуречье?
Наибольшие достижения были сделаны в сфере математики и ас​трономии.

В крупных храмовых и царских хозяйствах Шумера работали де​сятки счетоводов, которые производили с большой точностью подсчеты продуктов я рабочей силы вплоть до вычисления дробей.
В строительстве зданий и ирригационных сооружений (система оро​шения полей из каналов и дамб) требовалось знание арифметики и геометрии.
Научная деятельность развивалась под воздействием религии. Так, число 60 считалось священным. Жители Двуречья час делили на 60 минут, а окружность на 360 градусов.

Астрономия была тесно связана с астрологией. Астрономы вери​ли, что небесные светила воздействуют на судьбу отдельного человека и целых народов. Предсказывались солнечные и лунные затмения, время наибольшего приближения Луны к Земле.

В Двуречье был выработан солнечно-лунный календарь, распро​странившийся по всей Передней Азии. (Западную часть Азии называют Передней Азией.)

Писцы Двуречья составляли списки растений, животных и мине​ралов. Тщательно изучалось строение тела жертвенных животных. До нас дошли прекрасно выполненные из глины модели печени. Служили они для гадания, но фактически становились учебными пособиями для ознакомле​ния с анатомией.
Медицина также испытывала на себе воздействие магии. Причи​ны болезней объясняли проникновением в тело больного злого духа, злоумышлениями колдунов, кознями ведьмы и т.д.

Лучшими средствами лечения считались заклинания, молитвы, сожжение фигурок ведьм, а лекарства играли дополнительную роль.
Однако отваживались производить сложные глазные операции (снятие катаракты бронзовым ножом), в случае неудачи рискуя подверг​нуться жестокому наказанию (отрубанию кисти руки).

Так же, как и в Египте, в Двуречье зародилась письменность, по​лучившая название клинопись. Это название было дано по характерному облику письменных знаков, напоминающих порой беспорядочное нагро​мождение клиньев. 
Задание:
1) Рассмотрите рис. на с. 66 (вверху).
2) Прочитайте п. 4 §13.
3) Ответьте на вопросы:
а)
Какой материал для письма использовали жители Двуречья?
б)
Что общего у клинописи с иероглифическим письмом Египта?
Древнейшее письмо в Двуречье было рисунчатым. При этом очень часто один и тот же рисунок имел целый ряд различных значений. Например, изображение глаза означало не только этот орган, но и производные понятия («лицо», «перед», «передний», «прежний»).
Такая многозначность вызывала огромные затруднения. Чтение текстов превращалось иной раз в настоящее решение ребусов, и только опытный и внимательный писец после многолетнего обучения мог читать и писать без ошибок. Поэтому грамотность в Двуречье, как и в других странах Древнего Востока, была привилегией незначительного меньшинства.
В Двуречье было много школ. В них обучались только дети жре​цов, управляющих, чиновников, капитанов кораблей и других высокопо​ставленных лиц, так как образование стоило очень дорого. Однако извес​тен случай, когда школу окончил одаренный мальчик-раб.
Давайте и мы с вами побываем в одной из таких школ (см. рис. на с. 66 учебника). Она находится во дворе за глинобитной стеной. На глиня​ных скамейках сидят по двое и по трое мальчики - «дети школы». Занятия продолжаются ежедневно от восхода до заката. 
-
Сделайте таблички, - приказывает учитель с розгой в руках. Его называют «отцом школы».

Мальчики берут комки влажной глины и лепят из них плоские таблички. Нам же материалом для письма послужит пластилин. Потом нужно провести несколько горизонтальных линий и табличка готова.
-Пишите, - продолжает «отец школы». Он произносит отдельные
слоги и целые слова, а ученики выдавливают заостренными палочками на
глине клинописные знаки.

Задание: Возьмите заостренные палочки и выдавите на своих табличках клинописный знак. Можете при этом пользоваться рисунком на с. 66 (вверху) учебника.
До нас дошли сотни тысяч клинописных текстов. (Глина лучше сохраняется, чем папирус). Благодаря этому мы имеем возможность доста​точно точно и подробно ознакомиться с жизнью, занятиями, бытом, куль​турой и верованиями народов Междуречья.

Домашнее задание:
1) Прочитайте §13.
2) Ответьте на вопросы на с. 66.

3) *Составьте рассказ о своем путешествии на машине времени  в Двуречье.
4) Выпишите новые понятия
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