Урок 19. Библейские сказания. Царство Давида и Соломона
Учитель: Там, где человек перешел к земледелию, раньше дру​гих народов появились первые государства, правители, армии, чиновники. Но не повсеместно люди вели оседлый образ жизни. Уже в самых древних из дошедших до нас источниках упоминаются племена, которые передви​гались по краям Сирийской и Аравийской пустынь со своими стадами овец. Такие племена называют кочевыми (см. рис. на стр. 74).
На одном фрагменте росписи древнеегипетской гробницы изо​бражена сцена прибытия в Египет торговцев-кочевников. Среди различных кочевых племен были и предки израильтян. В результате многочисленных битв с. ханаанеями они отвоевали себе часть их земель и обосновались там, начав оседлую жизнь. (Восточное Средиземноморье от среднего течения Евфрата до Египта носило в древности название Ханаан).
Серьезными врагами израильтян, или евреев, были филистимляне. (Так называли одно из племен «народов моря» - племя пелест, - обосно​вавшееся в южной части Ханаана. По названию этого племени эта земля стала известна как Палестина. В библейских текстах жители Палестины названы филистимлянами, (от пелест).

О борьбе израильского народа с врагами, его правителях, верова​ниях мы узнаем из Библии, точнее, ее первой части - Ветхого Завета.

 Задание: Прочитайте п. 1 §16. Какие еще сведения содержит Ветхий Завет? Каковы были верования у евреев? Что означает единобожие? Какого бога почитали евреи?
Познакомимся с преданием, раскрывающим начальную историю этого народа. (Чтение п. 2-3) Чему учат нас эти сказания? Что в этих сказаниях можно принять за вымысел, а что за правду?
Прочитайте п. 4 §16. Что такое «заповеди»? Актуальны ли они сегодня? Нападения филистимлян заставили объединиться еврейские пле​мена для организации вооруженной защиты. Организатором объединения был влиятельный жрец и прорицатель Самуил. Он выдвинул отважного, хотя незнатного воина Саула, и тот был выбран по жребию в цари в народ​ном собрании, причем имеются явные указания, что жеребьевку умело организовал Самуил.

Саулу удалось объединить разрозненные еврейские племена, но власть его была непрочной. Подлинным же основателем Еврейского госу​дарства следует считать Давида.      

Задание: Прочитайте п. 2 §17.
На доске:

Около 1010 г. до н.э. - Давид стал царей евреем. Столи​цей он совпал Иерусалим.
Задание: Продолжим чтение: п. 3-4 §17.
Ответьте на вопросы № 2, 3  к §17.
Домашнее задание:
1) Прочитайте §16-17, а также тексты на стр. 75-78, 80, 82, а также другие библейские сказания, входящие в Ветхий Завет.
2) Проанализируйте понравившиеся вам  предания.
3) Составьте викторину по §16-17.
