Урок 24. Чему учил китайский мудрец Конфуций?
I. Вопросы и задания для повторения:
1.
На какие категории делилось население в Древней Индии? Что такое каста?
2.
Какой религией закреплялось неравенство среди индийцев?
Объясните происхождение каст в Индии. Считаете ли вы справедливым разделение людей на касты? Мог ли человек перейти из одной касты в другую?
3.
Из сборника правил брахманов: «Брахман и кшатрий, объеди​нившись, процветают»: «Бог создал царя для охраны своего мира», «Одно
только занятие указал бог для шудры - служить высшим кастам со смирением», «В рот и уши шудры, спорящего с брахманом, пусть вольют кипящее масло».

Объясните смысл каждого из этих правил. Кому они были выгод​ны? Почему?
4. Согласно индийской религии (буддизму), всякая жизнь - зло и страдание, от которых человек может спастись путем подавления зем​ных желаний. Религия убеждала, что человек не должен стремиться к счастливой жизни на земле. Расскажите легенду о Будде. Что привлека​ет в образе легендарного Будды? Как учение Будды помогало держать угнетенных в повиновении?
5. Прочтите в учебнике переложение поэмы «Рамаяна» (с. 94). Подумайте, какие качества он осуждал и презирал? Какие древнейшие представления людей о природе отразились в поэме?
6. Где был создан древнейший алфавит? Что он собой представ​лял? Каковы его преимущества перед клинописью и древнеегипетским письмом? В чем недостатки древнейшего алфавита?
(Индийцы выработали письмо на основе финикийского алфавита. Писали они на листьях пальмы, Срезанные листья сушили и выглаживали, затем из них вырезали прямоугольные листы размером с тетрадку. В краях листов пробивали отверстия, протягивали через них шнур и связывали листья в пачки. Индийцы писали чернилами, изготовленными из сока са​харного тростника и сажи. (См. рис. на с. 99 вверху).
7. Крупнейшим достижением Древней Индии было создание цифр и системы счета, которыми ныне пользуются в большинстве стран мира, где значение цифры зависит от того места, которое она занимает в числе. Например, число 606 запишем сначала древнеегипетскими знаками:

, а теперь древнеиндийскими цифрами (см. таблицу на стр. 100) - боб. Кстати, индийцы первыми ввели обозначение пустоты - нуль.
Какая же система счета и запись чисел удобнее? Почему? Чтобы оценить значение индийского счета, попробуйте произвести деление, поль​зуясь римскими цифрами, например, ССVIII ХСII, а затем арабскими (ин​дийские цифры и система счета были заимствованы у индийцев арабами).
8.
Рассмотрите в учебнике (с. 98) изображение индийского хра​ма. Что вы знаете об особенностях индийской архитектуры? Каким общим целям служила храмовая архитектура в странах Древнего Востока? (Индийцы, подобно другим народам, считали, что некоторые предметы обладают чудодейственной силой (например, священная книга, прядь волос Будды, его зуб). Для хранения этих предметов строились сту​пы. Первоначально это были небольшие земляные холмы, напоминающие по форме половину шара. Позднее такие холмы стали покрывать каменной или кирпичной кладкой. Ступа обносилась оградой с четырьмя воротами - на север, юг, восток, запад. Ступы посещались тысячами верующих, кото​рые падали ниц перед святилищем, украшали ступу цветами).
9. «Два индийца сидят за низким столом друг против друга. При​слушаемся к их разговору. Судя по словам, они непримиримые враги. Но почему-то оба улыбаются, шутят, и нет ненависти на их лицах.
· Это было лучшее из выигранных мной сражений! - хвастается один. - Помнишь, как мой любимец-слон топтал твою неповоротливую пехоту? Ты понес невосполнимые потери!

· Все было не так, - отвечает другой. - В тот момент, когда успех кружил тебе голову, моя конница прорвалась в твой тыл и уничтожила твои колесницы. То-то ты растерялся...

· Совсем ненадолго, - возражает первый. - Притворным отступ​лением я заманил в ловушку твоего царя, и ты вынужден был сдаться. 
· Не зазнавайся: это случайное везение... Берегись, мы встретим​ся еще раз, и уж тогда победа останется за мной!»

О каких сражениях говорили индийцы? Что вы знаете об этих сражениях? (Шахматы).
П. Новая тема
1) Задание.
-Рассмотрите карту на с. 101, познакомьтесь с условными обо​значениями.
· Определите словесно, где находится Китай? В какой части Азии?
· Почему эту страну также относят к одной из древнейших земледельческих цивилизаций?

Великие реки Китая похожи на Тигр и Евфрат - Желтая река (Ху​анхэ) на севере страны и Голубая река (Янцзы) - на юге. Они очень бур​ные, несут много ила и песка. Берега Хуанхэ сложены из лесса - горной породы, похожей на мелкий слежавшийся песок. Лессовые почвы мягкие, а при хорошем поливе очень плодородны. Поэтому уже три с половиной тысячи лет назад на берегах Хуанхэ существовали поселки земледельцев и скотоводов. В то же время берега Янцзы, покрытые густыми лесами, не были заселены. Здесь водились олени, кабаны, медведи, тигры.
- Можно ли на основании этих сведений сделать вывод о том, что в Китае сложились все условия для занятия земледелием?
Земледельцы Китая не боялись засухи и не спешили укрощать те​чение бурных рек. Однако немало бед причиняла Хуанхэ - «река, надры​вающая сердце» или «река тысячи бед».

Вообразите, что вы живете в древнем поселке на берегу Хуанхэ. Сейчас вам станет ясно, почему эту реку называли «горе Китая»...
Однажды ночью вы просыпаетесь от, громкого крика: «Вставай, вставай скорее, случилось несчастье!» Открыв глаза, вы видите, что хижина полна воды. Где-то рядом плачут дети, голосят женщины, мычат коровы. Все выскакивают наружу: вокруг вода! Люди кидаются к лодкам или спаса​ются вплавь, бросив полузатопленные хижины, скот и нажитое добро.
А произошло следующее: река незаметно подмыла берег из мяг​кого лесса. Тот обрушился и завалил русло. Началось наводнение, и на прибрежные поселки обрушилась вода.

ВОПРОС: Почему уцелевшие после наводнения люди возвращались на старые места и создавали новые поселки на берегах Хуанхэ?
2) Древнейший земледельческий район в Китае возник во II тыс. до н.э. в долине Хуанхэ. Позже китайцы стали селиться и по берегам Янц​зы. Дело в том, что в VI-V вв. до н.э. они освоили железо, изобрели желез​ную лопату, железными топорами вырубали леса, на их месте возникали поля и поселки, население быстро росло. Сейчас в Китае живет пятая часть человечества: лесов там почти не осталось, кроме горных джунглей на юге и тайги на севере.

Земледельцы Древнего Китая выращивали просо, бобы, фасоль, позднее у горцев Индокитая научились выращивать на заливных полях рис.
Разводить рис - дело хлопотное, требующее неусыпных забот - и присмотра. Поле пахали деревянным плугом на буйволах: ноги крестьяни​на чуть ли не по колено в воде, туловище забрызгано грязью.
Зерна риса не сеют непосредственно на поле, как пшеницу или ячмень. Сначала рис мочили, чтобы он пророс, потом на небольшом участ​ке поля густо высеивали проросшие семена, а сам участок затопляли во​дой. Когда рассада достигала 20-25 см в высоту, она была готова для вы​садки. Ее осторожно выдергивали и пучками (по 5-6 ростков) пересажива​ли на поле параллельными рядами. Рисовое поле должно быть покрыто слоем воды в 5-10 см. Если воды будет мало, растения засохнут, если че​ресчур много, они сгниют. Без искусственного орошения рис не вырас​тишь - (вода подавалась на поля по каналам). Приблизительно через сто дней после посева рис созревал. Начиналась жатва.

Пшеницы и ячменя китайцы не знали. В Китае произрастали редька, батат, яблоки, сливы, виноград, чай и финики.

Ткани первоначально делали из волокна конопли, в VI в. до н.э. был изобретен шелк. В отличие от хлопка и льна шелковые нити не растительного происхождения, их изготовляют из выделений шелковичного червя. Разведение червей – трудоемкая работа. Кормят их листьями шел​ковичного дерева (шелковицы), которые должны быть чистыми, свежими и сухими. Червям вреден дым, сквозняк, шум, различные запахи, смена температуры.

При хорошем уходе черви выпускают тонкую, похожую на пау​тину, нить, из которой вьют коконы. Внешне кокон напоминает небольшой орех продолговатой формы и свит из тончайшей шелковой нити, длина которой достигает тысячи метров. Чтобы получить из коконов шелк, их нужно опустить в горячую воду, которая размягчает клей, склеивающий шелковую нить. Взяв нити от нескольких коконов (от 4 до 18) и соединив их, китайские женщины пропускали их через кольцо и прикрепляли их к небольшому колесику (см. рис. на с. 105 учебника.) Затем колесико мед​ленно вращали, и нити, проходя через кольцо, склеивались в одну крепкую гладкую нить. Из нитей ткачихи создавали материю. Китайцы держали в секрете способ производства шелка, который отправляли на Запад по Ве​ликому шелковому пути. Ценился шелк на вес золота.
Важнейшими животными в хозяйстве китайцев были свинья и буй​вол, которого использовали на пахоте. Разводить лошадей китайцы начали около 1000 года до н.э., переняв это искусство у западных кочевников.
3) Древний Китай был населен множеством народов, которые говорили на разных языках.
. 
Свою землю они называли Тянь Ся          (Поднебесная)
или Чжун Го                          (Серединное государство).
До сих пор китайцы называют свой язык чжун хуа (серединная речь). Слово «Китай» появилось гораздо позже. Оно произошло от назва​ния народа кидань, завоевавшего Северный Китай в X в. н.э.
4) Подобно жителям Южного Междуречья и Египта, китайцы самостоятельно создали письмо (см. таблицу на стр. 103 учебника). Это про​изошло более трех тысяч лет назад. Китайское письмо также возникло из рисунков.
Задание: Догадайтесь, какие предметы обозначают эти элементы (учитель рисует на доске):
-дерево,
  -лес,                      -чаща,                 -солнце,                          -луна. Постепенно начертание иероглифов изменилось, они перестали походить на изображаемый предмет. Иероглифов насчитывалось до не​скольких тысяч. При династии Хань их число возросло до 18 тысяч, по​этому выучить китайскую грамоту сейчас ещё сложнее, чем научиться говорить. Но современные китайцы не стремятся перейти от иероглифов к алфавиту по двум причинам: во-первых, пришлось бы заново; переписать всю огромную китайскую литературу, во-вторых, произношение многих слов в разных районах Китая очень отличается, хотя записываются они одинаково. Один иероглиф читается на севере, «ча», а на юге «те». (Поэто​му в русском языке появилось слово «чай», а в языках Западной Европы это слово произносится «те» или «ти».)
 Первые китайские надписи, дошедшие до нас, были выцарапаны на костях животных около 1500 г. до н.э. Эти надписи обращены к богам и содержат вопросы об успехе или неудаче правителя во всех его дедах: надо ли строить новый канал, хороший ли будет урожай, не случится ли навод​нение, успешным ли будет военный поход и т.д.
Однако писать на костях неудобно. Более трех тысяч лет назад китайцы стали использовать для письма растение бамбук (см. рис. на стр. 102-103.) Бамбук раскалывали на длинные дощечки, которые гладко вы​стругивали, писали на них кисточкой из тонкого мягкого волоса. Кисточку макали в тушь, которую приготовляли из угля или сажи. Для подчистки ошибок в написанном употребляли нож. Поэтому образованные люди про​сили положить им в гроб нож и кисть. На узких длинных дощечках можно было писать только столбиком. Привыкнув к этому, китайцы вплоть до недавнего времени располагали письмо не горизонтально, а узкими верти​кальными строчками. На одной дощечке не уместится поэма или описание военного похода. Их записывали на нескольких дощечках! В верхней части бамбуковых планок просверливали отверстия, продевали сквозь них шну​рок и связывали вместе. Связка бамбуковых дощечек и была древнейшей китайской книгой.
Наряду с бамбуком стали использовать шелк. Книга из шелка представляла собой широкую ленту, которую прикрепляли к деревянной палочке. Готовую книгу наворачивали на эту палочку в виде свитка, а сви​ток завязывали. Шелковые книги было удобнее читать и хранить, они лег​ки и красивы, но очень дороги.
В 105 г. до н.э. Цай Лунь изобрел самый удобный материал для письма-бумагу.
Вопрос: Какой народ создал первый в истории материал, специ​ально предназначенный для письма? Что это заматериал? (Папирус).
Обратите внимание: на рис. с. 107 (слева) изображен китаец, под​брасывающий в печь дрова. Весело пылает огонь под большим котлом, в котором варится бумажная масса. Как, ее готовили? Молодой бамбук, кору деревьев, льняные и шерстяные тряпки измельчали, тщательно растирали в ступках и варили с водой. Затем волокнистую массу переливали в прямо​угольный бассейн (правый рисунок). Видно, как китаец зачерпывает эту массу прямоугольной рамкой, на которую натянута густая сетка из шелко​вых нитей. Покачивая рамку, он добивается того, что бумажная масса рав​номерно растекается по сетке. Вода стекает, а на сетке остается слой бума​га. Влажный лист снимали с сетки, прессовали и сушили.  
Вопросы:
- Сравните книги из бумаги и папируса. Какая из них удобнее? (Бумага прочнее папируса, не такая ломкая, ее можно сги​бать вдвое, вчетверо, изготавливать из нее тетради, кроме того, сырье для бумаги - тряпье, древесина - имелось в любой стране.)

-Какая книга лучше: глиняная или бумажная?
(Глиняные книги не боятся огня, но в остальном они силь​но уступают бумажным, намного тяжелее их и неудобны для пе​реноски.)
Благодаря дошедшим до нас книгам, связанным с историей Древ​него Китая, стало известно о мудреце Кун Цю (Конфуции), основавшем около 500 г. до н.э. первый университет в Китае, создавшем учение о госу​дарственном управлении.

Чему учил Конфуций (551-479 гг. до н.э.), вы узнаете, выполнив домашнее задание.

Домашнее задание:
1)  Прочитайте § 23, ответьте на вопросы к параграфу.
2)  Подготовьте вопросы по карте на с. 101 учебника к рис. и текстам (внизу страницы) на стр. 102-103. Запишите их в тетрадь.
3) 'Выпишите в тетрадь основные положения учения Конфуция.
