Урок 27.   Греки и критяне.
Учитель: Мы познакомились с вами с историей древнейших го​сударств на северо-востоке Африки и в Азии.

Более 3,5 тыс. лет назад первые государства возникли и в Европе.
События, с которыми мы будем знакомиться, происходили в Древней Греции и Древнем Риме.

Задание: Перенесемся в дельту Нила (см. карту на стр. 112 учебника) и оттуда на гребных судах совершим путешествие к острову продолговатой формы.
Как он называется? (Крит)
Остров Крит, расположенный в Средиземном море, считается ча​стью Европы. Именно здесь возникла европейская цивилизация, первое государство. Приблизительно в то время, когда в Вавилонии царь Хаммурапи издавал свои законы.

Когда же это было? (1972-1750 гг. до н.э.)
С конца III тыс. до н.э. на Эгейском море владычествовали цари Крита, которые обладали сильнейшим, флотом. Этот остров находился на пересечении морских путей. Он был богат пастбищами и виноградниками.
Древнегреческий поэт Гомер в своей известной поэме «Одиссея» так описывает эту страну:
Одиссея, XIX, 172-179 175.       

Есть такая страна посреди винно-цветного моря, -
Крит прекрасный, богатый, волнами отовсюду омытый.
В нем городов - девяносто, а людям, так нету и счета...
Кносс - между всех городов величайший на Крите.
Царил в нем девятилетиями мудрый Минос...
Что мы узнаем из этого отрывка?
Археологам удалось установить внешний облик критских городов.
Задание: Прочитайте п. 2. §24. Что же обнаружили археологи при раскопках?
Археологи обнаружили на Крите развалины городов и царских дворцов. Один из них был велик (в 2-3 этажа), в центре дворца - большой двор, окруженный рядом колонн, а также множество помещений разнооб​разной формы и размеров. Дворец имел множество коридоров, с подъема​ми и спусками, внезапными поворотами.

Стены дворца, колонны были расписаны фресками по сырой шту​катурке.

Обратите внимание на рис. 115 учебника. Здесь изображены игры с быком. Видимо, подобные акробатические представления устраивались перед знатными вельможами в большом парадном дворе.

У критских царей в кладовых дворцов хранились несметные бо​гатства. На Крите обнаружены тысячи глиняных табличек с письменами, ключ к которым ученые еще № разгадали. Эти надписи находят на кувши​нах для хранения виня, на рукоятках топоров и других предметах.
Задание: Археологи обнаружили, что города на древнем Крите не имели оборонительных сооружений, стен.

Какими причинами это можно объяснить?
Во-первых, критяне обладали сильным флотом.
Во-вторых, было 90 городов, но государство возникло одно - весь остров находился под властью - одного царя. В подтверждение этому приведем отрывок из истории Фукидида:

I. 4. Как нам известно из предания, Минос первым из властителей построил флот и приобрел господство над большей частью нынешнего Эллинского моря. Он стал владыкой Кикладских островов и первым осно​вателем колоний на большинстве из них и, изгнав дарийцев, поставил там правителями своих сыновей. Он же начал истреблять морских разбойни​ков, чтобы увеличить свои доходы, насколько это было» его силах.
. До нас дошли мифы о первых критских властителях.
На доске (учащиеся записывают в тетрадь):
Мифы - сказания, объясняющие исторические события и явления природы действиями богов.
Послушайте один из них:
Царю Крита Астерию предсказали, что из морских вод к нему явится восточная девушка Европа и родит ему трех могучих и мудрых сыновей, но оракул - гадатель, предсказатель судьбы, объяснил Астерию: если он проявит любопытство к супруге, она навсегда покинет его.
Предсказание сбылось, Первому сыну Астерий дал имя Минос, второму - Радамант. Третьему сыну Европа решила дать имя сама — Сардаман, Эта настойчивость вызвала подозрение к жене. Забыв преду​преждение оракула он стая приставать с расспросами к Европе.
Однажды, вернувшись домой. Астерий не застал Европу с млад​шим сыном. Он состарился и умер. Перед смертью своим наследником он объявил Миноса. Посейдон одобрил этот выбор. При Миносе все города подчинились ему. А Кносс стал столицей государства. Минос создал могу​чий флот и отправился завоевывать новые земли.
А примерно на 500 лет позже в Южной части Балканского полу​острова возникло несколько небольших государств: Микены, Тиринф, Пилос, Афины,

Задание: Найдите их на карте (см. стр. 112 учебника).
О взаимоотношениях между Критом и этими государствами мы узнаем из другого мифа - о Тесес.

Задание: Давайте вслух прочитаем этот миф на стр. 115 учебника.
(Прервать чтение мифа, где говорится о Минотавре)
Минос часто отсутствовал. Приехав однажды, он узнал, что его жена Пасифая родила существо с телом человека, но головой быка. Его и назвали Минотавром.
Вопросы к мифу:
1. Что сказочного в мифе о Тесее?
2. Что могло соответствовать исторической действительности?
3. Какими были взаимоотношения между греками и царями Кри​та в глубокой древности? (Греческие гopoдa-государства платили царю Крита дань)
В то время в Кноссе находился афинянин строитель Дедал. Он по​строил для Минотавра лабиринт, которому не было равных. Мы уже знаем, что именно Дедал подсказал Ариадне, как выбраться из лабиринта. Дедала за предательство ожидала смертная казнь, но...

Задание: О дальнейшей судьбе Дедала вы узнаете, прочитав Миф о Дедале и Икаре» в учебнике на стр. 115 (внизу).
Благодаря этому мифу были сделаны раскопки и восстановлен облик Крита, его культура. Как же сложилась его дальнейшая судьба?
В XV в до н.э. на острове Фера (Санторин) произошло извержение вулкана. Критская цивилизация пришла в упадок.

Домашнее задание. I) Прочитайте §24.
 2) Ответьте на вопросы к параграфу. 
3) Подготовьтесь рассказать один из мифов.
 4) Заведите блокнот, где будете выписывать названия мифов, героев, краткое содержание, где будете делать рисунки.
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