Урок 32. Древняя Спарта

I. Вопросы и задания для повторения:

А. Самостоятельная работа
1. О ком идет речь:
«Народ ждал, что он произведет полный раздел всего, знать же рассчитывала, что он сохранит прежний порядок или лишь немного его изменит...» (Аристотель)

(Речь идет о Солоне)
2. В каком году этот человек, избранный архонтом в Афинах, провел реформы?

Что он изменил?
3. Что такое:                
Кто такие:
I вариант - ареопаг
II вариант - архонты
4. Вставьте нужные слова:
«Законы ... заложили в Афинах основы... , что означает «власть...»

Б. Устно:
6.
Солону принадлежат следующие высказывания: Добропорядочность нрава соблюдай вернее клятвы. Требуя, чтобы ответственность несли другие, неси ее и сам. Согражданам советуй не самое приятное, а самое полезное.
Как вы их понимаете?

II. Новая тема

На доске: Лаконика, спартанцы, Южная Греция.

Учителъ: Греция была небольшой страной, но на ее территории образовалось много самостоятельных государств. Наиболее значительны​ми среди них были Афины и Спарта.

Сами греки говорили: наша родина - Эллада - так они называли Грецию - как бы стоит на двух ногах: в Афинах и Спарте.
Где же возникло Спартанское государство?   
Задание: Обратите внимание на карту на стр. 112  учебника.
Найдите п-ов Пелопоннес. Какая это часть Греции? Она соединяется со средней Грецией перешейком. Здесь греки-дорийцы основали город Коринф, поэтому перешеек называется Коринфский.
Дорийцы поработили жившее в Лаконике и Мессении греческое население, а плодородные земли забрали себе.

Завоеватели, которых было меньше, чем покоренного населения, поселились на одном месте - на реке Эврот, где возник город Спарта. Завоеватели стали называть себя спартанцами, а покоренное население - илотами.
Задание: Прочитайте п. 1 §31, ответьте на вопрос: Чьи интере​сы защищало государство в Спарте?
Составьте сравнительную таблицу: Спартанцы — Илоты
1. Что имели?
2. Чем занимались?
3. Каким было их положение в государстве?
Примерные ответы:
	Спартанцы
	Илоты

	Спартанское   государство   за​щищало интересы спартанцев. На них 
работали илоты. Спартанцы управляли государ​ством. Основным их занятием 
было военное дело. Они презирали
 всякий труд: земледельца, ско​товода
 или ремесленника.

	Жили в небольших поселках,
 выращи​вали хлеб и овощи, оливки и 
виноград, ухаживали за скотом и
 привозили в Спарту все необходимые спартанцам продукты (большую 
часть  продуктов
 сельскохозяйственного труда). 
Земли, на которых трудились илоты, 
были разбить на участки и поделены 
между спартанцами, да и они сами 
были рабами, принадлежащими Спартанскому государству.



Вся жизнь в Спарте была построена на военный лад. Даже воспи​тание спартанцев было посвящено одной цели: вырастить мужественного, отважного и сильного воина.

Задание: Прочитайте п. 3 §31, ответьте на вопросы:
· Что вам нравится и что не нравится в воспитании спартан​цев?

· Что спартанцы больше всего ценили в человеке? Во всем ли вы с ними согласны?

· Почему старейшины осуждали слабого ребенка на смерть: ведь он мог вырасти пусть хилым, но талантливым певцом, поэтом, художником и т.д.?
Спартанцы с раннего детства приучали своих сыновей заботиться о себе, их плохо кормили, заставляли самостоятельно добывать пищу. Вот, например, двое мальчиков решили забраться в кладовую чужого дома: вдруг она плохо охраняется. Увидели там амфору, понюхали - вино. 3абрали амфору и круг овечьего сыра в придачу.

Если спартанец узнает о проделках сыновей, он подумает: «Мо​лодцы! Они сумеют прокормить себя во время военного похода, их не ис​пугают трудности». Но если хозяин дома поймает мальчиков, он выпорет их, не спросив, чьи это сыновья. А мальчики не решатся пожаловаться отцу. Тот узнает - изобьет. За что? Не за воровство, - догадываются учащиеся, - а за то, что попались.
Даже внешний вид Спарты напоминал военный лагерь и по кра​соте сильно уступал Афинам. Здесь не было ни шумного рынка, ни ремес​ленных мастерских. Вдоль улицы тянулись одноэтажные дома, похожие друг на друга.

Здесь не было театра, храмов, статуй. На улицах Спарты можно было лишь увидеть марширующих спартанцев, услышать слова команды, военную хоровую песню.

Вопрос: Почему спартанцы никогда не расставались с оружием?
У спартанцев существовал обычай внезапно нападать на безо​ружных илотов и убивать самых сильных из них.

В конце обучения молодым спартанцам устраивали «экзамен». Им не предлагали написать изложение по литературе или решить задачу по математике. Юноши вооружались короткими мечами и тайно покидали город Спарту. Незаметно ночью подбирались они к деревушкам, где жили илоты, врывались в хижины и убивали застигнутых врасплох людей. И если юноша не убьет ни одного илота, старики засмеют его: «Ты не спар​танец, ты жалкий трус!»

Чем вызвана эта страшная жестокость? За что спартанские юноши убивали ни в чем не повинных илотов, которые работали на них?
(Это делалось для устрашения илотов, чтобы у илотов даже мысли не появлялось о свободе.)
Докажите, что спартанцам было необходимо государство. Вспомните, при каких обстоятельствах возникает государство.
Рассмотрим, каким было управление в Спартанском государстве. Законодателем в Спарте прослыл Ликург. Так же, как и Солон в Афинах, он провел преобразования в области управления государством.
Важнейшим государственным органом по законам Ликурга стала герусия - совет старейшин (по-гречески - геронтов). Герусия решала споры и давала указания даже царям. Дело в том, что во главе Спарты из​древле стояли два царя. Они происходили из двух постоянно враждовав​ших между собой родов - Ашадов и Еврипонтидов. Оба царя ненавидели друг друга: каждый стремился к единоличной неограниченной власти, ко​торую в Греции называли деспотией. Эта вражда ослабляла государство.
По закону Ликурга, цари сохраняли свое старое значение только на войне. В походе они по-прежнему обладали властью над жизнью и смертью граждан. В мирное время цари входили в герусию в качестве ря​довых членов. Остальные 28 членов герусии выбирались народом пожиз​ненно из числа стариков не моложе 60 лет. Выборы назначались, когда кто-либо из геронтов умирал, и, таким образом, общее число членов геру​сии всегда составляло 30 человек, включая царей. В течение всей истории Спарты совет старейшин сохранил свой аристократический характер (обычно в герусию выбирали старцев из наиболее влиятельных семей).
Народное собрание собиралось у реки Эврот. В нем принимали участие мужчины-спартанцы. Народу предлагались те или иные решения. Никому, кроме царей и геронтов, не разрешалось высказывать свое мне​ние. Выслушав краткую речь царя или геронта, народ криком одобрял или отвергал внесенное предложение.

Задание: Прочитайте текст на с. 142 внизу.
Как называли способ голосования в Спарте?
Вспомните, как принимали решение в Афинах?
Какой из двух способов вам кажется правильным? Почему?
(В Афинах при принятии решения действовал принцип «поднятой ру​ки», а значит, учитывалось мнение каждого. Кроме того, высказать свое мнение мог каждый. В Спарте же фактически власть находилась в руках знати.)
Такой порядок ведения государственных дел давал возможность аристократам почти бесконтрольно решать все вопросы управления. Одна​ко народ не желал терпеть несправедливость и через 130 лет после правле​ния Ликурга была учреждена должность эфоров (по одному от каждой из пяти областей страны). В отсутствие царей они вершили суд и расправу над гражданами. В их обязанности входило проверять деятельность долж​ностных лиц и следить, чтобы спартанские законы выполнялись. В случае нарушения карали даже царей. И действительно, контроль за поведением царей привел к тому, что они вынуждены были считаться с народом, опа​саясь, чтобы их образ жизни не вызвал народного гнева.
На доске: 
Управление в Спарте
                                                 Два царя         командовали войском
                                                 (по наследству)
Герусия                   Совет старейшин     (решал важн. дела, обладал бесконтр. властью)
геронты
(пожизненно, не моложе 60 лет)
                                     Народное собрание

                                     (мужчины-спартанцы)

выбирало эфоров

должностных лиц)

Вопрос: Чем отличалось управление в Афинах и Спарте?

Самым важным и смелым из преобразований Ликурга был пере​дел земли. Ликург убедил сограждан отказаться от владения землей в пользу государства, с тем, чтобы больше никто не мог продавать или по​купать землю. Этим Ликург хотел уничтожить бедность и богатство и за​ставить всех жить в одинаковых условиях, чтобы никто не был выше дру​гого.

Чтобы окончательно уничтожить всякое неравенство, Ликург хотел переделить не только землю, но и движимое имущество, Прежде всего ой за​претил пользоваться золотой и серебряной монетой и приказал принимать только железные деньги. Чтобы сделать железо, из которого изготовлялись новые деньги, совершенно бесполезным, Ликург приказал опускать его раска​ленным в уксус. Это лишало металл твердости, делало его хрупким и совер​шенно негодным для каких-либо изделий.

Эти деньги были настолько громоздки и малоценны, что для того, чтобы держать их дома, нужно было строить большую кладовую и перево​зить деньги на телеге.

Благодаря новой монете в Спарте прекратились корыстные пре​ступления: кто решился бы воровать, брать взятку или грабить, раз нельзя было скрыть свою добычу?

Затем Ликург запретил в Спарте все ремесла. Впрочем, даже если бы Ликург не изгонял ремесленников, они исчезли бы сами, так как вещи не находили сбыта. Железные деньги не шли в других государствах: на них ничего нельзя было купить и приезжие ремесленники только смеялись, когда кто-нибудь пытался расплатиться железными деньгами. Роскошь исчезла в Спарте, и богач не имел теперь никакого преимущества перед бедным.

Третьим проведенным Ликургом преобразованием, также направ​ленным на уничтожение стремления граждан к накоплению богатств, было учреждение сисситий - совместных обедов свободных спартанцев. Но сиссития была не просто общим обедом, это было товарищество из 15-20 че​ловек, называвшихся сисситами, служивших обычно в одном военном от​ряде и связанных тесной дружбой.

Вопросы:
Чьи интересы выражал Ликург?
Что особенного было в общественном устройстве Спартанского государства? Считаете ли вы такой порядок жизни справедливым? Почему? 
Домашнее задание;

1) Прочитайте §31, ответьте на вопросы к параграфу.
2) Составьте рассказ «Путешествие в Спарту».
3) Выпишите новые понятия, выучите их.
Приложение

Самостоятельная работа
1. О ком идет речь:
«Народ ждал, что он произведет полный раздел всего, знать же рассчитывала, что он сохранит прежний порядок или лишь немного его изменит...» (Аристотель)

2. В каком году этот человек, избранный архонтом в Афинах, провел реформы?

Что он изменил?
3. Что такое:                
Кто такие:
I вариант - ареопаг
II вариант - архонты
4. Вставьте нужные слова:
«Законы ... заложили в Афинах основы..., что означает «власть...»

Самостоятельная работа
1. О ком идет речь:
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2. В каком году этот человек, избранный архонтом в Афинах, провел реформы?

Что он изменил?
3. Что такое:                
Кто такие:
I вариант - ареопаг
II вариант - архонты
4. Вставьте нужные слова:
«Законы ... заложили в Афинах основы..., что означает «власть...»

Самостоятельная работа
1. О ком идет речь:
«Народ ждал, что он произведет полный раздел всего, знать же рассчитывала, что он сохранит прежний порядок или лишь немного его изменит...» (Аристотель)

2. В каком году этот человек, избранный архонтом в Афинах, провел реформы?

Что он изменил?
3. Что такое:                
Кто такие:
I вариант - ареопаг
II вариант - архонты
4. Вставьте нужные слова:
«Законы ... заложили в Афинах основы..., что означает «власть...»

Самостоятельная работа
1. О ком идет речь:
«Народ ждал, что он произведет полный раздел всего, знать же рассчитывала, что он сохранит прежний порядок или лишь немного его изменит...» (Аристотель)

2. В каком году этот человек, избранный архонтом в Афинах, провел реформы?

Что он изменил?
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Кто такие:
I вариант - ареопаг
II вариант - архонты
4. Вставьте нужные слова:
«Законы ... заложили в Афинах основы..., что означает «власть...»

Самостоятельная работа
1. О ком идет речь:
«Народ ждал, что он произведет полный раздел всего, знать же рассчитывала, что он сохранит прежний порядок или лишь немного его изменит...» (Аристотель)

2. В каком году этот человек, избранный архонтом в Афинах, провел реформы?

Что он изменил?
3. Что такое:                
Кто такие:
I вариант - ареопаг
II вариант - архонты
4. Вставьте нужные слова:
«Законы ... заложили в Афинах основы..., что означает «власть...»
Выбирало эфоров





Вопросы войны и мира








