Урок 34. Олимпийские игры в древности
I. Вопросы и задания для повторения:

1. Кто из героев мифов сказал бы о себе:
- Приятно, что говорить, когда именем отца назвали на века беспредельное море! Но как бы я хотел, чтобы этого не произошло!!! (Тесей)
· Благодаря мне жилища людей стали светлыми в самые темные вечера. Это я им помог побороть зимнюю стужу. За что лее царь людей и богов так жестоко карает меня? (Прометей)
· Какой позор для меня, никогда не смыкавшего глаз! Конечно, если бы не колдовство царевны, я не погрузился бы в тяжелый сон... А она-то какова! Пошла против собственного отца и помогла чужестран​цам овладеть бесценным сокровищем! (Дракон, охранявший золотое руно)

2. Покажите на карте: море, названное именем героя мифа; город, где он правил; остров, на котором обитало чудовище.
3. Что в мифе об аргонавтах исторически достоверно?
К берегам какого моря плавали греки еще в глубокой древности?
4. Почему греки основывали колонии?
5. Кто из древних греков и по каким причинам покидал родину?
6. Как и где греки основывали колонии?
7. Расскажите о жизни в колониях.
8.
Какие товары ввозили в Древнюю Грецию из колоний? Какие товары везли из Греции в колонии?
9.
Какое значение в жизни греков имела колонизация? 

II. Новая тема

Учитель: в Греции есть два места с похожим названием. В одном из этих мест раз в четыре гола устраивались знаменитые спортивные игры. 
Вопросы:
· Что это за места? Покажите их на карте.
· Какие религиозные верования связаны с этими местами?
(В южной части Греции есть область Олимпия. По преданию, Зевс здесь одержал победу над Кроном (см. стр. 151 внизу). В честь Зевса был построен великолепный храм, внутри храма размещалась статуя Зевса работы скульптора Фидия.)
По греческой легенде, Олимпийские игры были организованы Геркулесом, сыном Зевса, Первые игры были проведены в 776 г. до н.э. в Олимпии.

Запись в тетрадь:
776 г. до н.э. - первые Олимпийские игры.
Они проводились 1 раз в 4 года в течение тысячелетия, пока в 394 г. н.э. римляне не отменили их. Олимпийские игры были любимым зрели​щем для всех греков, которые не пропускали их, где бы они ни жили. В год Олимпийских игр прекращались войны между греческими государствами, дороги морские и сухопутные становились безопасными, и все желающие могли беспрепятственно добраться до Олимпии.

Участвовать в играх могли только свободные греки: бедные и бо​гатые, знатные и незнатные. Однако существовало обязательное условие: десять месяцев перед играми нужно было тренироваться день за днем в родном городе. А потом ровно за месяц до открытия игр прибыть в Элиду (область, где расположена Олимпия) и еще там тренироваться этот по​следний месяц.

Вопрос: Почему обычно участниками игр были в основном зажи​точные греки?
(Жившие своим трудом крестьяне и ремесленники не могли столько времени уделять тренировкам: земледельцы должны были работать в поле, гончары делать посуду и т.д.)
Женщинам запрещено было присутствовать на Олимпийских играх даже в качестве зрителей. Олимпийские игры были посвящены Зевсу: это был чисто мужской праздник. Рассказывали, что одна женщина тайно проникла в Олимпию, где выступал на соревнованиях ее сын, знаменитый атлет. Когда юноша победил, мать в восторге бросилась к нему, и все поняли, что перед ними женщина. Несчастную, нарушившую закон, должны были казнить, но из уважения к ее сыну-победителю помиловали.

Задание: Как проходили Олимпийские игры, мы узнаем, прочитав п. 3§33.
· Сколько дней длились игры?
· Как проходили первый и последний дни игр?
· Кто такие атлеты? В каких видах спорта они состязались?
На доске: 
Пятиборье:
1.Бег.
2.Прыжки в длину.
3. Метание диска.
4. Метание копья.
5.Борьба.
Большинство соревнований проходило на стадионе, который имел продолговатую форму. С одной стороны он примыкал к подножию холма, с других сторон были сделаны земляные насыпи. Мест для сидения первоначально не было. Зрители стояли, сидели или лежали на склонах холма и на насыпях, обложенных дерном. Плату за посещение стадиона не брали. С первыми лучами солнца раздавался звук трубы, на Стадион выходили судьи в пурпурных плащах и с венками на голове. За ними шли атлеты из всех городов Греции. Зрители приветствовали их громкими кри​ками и рукоплесканиями. Многие соревнования устраивались под музыку.
Захватывающим зрелищем были гонки колесниц. Местом конных соревнований был ипподром, он находился между стадионом и долиной реки Алфей (см. стр. 153) По сигналу трубы возницы взмахивали бичами, и колесницы устремлялись вперед, чтобы сделать 12 кругов по ипподрому (около 13 км). Бешеная скорость лошадей, пышное убранство колесниц делали гонки захватывающим зрелищем.


Задание: Обратите внимание на рис на стр. 153. Сколько лошадей было в упряжке?
Участвовать в гонках колесниц могли только очень богатые люди: иметь конюшню скаковых лошадей стоило баснословно дорого. При этом владелец упряжки мог сам не управлять лошадьми, в любом случае победа присуждалась ему, а не возничему.

Самым опасным в ходе колесничих гонок были те места, где тре​бовалось обогнуть поворотный столб. Чтобы сократить расстояние, каж​дый возничий стремился проехать как можно ближе к столбу. Но столбы имели широкое основание, за которое легко было задеть колесом. В таком случае колесница обычно переворачивалась, а сзади напирали соперники; происходило столкновение, свалка, и дело кончалось увечьями и ранами. Случалось, что на повороте при объезде восточного столба лошади чего-то пугались, становились на дыбы, и даже опытному и искусному возничему трудно было с ними совладать. Ученые наших дней считают, что, обогнув этот столб, лошади поворачивались мордами к солнцу, лучи которого вне​запно ударяли им в глаза. Сами же греки утверждали, что в столб вселился злой дух по имени Лошадиный ужас. Поэтому все возничие перед состяза​нием приносили злому духу жертвы, стремясь задобрить его.
До наших дней дошли легендарные рассказы о трех знаменитых атлетах Эллады: Милоне, Полидаме и Феагене.

Задание: Прочитайте п. 4 §33. Что вас поразило в этих рассказах?
Знаменитые атлеты отличались крепким здоровьем и долго жили. Они участвовали в состязаниях восьми, а то и десяти Олимпийских игр, были способны нести тяжелую военную службу; рассматривали войну как подготовку к гимнастике, а гимнастику как подготовку к войне.
 Домашнее задание:
1.Прочитайте §33, ответьте на вопросы №1-3 к параграфу.
2.Подготовьте рассказ об Олимпийских играх от имени участника или зрителя.
3.На ленте времени отложите год проведения первых Олимпийских игр. Сосчитайте, сколько лет назад они состоялись?
4.Выпишите новые понятия в тетрадь, выучите их..
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