Урок  35 Победа греков над персами в Марафонской битве

I. Вопросы и задания для повторения:

1. Докажите, что Олимпийские игры являлись любимым зрелищем для всех греков?

2. Когда состоялись первые Олимпийские игры? Покажите на ленте времени. Сколько лет назад?

3.  Какое еще значение имела эта дата? (С года начала Олимпийских игр греки вели счет лет.)
4. Как часто они проводились? Сколько дней длились? В каких видах спорта состязались участники?
5. Кто мог принять участие в играх? Почему?
6. Кто такие атлеты? Назовите легендарных атлетов Эллады.
7. Какие почести воздавали атлету-победителю соотечественники?
(Когда победитель возвращался в родной город, все граждане вы​ходили ему навстречу. Атлет в пурпурной одежде подъезжал на колеснице к главкому храму, где приносил свой венок в дар богам. Победителю на Олимпийских играх ставилась статуя, ему предоставляли почетные места в театре до конца жизни, его кормили за общественный счет.)
II. Новая тема

На доске: Греко-персидские войны 490 г. до н., э. - Марафонская битва (стратег Мильтиад). 480 г. до н.э. - бой в Фермопильском ущелье (царь Леонид). 480 г. до н. э. - Саламинское сражение (афинский полководец Фемистокл).
Учитель: В начале V века до н.э. персидский царь Дарий I решил подчинить себе всю Грецию (см. карту на стр. 157). Персидская держава обозначена зеленым цветом.

Задание: Определите по карте:
· до какой реки доходили ее владения на востоке;
· до каких морей - на западе;
· какие страны уже находились под властью персидского царя. Найдите на карте на стр. 88 Грецию.

Сравните ее размеры с размерами Персидского царства. Сделайте вывод.
Персидский царь Дарий I стремился установить господство пер​сов на Эгейском море. При этом он пытался угрозами заставить греков подчиниться себе.

Задание: Прочитайте п. I §34.
Какие греческие полисы отказались признать власть персов? Ка​ков был ответ афинян и спартанцев?
Шел 490-й год до н.э. Афины были охвачены тревогой. Гонец принес страшную весть: «В марафонской бухте высадились персы. Готовь​тесь к обороне!» (См. карту на стр. 157)

Афиняне избрали военачальника стратега Мильтиада. Когда-то он служил в персидских войсках и хорошо знал их военные приемы. Он был непримиримым врагом Дария.

Нашлись и те, кто в тайне помогал персам. Они сами запугивали моло​дежь словами: «Безгранично могущество Дария, несметно его войско».
Мильтиад отвечал: «Это речи тех, кто ценой предательства надеется со​хранить свои богатства! А вы, юноши, уж не забыли данную вами клятву?»
Задание: Какую же клятву давали афинские юноши при вступле​нии на военную службу, мы узнаем, прочитав текст справа на стр. 158 (внизу).
Все, способные носить оружие, встали в строй, греки достигли хол​мов, окружавших марафонскую бухту. Персы вытащили на берег корабли. По численности персы превосходили греков, и Мильтиад не решился спускаться на равнину: «Дадим бой здесь, на холмах, преградим путь на Афины».
Другие военачальники предостерегали Мильтиада: «А если персы посадят конницу на корабли и с моря нападут на Афины?»
Но Мильтиад успокаивал тем, что разведчики донесут до них о пере​мещении персов. 7 дней стояли друг против друга оба войска Персидский вое​начальник негодовал: «Пусть они стерегут холмы! Завтра Афины будут наши!»
Но разведчики Мильтиада, спрятавшись на берегу моря, бронзо​выми щитами направили солнечные зайчики на афинское войско. Греки немедленно спустились на равнину и выстроились Фалангой (ряды вои​нов в виде прямоугольника). (Учебник, стр. 187)

Задание:
· Чтение вслух п. 2; «Мильтиад дал команду к бою... Персы не стали испытывать судьбу и уплыли прочь».

· Что обеспечило победу греков в Марафонской битве?
· В честь победителей при Марафоне была сделана надпись на гробнице:
Доблесть этих мужей освещает бессмертная слава. Здесь поразили они гордые персов войска. Пешими поднялись против Азии конницы сильной, Чтобы Эллады земля рабского дня не узнала.
-
Объясните смысл этой надписи. Можно ли догадаться на ее
основе, какова была одна из главных причин победы греков в войне с пер​сами? Какие мысли и чувства вызывают у вас эти строки?
· Один афинянин, принеся своим согражданам весть о победе, воскликнул: «Радуйтесь, афиняне, мы победили!» Юноша пал замертво. От Марафона до Афин было 42 км, которые юноша пробежал без оста​новок и отдыха.
· О победе в каком сражении сообщил быстроногий юноша жи​телям Афин? Каким образом в наши дни жива память а подвиге этого воина? (Марафонский бег - 42 км).

Марафонской битвой афиняне гордились больше всех других побед, считая, что Марафон превосходит все остальные. Согласны ли вы с этой тонкой зрения? Почему этому сражению греки придавали такое большое значение?
-Прочитайте вывод в конце параграфа.
 Домашнее задание:

1) Прочитайте §34, ответьте на вопросы к параграфу.
2) Выпишите в тетрадь даты и понятия, выучите их.
