     Урок 36. Нашествие персидских войск на Элладу
I.
Вопросы и задания для повторения:

1.  Покажите на карте территорию Персидской державы. Какие из​вестные вам народы древнего мира были завоеваны персами к началу V в. до н.э.? Когда начались греко-персидские войны?
2. Царь Дарий I отправил в греческие города послов с требовани​ем «земли и воды». В каком смысле следует понимать требование Дария? Почему большинство государств его выполняли? Какие события последо​вали за отказом Афин и Спарты подчиниться Дарию?
3. Реши анаграммы (переставь в словах буквы таким образом, чтобы получились имена людей, известных уже тебе из пройденного мате​риала по истории Древней Греции):
нолос, ридаи, грилук, раконд, дитиальм.
Кто они?
(Солон, Дарий, Ликург, Дракон, Мильтиад)
II.
Новая тема

Афиняне гордились победой в Марафонской битве. Если прежде борьба с могущественной Персией казалась невозможной, безнадежной, то теперь победа воодушевила всю Элладу.

Многие считали поражение персов при Марафоне концом войны, но дальновидные призывали готовиться к новым сражениям. Среди них был Фемистокл. (Обратите внимание на рис. на с. 161 внизу)
Зная, что на суше персы во много раз сильнее греков, он видел единственный путь к спасению в создании сильного флота. Однако для постройки кораблей требовались большие средства. Их у государства то​гда не было. Фемистокл предложил употребить на постройку флота весь доход, полученный от Лаврийских рудников.

Когда-то серебряные Лаврийские рудники принадлежали афинским тиранам (правитель, захвативший власть и удерживающий ее силой). По​сле падения тирании рудники стали достоянием народа. Ежегодно доход от продаваемого серебра делился между всеми гражданами.
Угроза неминуемой войны заставила народное собрание принять пред​ложение Фемистокла. Так, благодаря Фемистоклу был создан военный флот.
Ежегодно афиняне стали строить по 20 боевых кораблей - триер. 
Задание: триера была мелкосидящим кораблем с тремя рядами весел. Па​руса играли вспомогательную роль: перед боем их обычно убирали.
Триера, благодаря согласованным действиям 180 гребцов и руле​вого, развивала большую по тем временам скорость (до 18 км в час), была подвижна, способна делать резкие повороты, проходить через узкие про​ливы, не сев на мель и не задев подводных камней. Кроме капитана и ру​левого, важную роль на корабле играли начальник гребцов и его помощ​ник, подававший сигналы флейтой. Громкие сигналы флейты помогали гребцам одновременно поднимать и опускать весла.

Вскоре Афины сделались самой могучей морской державой в Эл​ладе. Афинская беднота, ранее не допускавшаяся к военной службе. Стала служить на кораблях матросами. Они стали полноправными гражданами (прежде аристократы, понимая, что подготовка к войне потребует включе​ния в армию афинских бедняков, а значит, предоставления им больших прав, в управлении государством, считали сопротивление Персидской дер​жаве безнадежным делом), их значение в государстве возросло.
Фемистокл хотел объединить все греческие государства для борь​бы с персами: «Наша родина - Эллада - разделана на десятки государств, которые часто воюют друг с другом. Чтобы победить персов, грехи долж​ны забыть, взаимную вражду и объединиться».

На Коринфском перешейке состоялось собрание представителей греческих государств. Было решено, что сухопутные силы греков возгла​вят спартанцы, которых считали самыми опытными воинами, командова​ние флотом тоже было поручено спартанцу. Фемистокл считал, что не сто​ит спорить перед лицом врага:

«В момент опасности единство настолько лучше внутренних раздоров, асколько мир лучше войны».
Новый поход на Грецию организовал сын Дария I - царь Ксеркс. Это случилось через 10 лет после Марафонской битвы
- Когда? (в 480 г.  до н.э.)
Из города Сарды в Малой Азии (см. карту на стр. 157) выступило громадное войско персов. Оно подошло к проливу Геллеспонт (Дарда​неллы). По приказу Ксеркса был выстроен мост через пролив, но буря раз​рушила его. Разъяренный царь велел казнить строителей, а море высечь цепями.

Другие мастера выстроили новый мост. Они поставили 360 ко​раблей вплотную друг к другу на якорях и связали их для прочности меж​ду собой. Семь суток длилась переправа на европейский берег.
Войско Ксеркса вторглось в Северную Грецию и стало занимать область за областью.

Вопрос: Назовите единственный проход (см. карту на стр. 111), который вел из Северной в Среднюю Грецию.
Здесь греческое войско преградило путь персам. Задание:  Прочитайте п. 3 §35.
· Кто возглавил греческое войско, преградившее путь персам в Фермопильском ущелье?

· На чьей стороне - греков или персов - было военное превосход​ство?

· В чем заключается подвиг 300 спартанцев?
· Каковы итоги этого сражения?
Афиняне настаивали на новом сражении, но поскольку командо​вание оставалось у спартанцев, те не собирались рисковать объединенны​ми силами, а решили отвести войска за Коринфский перешеек, чтобы пре​градить путь в Южную Грецию.

Вопрос: Что значило это решение для афинян?
Единственное, что оставалось афинянам, - это вовремя уйти из города, посадив женщин, стариков и детей на корабли, чтобы они могли переправиться на острова и в Пелопоннес. Однако большинство об этом и слышать не хотели. Покинуть привычные жилища, храмы богов и могилы предков казалось им страшнее смерти.

Чтобы повлиять на упрямых афинян и заставить их принять спа​сительное решение, Фемистокл использовал суеверие народа.
В храме на Акрополе жила священная змея, которая почиталась как воплощение богини Афины. Внезапно змея исчезла. По наущению Фемистокла жрецы объявили народу, что богиня решила покинуть город, уползла на остров Саламин и призывает народ следовать за нею.
В те же дни стало известно предсказание Дельфийского оракула: «По​гибнут все, и только деревянные стены могут защитить афинян и их детей».
Фемистокл истолковал слова оракула так: «Деревянные стены - это корабли, борта которых спасут афинян».
Задание: Прочитайте вслух п. 4 с места: «Вся Аттика опусте​ла... », а также текст на стр. 164 внизу «Хитрость Фемистокла накануне Саламинской битвы».
-Прав ли был Фемистокл? В чем проявился его талант стратега
и оратора? С каким легендарным героем мы можем сравнить Фемисток​ла за его хитроумие? (С Одиссеем).
По свидетельству участвовавшего в сражении знаменитого поэта Эсхила, флот персов насчитывал около 1000 больших кораблей, из них 207 быстроходных. У афинян было всего 180 быстроходных кораблей, на кото​рых, кроме гребцов, находилось более трех тысяч воинов.
Каковы же итоги и значение Саламинской битвы?   После победы стратеги всех государств собрались на Коринфском перешейке в храме Посейдона, чтобы решить, кому из них Эллада обязана своим  спасением.   Высшую  награду  присудили  Фемистоклу.  С  этим согласились даже спартанцы, хотя они и не любили афинян.
Спартанцы пригласили Фемистокла в гости, увенчали его оливко​вым венком за мудрость, подарили ему лучшую колесницу, а когда он уез​жал, до самой границы его провожал почетный отряд из 300 знатных юношей: почесть, которой Спарта не удостаивала ни одного чужеземца.
Прочитайте вывод в конце параграфа. Морской союз довел войну до победного конца, персы были изгнаны со всех островов Эгейского моря.
Что же помогло маленькой Греции одержать победу над могу​щественной Персией?
Игра «5 слов»   - ФЛОТ (при наличии времени).
Подбери к каждой букве по пять специальных слов (терминов), имен, названий исторических и географических объектов.
Эти слова должны относиться к теме «Армия и флот» и начи​наться с букв «Ф», «Л», «О», «Т».
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Домашнее задание:
1) Прочитайте §35, ответьте на вопросы к параграфу.
2) Выпишите в тетрадь новые понятия и даты, выучите их.
*3) Составьте рассказ от имени участника морского сражения при о. Соломин.
