Урок 38. В городе богини Афины
I. Проверочная работа

1. Денежный сбор за право торговать в Афинах (Пошлина)
2. Места, где чинили старые и строили новые корабли. (Верфи)
3. Переселенцы из других городов, обязанные платить налог за право жить в Афинах, (Метеки)
4. Кого называли «корабельной чернью»?
5! Кого называли «живым товаром»? (Рабов-чужеземцев)
6. Что такое «военный морской союз»?
7. Стены, воздвигнутые от Пирей до Афин. (Длинные)
8. Главный порт афинского государства. (Пирей) 
II. Новая тема
Учитель:
-    Сегодня я предлагаю вам совершить заочную экскурсию в город богини Афины.

На доске:
1. На судне по Эгейскому морю. Порт Пирей.
2. Длинные стены.
3.Город Афины (улицы, дома, общественные здания, аго​ре).
4. Афинский Акрополь (храм Ники, Пропилеи, статуя Афи​ны, Парфенон, Эрехтейон).
Итак, наш корабль бороздит водные просторы Эгейского моря. Вдруг перед нашими взорами впереди что-то ярко засверкало на солнце. Это позоло​ченный шлем и наконечник копья статуи, посвященной богине Афине. Капи​тан корабля объяснил нам: «Перед вами афинский акрополь (холм с крутыми и обрывистыми склонами). Во время войны с персами все постройки на акро​поле по приказу Ксеркса были разрушены. После нашей победы здесь были отстроены красивейшие здания из мрамора. Но не будем забегать вперед. Опытный экскурсовод проведет вас на акрополь и обо всем расскажет вам».
Наконец-то мы прибыли в порт Пирей, наняли за мелкую сереб​ряную монету повозку и отправились дальше в путь. Он пролегал между двух стен. Как они называются? Длинные стены соединяют Афины с Пиреем. Возчик, общительный и разговорчивый, как все эллины, поведал нам следующую историю: «После изгнания персов соперником Афин стала Спарта. В случае возможного столкновения наш город оказывался безза​щитным, так как персы разрушили городские стены. Спарта под разными предлогами запрещала нам восстанавливать укрепления. Тогда Фемистокл пошел на хитрость. Он начал строительство стен и одновременно пригласил спартанских наблюдателей прибыть в Афины и убедиться своими глазами, что стены не строятся. Когда те прибыли, Фемистокл арестовал их и про​должал возводить стены. Стены были восстановлены, и Фемистокл сам от​правился в Спарту для переговоров. Он не боялся за свою жизнь, т.к. спар​танские наблюдатели оставались в нашем городе заложниками. Как ни сер​дились спартанцы, они вынуждены были примириться с постройкой стен.
А вы были в Афинах?.. У нас говорят так: «Так ты чурбан, если не видел Афин, осел, если видел их и не восторгался, а если по своей воле покинул их, то ты верблюд». Но вам Афины обязательно понравятся, это замечательный город!»

И вот мы вступаем в Афины! (См. схему на рис. на стр. 166 учеб​ника) Идем по улицам, которые, однако, не кажутся нам привлекательны​ми: они узкие и кривые, не имеют мостовых, и поэтому в это жаркое утро на них пыльно и душно. С двух сторон видны дома ремесленников - оружей​ников, каменщиков, сапожников, кузнецов. Дома, сложенные из кирпича-сырца и булыжника в один-два этажа, будто повернулись к улице спиной. Окон на уровне первого этажа кет, лишь на уровне второго видны маленькие оконца. Наш экскурсовод заметил удивление на наших лицах и поспешил объяснить: «Жилые дома, даже богатых греков, скромны. В то же время те​атры, храмы и стадионы большие и красивые, из мрамора, украшенные ко​лоннами и статуями. Дело в том, что большую часть времени мы проводим вне дома - на агоре, в народном собрании, близ храмов, в театрах, иа спор​тивных площадках, поэтому украшены именно эти места в городе. Кроме того, мы считаем недостойным тратить много средств на украшение своего дома, на одежду, ведь общественные интересы должны быть выше личных!»
Мы минуем большой, расположенный на северо-западе города, район. Здесь живут гончары. Как он называется? (Керамик)
Задание: Давайте побываем в этом районе. Прочитайте п. 1 §37.
Спустя некоторое время мы выходим на главную площадь города. 
На доске: Агора - главная площадь Афин.

Задание: Прочитайте п. 2 §37.
Что собой представляла агора в Афинах? Как она была связана с общественной жизнью граждан?
Рассмотрите рис. на стр. 170 учебника. Найдите на нем порти​ки. Что это за здания? С какой целью строились?
Кто следил за порядком на агоре? (Смотрители рынка).
Покажите здание, где собирался Совет пятисот, игравший боль​шую роль в управлении Афинами.
Какими же вопросами ведал этот орган? (Казной, строительством кораблей, храмов, водопроводов).
Но вот мы покидаем агору и приближаемся к высокому холму в центре города. Что это за холм?

Это акрополь.

Примерно три тысячи лет назад с севера двигались воинственные греческие племена, захватывавшие область за областью. Как они называ​лись? (Дорийцы)
Дорийцы не сумели завладеть афинским акрополем. Почему? (Акрополь имеет крутые и обрывистые склоны, только одна тро​пинка ведет наверх. На акрополе была возведена крепость).
Подходим ближе и видим нарядную толпу людей, поднимающуюся на акрополь. Задаем им вопрос: «Куда вы идете?» «О, сразу видно, что вы чужеземцы. Иначе бы вы знали, что сегодня большой праздник в честь бо​гини Афины - покровительницы нашего города. Такое можно увидеть лишь раз в 4 года. Идемте с нами» (см. рис. на стр. 171).

Всеобщее восхищение вызывает украшенный колоннами вход в акрополь - Пропилеи.
Греки использовали колонны с украшенными верхушками, или ка​пителями, чтобы поддерживать крыши своих храмов, которые были самы​ми распространенными зданиями. Давайте научимся их различать.
Задание: Рассмотрите рис. на стр. 170 справа.
Колонны могли быть низкие, грузные, как будто вросшие прямо в пол, без украшения наверху: весь храм казался тогда тяжеловесным, суро​вым на вид; это была старинная стройка (обычный, т.е. дорический стиль). Позднее вкус изменился: стали приподнимать фундамент, вытягивать повыше колонны, делать их более стройными, с подножием внизу и завитками наверху вроде стружки или раскрытого цветка. (Это были стили ионический или коринфский)
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      Мы поднимаемся. «Не спешите, - останавливают греки, - справа на уступе находится маленький и изящный храм Ники Бескрылой». (Най​дите его на рис. на стр. 171) «Почему? Ведь эллины всегда изображают Нику крылатой девушкой!» - «Мы победили персов и хотим, чтобы Ника не улетела от нас и победа навсегда осталась в нашем городе... А слева расположено здание картинной галереи - здесь хранятся произведения наших художников». 
Через мраморные портики с красивыми колоннами входим на акрополь. В его центре на высоком постаменте стоит статуя Афины - воительницы.
Всем строительством на акрополе руководил выдающийся грече​ский скульптор и архитектор Фидий, прославившийся огромной статуей Зевса, которую он создал для храма в Олимпии.

Статуя Афины - архитектурный центр акрополя. «Посмотрите на главный храм нашего города, - продолжают рас​сказывать греки. - Это Парфенон, он посвящен богине Афине. Парфенос по-гречески «девушка», а вы знаете, что мы изображаем Афину девушкой в шлеме, с копьем и щитом... А ну-ка, скажите, какими типичными черта​ми эллинского храма обладает Парфенон. Опишите его. Сколько Портиков он имеет?»

- Четыре портика, - говорят учащиеся. «Храм, окруженный ко​лоннами, мы называем окрыленным,- продолжают греки. - Наши строи​тели стремятся, чтобы здание было похоже на живое существо». - «Разве это возможно? - спрашиваем мы. - Ведь оно из камня». - «Это, конечно, так. Но каждая колонна отбрасывает тень. По мере движения солнца тени бегут, скользят световые блики, и кажется, что храм меняет свои очерта​ния и форму, он как бы живет и дышит. Благодаря колоннам, глаз зрителя не наталкивается на глухую стену, а проникает внутрь здания. Окружен​ный колоннами храм кажется более легким и красивым... Его крыша име​ет два ската. Карниз и оба ската образуют треугольник (фронтон), запол​ненный статуями» - «На западном фронтоне скульптурная композиция изображает спор Афины с Посейдоном за права покровительства над горо​дом», - угадываем мы.

Обходим здание и рассматриваем группу статуй на восточном фронтоне. «Здесь изображено рождение богини Афины!»- говорят нам греки.
Задание: Давайте прочитаем этот миф на стр. 168 внизу. «А можно нам войти внутрь храма?» - спрашиваем мы наших спутников. «Конечно, - отвечают греки. - Но знайте, что у наших храмов наиболее красив внешний вид. Храм украшает город, и им приятно любо​ваться как вблизи, так и издалека. И все празднества, все жертвоприноше​ния происходят возле храма, а не внутри него... Но если вы хотите, то идемте!»

Вместе с греками мы входим внутрь храма и останавливаемся в изумлении, будто богиня Афина сошла с небес и встречает нас, словно живая женщина. Видя наш восторг и застывший на лицах вопрос, греки объясняют: «Фидию удалось сделать Афину похожей на живую женщину (см. рис. на стр. 171 вверху). Основа статуи деревянная. Одежда, щит, шлем - из золота, лицо, шея и руки - из пластинок слоновой кости под цвет че​ловеческого тела, глаза из драгоценных камней. В правой руке Афина держит крылатую Нику, левой опирается на щит, внутри которого виден священный змей».

Восхищенные мастерством Фидия, мы выходим из Парфенона и вскоре оказываемся подле здания, расположенного слева от него. (Эрехтейон). А этот храм посвящен Афине и Посейдону (см. рис. на стр. 172). Именно здесь произошел спор из-за того, кто будет покровителем города. Посмотрите, как красивы колонны храма: в одном из портиков вместо простых столбов поставлены каменные фигуры Юных девушек. Рядом растет очень старое оливковое дерево - то самое, которое выросло из копья Афины». Мы улыбаемся: ведь это сказание, миф, но, не желая обижать греков, молчим.

Наша экскурсия подошла к концу.
Вопрос: С какими же достопримечательностями этого славного города мы познакомились? Что нового узнали?
Викторина:

1. Рыночная площадь в древнегреческих городах. (Агора)
2. Большой сосуд с узким горлом и двумя ручками для переноски и хранения вина и других жидкостей. (Амфора)
3. Древнегреческий сосуд для питья из металла или обожженной глины, представляющий собой открытую плоскую чашу на ножке. (Килик)
4. Большой керамический сосуд, в котором вино смешивали с во​дой. (Кратер)
5. Глиняный сосуд с узким горлышком для хранения вина (Пифос)
6. Мраморный храм девы Афины на Акрополе в Афинах. (Парфе​нон)
7. Афинский квартал, в котором жили гончары. (Керамик)
8. Изящные ворота, обычно, служившие входом в святилище, на агору, в крепость. (Пропилеи)
9. Знаменитый афинский храм, в котором вместо колонн на од​ном из портиков - скульптуры девушек. (Эрехтейон)
10.Выдающийся древнегреческий скульптор, автор статуи Зевса в Олимпии и Афины в Парфеноне. (Фидий)
Домашнее задание:

1) Прочитайте §37, ответьте на вопросы к параграфу.
2) Выпишите в тетрадь новые понятия.
3) Составьте рассказ «Путешествие в город богини Афины».
4)  Задания 17-36 в рабочей тетради.
5)  Задания 1-5, 1-4 в контурной карте «Древняя Греция и греческие колонии».
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