Урок 43. Поход Александра Македонского на Восток
 I. Вопросы и задания для повторения:

1. Какие причины способствовали завоеваниям Филиппа II?
2. Расскажите о мощи македонской армии.
3. На пьедестале статуи Демосфена написана знаменитая эпиграмма: «Будь у тебя, Демосфен, столь же мощная сила, как разум, сам Македонский Арес греков бы не покорил». Объясните смысл эпиграммы.
Какие черты личности Демосфена в ней отражены?
4. Покажите на карте Македонию и место сражения, после которого Гре​ция потеряла свою свободу. Почему греки победили в V в. Персию, но были подчинены Македонии?
5. Реши анаграммы:

ЛИФПИП, АКСАЛДРЕН, МОСЕДНЕФ
(Филипп, Александр, Демосфен) 
II. Новая тема

Учитель: Филипп II Македонский задумал поход против Персид​ского царства и рассчитывал на широкую поддержку греческого населе​ния.

В середине IV в до н.э. Персидская держава, доходившая до реки Инд, объединившая силой оружия множество стран и народов, развалива​лась. Правители областей (сатрапы) воевали друг с другом и отказывались подчиняться Дарию III. Недовольство властью персов у завоеванных стран росло. Особенно часто волнения происходили в Египте.

Однако совершить этот грандиозный поход Филиппу II не уда​лось. Продолжателем его замыслов стал Александр Македонский.
Рассказ ученика (или учителя):
Рассказывают, что Александр родился в тот самый день, когда грек Герострат, стремившийся хоть чем-нибудь прославить свое имя, сжег храм богини Артемиды, считавшийся одним из «семи чудес света» (356 г. до н.э.)

Александр считал себя потомком Геракла и Эака - деда знаменитого Ахилла, самого доблестного из греческих воинов, сражавшихся под Троей.

С детства в Александре проявились честолюбие, смелость, вера в свои силы. В отличие от отца он стремился только к военной славе,
Александр был чрезвычайно высокомерен. Когда друзья однажды спросили его, не хочет ли он принять участие в Олимпийских состязаниях, он ответил: «Охотно, если мне придется соревноваться с царями».
Каждый раз, когда приходило известие о новой победе македонян, одержанной Филиппом, Александр с беспокойством говорил товарищам: «Боюсь, что отец совершит все сам и не оставит на кашу долю ни одного славного подвига!»

Александр был очень отважен и решителен. Эти качества прояви​лись в нем с детства. Однажды Филиппу предложили купить коня, про​званного за сходство его головы с головой быка Буцефалом (или Букефал). Конь оказался совершенно диким, поминутно вставал на дыбы, бил копытами и кусался. Никто не решался даже подойти к нему. Филипп отка​зался от покупки, но Александр крикнул: «Вы все трусы, раз отказываетесь от такого великолепного коня!» Он смело направился к коню (Александру тогда было 14 лет), схватил его за узду и повернул против солнца, затем не​которое время оглаживал коня. Когда лошадь привыкла к мальчику, тот вскочил на нее верхом. Так был укрощен Буцефал, ставший затем верным товарищем македонского завоевателя во всех его походах. «Дитя мое, - ска​зал Филипп II сыну, - ищи себе более подходящего царства. Македония для тебя слишком мала».

Александр получил прекрасное образование. Его учителем был ве​ликий ученый Аристотель. Он сумел привить способному мальчику не толь​ко интерес к военному делу и политике, но и увлечь его медициной и естест​венными науками. Впоследствии царь всегда сам лечил болезни своих при​ближенных и любил назначать им лекарства или диету.

С детства Александр пристрастился к чтению. С поэмой Гомера «Илиада» македонский завоеватель не расставался никогда.
Когда ему исполнилось 16 лет, Филипп, отправляясь в поход, пору​чил сыну управлять всей Македонией. Сын оправдал надежды отца.
В битве при Херонее (338 г. до н.э.) Александр командовал левым крылом македонской армии.

После гибели Филиппа на престол вступил 20-летннй Александр. В это время было неспокойно. Македонии со всех сторон грозили опасности. На севере восстали фракийские племена, на юге покоренная Филип​пом Греция готовилась вернуть былую свободу.

Александр усмирил фракийцев, затем осадил Фивы в Средней Греции, где собрались объединенные силы греков. Город был взят и раз​рушен, все жители проданы в рабство. Этим страшным примером Алек​сандр хотел запугать остальные греческие государства.
Александр готовился к походу в Персию и опасался, как бы в его от​сутствие греки снова не подняли восстание. Это побудило царя сменить сви​репую жестокость на иные методы воздействия. Он стал ласково принимать государственных деятелей и ученых, всячески стараясь расположить их к себе, и даже пощадил Афины, которым грозила участь Фив.

Александру предсказывали славную, участь героя и победителя -разрушителя великого Азиатского царства. Стремление к славе и великим подвигам наполняло его душу. Александр обладал тонким умом и гени​альным даром полководца. У него была и внешность героя: смелая по​ступь, горящий взгляд, сильный голос.

Александр совершил путешествие в город Кранию (возле Корин​фа), чтобы повидать жившего там философа Диогена. Множество греков собралось здесь, чтобы увидеть царственного юношу.

Один лишь философ не интересовался царем и спокойно сидел в своей бочке. (Он следовал правилу Сократа: чтобы быть счастливым и уподобиться божеству, человек должен довольствоваться малым, поэтому избрал себе жилищем бочку).
Когда Александр прибыл в Кранию, Диоген по обыкновению ле​жал посредине площади перед своей бочкой и грелся на солнце. Услышав шум, философ повернул голову, взглянул на приближающегося царя и его многочисленную свиту, но даже не пошевелился. Александр приветство​вал Диогена и спросил его, не нуждается ли он в чем-либо: все его желания будут немедленно исполнены.

«У меня одно желание, - ответил мудрец, - чтобы ты отошел в сторону и не заслонял мне солнца». С этими словами Диоген повернулся к Александру спиной и подставил солнцу другой бок. Положение царя было нелепым. Однако Александр сумел найти выход из глупого положения. Вместо того чтобы наказать, дерзкого, создав ему тем самым славу муче​ника, Александр улыбнулся и сказал: «Если бы я не был Александром, я хотел бы быть Диогеном!».
Таким образом, случай свел двух людей, стремления которых бы​ли совершенно противоположными:

· Диоген ради истины отказывался от всего, лишая себя всего.
· Александр хотел все подчинить себе.
Вопрос: Какие же черты характера и качества личности повлияли на становление великого полководца?

Убедившись, что греки примирились с македонским владычест​вом, Александр собрал всех представителей греческих государств и пред​ложил им объявить войну персам.
Эту войну Александр объявил общегреческим делом, связанным с возмездием за поругание эллинских святынь во время нашествия Ксеркса.
Вопрос: Как вы думаете, каковы были действительные причины этого похода? (Вспомните, что сказал ему отец, когда Александр оседлал непокорного Буцефала)
Представители греческих государств вынуждены были принять план царя.
Рассмотрим основные события, места сражения и итоги похода на Восток.
Задание: Прочитайте п. I §42.
На доске:
334 г. до н.э.      30 тыс. пехотинцев и 5 тыс.    }армия, превосходящая персов                по боевым кач-вам.

                        всадников на р. Граник

Войска персидских сатрапов заняли удобную позицию на крутом берегу реки Граник, через которую македоняне должны были переправ​ляться. Противоположный берег был настолько обрывистым, что перепра​ва казалась почти невозможной. Тем не менее, царь начал переправу (см. рис. на стр. 191) через Граник. Некоторые из македонских полководцев считали, что Александр ведет свои войска на верную гибель. Течение уно​сило людей и лошадей, град стрел сыпался на плывущих. И все же беше​ная атака увенчалась успехом. Александр выделялся среди других пре​красными доспехами и великолепными белыми перьями на шлеме. В схватке Александр был окружен врагами. Гибель казалась неизбежной.
Кто помог Александру в трудную минуту? (Клит)
Рассказывают, что в этом бою персы потеряли 20 тыс. пехотинцев и более 2 тыс. всадников. Потери Александра составили будто бы всего 34 человека.
Вопрос: Как вы думаете, какое значение имела эта битва для македонцев? Каковы последствия победы македонцев при Гранике? (См. карту на стр. 192 учебника)
На доске: Победа при Гранике открыла Александру путь в Малую Азию.
В одном из городов Фригии македонский царь увидел колесницу, дышло которой было закреплено сложнейшим узлом, затвердевшим от времени. По преданию, эта колесница принадлежала когда-то основателю города царю Гордию. Существовало предсказание, что тот, кто сумеет распутать этот узел, станет владыкой мира. Честолюбивый Александр ре​шил любым способом добиться успеха. Однако узел не поддавался ника​ким усилиям. Тогда Александр выхватил меч и разрубил ремни. Придворные льстецы тотчас усмотрели предзнаменование и хором стали предвещать Александру владычество над миром.

Вопрос: Выражение «разрубить гордиев узел» стало крылатым.

 Что оно означает? (Решить запутанный вопрос решительным ударом).
Задание: Прочитайте п. 2 §42 абз. I.
На доске:
333г. до н.э. - битва при Иссе. Армия персидского царя Дария III была разбита, а сам Дарий III бежал.
Огромная добыча позволила победителю щедро вознаградить войска и отправить большие богатства на родину друзьям и родным. Своему воспитателю Леониду Александр послал благовоний на колоссальную сумму в 600 талантов. Этим он выполнил клятвенное обещание, мальчиком дал самому себе. Однажды во время жертвоприношения Александр бросил в огонь большую горсть драгоценного ладана. Леонид сердито сказал мальчику: «Нечего транжирить то, что не тобой добыто. Вот завоюешь страну, обильную благовонными деревьями, тогда и будешь  бросать ладан пригоршнями». Посылая Леониду ладан, тщеславный Александр хотел напомнить ему об этих словах и похвалиться своими успехами.
На доске: Разгромив персидского царя, войска Александра заняли лежащие на восточном побережье Средиземного, моря: Сирию, Финикию, Палестину.
Многие покорились без сопротивления. Отпор завоевателям финикийский город Тир, в руках которого находилась морская Персии. Часть города была расположена на острове. Рассчитывая на неприступность его, жители переселились туда. Ведь у македонцев не было флота.
После полугода осады Александр приказал сделать в море насыпь, которая соединила бы остров с материком. Это дало возможность подойти к стенам города и штурмовать их осадными машинами. Все жители после взятия города были проданы в рабство, а некоторые распяты на крестах.
Задание: Обратите внимание на карту на стр.192. Каково дальнейшее направление похода македонской армии?
На доске:
332г. до н.э. Египет:
Александру с легкостью удалось завоевать Египет, т.к. египтяне видели в македонцах избавление от персидского ига. В оазисе Сива его провозгласили сыном бога Амона.
Обожествление царей на Востоке было обычным явлением, грекам это не понравилось. Успехи Александра, всеобщая лесть и заложенное в нем с детства тщеславие привели к тому, что он уверовал в свою божественность и могущество. Стал требовать к себе особого почитания.
Дарий III предложил Александру разделить Персидскую державу.
Задание: Какого же было решение Александра, мы узнаем, прочитав п. 2 абз. 3,стр. 192.
«Зачем соглашаться на половину Персидского царства, когда я сумею взять все?» - думал Александр Македонский.
Задание: Удалось ли ему претворить в жизнь задуманное?
Прочитаем п. 3, абз.1-3 §42.
На доске: 331 г. до н.э. - не берегу реки Тигр у деревни Гавгамелы Александр окончательно сокрушил могущество персов. Далее македонское войско заняло один за другим: Вавилон -> Сузы -> Эктабаны -> Парфия -> Бактрия
В Персеполе, древней столице Персии, в подвалах царского двор​ца хранились сокровища персидских царей; для вывоза которых Александ​ру потребовалось 10 тысяч пар мулов и 5 тысяч верблюдов.
Завоевание Персии казалось Александру началом великого похо​да. Но для осуществления задуманных им планов завоевания Азии македонского войска было недостаточно. Поэтому он приказал набирать 30 тыс. персидских мальчиков и обучать их военным приемам.
Недовольство македонцев поведением Александра в Египте обо​стрилось в Персии, когда царь стал одевать персидские, царские одежды. Среди приближенных к Александру появились персы, в то время как быв​шие сподвижники отходили на второй план.
Это привело к заговорам и покушениям на жизнь Александра. И он стал расправляться с теми, кому еще недавно был обязан военными успехами и даже жизнью.
Вдохновителями заговора были объявлены старейший и почитае​мый македонцами полководец Парменион и его сын Филот, один из храб​рейших командиров македонской конницы. После жестоких пыток Филот был казнен, а Парменион тайно убит по приказу царя.
На пиру в порыве гнева Александр убил своего друга Клита, осмелившегося упрекнуть своего царя.
Найдите слова Клита в п. 3, абз. 5, стр. 194. Прав ли был Клит?
Прочитайте название п. 4.
О чем оно говорит?
На доске: 326 г.  до н.э. - Александр достиг берегов реки Гидаспу на территории Индии. Перед ним стояло сильное войско царя Пора, вооруженное боевыми колесницами и слонами. Бой длился 8 часов.
Македонская армия одержала победу, но потери были велики. На месте битвы царь основал город Никею («победа»), на реке Гидаспу - город Буцефалия (в честь своего коня, который к этому времени издох от старости).
Битва с Пором подорвала мужество македонян. В Индии было много непокоренных племен, и македонянам приходилось вести ожесточенные бои. Силы иссякали. Александру приходилось прибегать к беспо​щадной строгости, несмотря на прежние заслуги своих воинов. Но их уже нельзя было заставить воевать ни угрозами, ни обещаниями, после чего Александру ничего не оставалось, как объявить о возвращении домой. Столицей своей империи Александр сделал город Вавилон.
Здесь в 323 году 13 июня, под тенью «висячих садов» Семирами​ды на 33-м году жизни он скончался от лихорадки.
Его тело было перевезено в Египетскую Александрию и там по​гребено. А огромная империя, созданная им, распалась

 Домашнее задание:
1) Прочитайте §42, ответьте на вопросы к параграфу.
2) Выучите даты.
3) Составьте рассказ о походе Александра Македонского на Вос​ток.
4)  Выполнить задания 3-7 в контурной карте на стр. 5.
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