Урок 48. Завоевание Римом Италии
 Повторение изученного:

1.  С какого года римляне ведут счет лет? (753 г. до н.э.)
2.Когда в Риме была провозглашена республика? С какими событиями это было связано? (509 г. до н.э., изгнание Тарквиния Гордого)
3. В чем суть республиканского правления? (правители-консулы, срок 1 год из числа патрициев, народные трибуны)
4. Расскажите об устройстве Римской республики (сенат - законы, народное собрание (патриции)- война и мир, консулы, народные трибуны-контроль (из плебеев).
5. В какой из двух республик - Римской или Афинской - свободные бед​няки играли большую роль в управлении? (афинской, т.к. им платили за должность)
6. Какой вывод мы с вами сделали о характере республики? (аристократическая республика)
7. Назовите источники рабства (побежденные народы Италии).
8. Когда в Риме бедняки добились отмены долгового рабства? Когда было отменено долговое рабство в Афинах? Кем? (326 г. до н.э., 594 г. до н.э. Солоном)
II. Новая тема

Учитель: Обратите внимание на карту на стр. 203 учебника. Оп​ределите, как изменилась территория Рима к середине III в. до н.э. О чем это говорит?

Римское государство силой захватывало земли у соседних племен. Легенда гласит, что Ромул, став царем, разделил всех, кто мог служить в войске, на отряды. Каждый отряд состоял из 3 тысяч пехотинцев и 300 всадников и назывался легионом.
Остальные жители считались народом - популюс.
Войско было крестьянским, безземельных бедняков на военную службу не брали. Обратите внимание на рис. на с. 214. У римлян не было сильной конницы, зато пехота считалась лучшей в мире. Легионер был защищен шлемом, панцирем, широким ременным поясом с металлически​ми бляхами. Щит имел полуцилиндрическую форму, делался из дерева и обтягивался бычьей кожей. По краям он был укреплен железными полоса​ми, а в центре находилась железная шишка, которую воин стремился под​ставить под удар врага (см. рис. на с. 215)

Римляне обладали совершенным наступательным оружием. Греки и македоняне использовали для дальнего боя лук, пращу и дротики, а для ближнего - копья (реже - мечи, которые изготавливались из высококачест​венного металла и стоили дорого). Таким образом, греческие и македонские воины обладали оружием либо для метания, либо для рукопашного боя.
Римляне вооружили всех легионеров острыми и крепкими меча​ми, которыми можно было рубить и колоть. Но главным нововведением было особое копье, которое годилось как для метания, так и для ближнего боя. Оно состояло из острого и тонкого железного наконечника, прочно насаженного на древко большой длины. Сблизившись с противником, ле​гионер бросал в него копье. Бели врагу удавалось прикрыться щитом, ко​пье, имевшее зазубрины, застревало в щите и сковывало движения воина. Римлянин, выхватив меч, устремлялся на врага, который вынужден был бросить щит. Копьем можно было действовать и в рукопашной схватке; опытные легионеры пронзали им сразу двух противников.
Задание: Как же действовала римская армия в бою, прочитаем в п. 3, §46.
В результате длительных войн римская армия стала большой и бое​способной, но было время, когда над самим Римом нависла страшная угроза. Рим подвергся нашествию галлов (см. рис. на с.  210. «Галльский вождь») Гал​лы были многочисленным народом. Уже давно они покинули свою родину и двинулись на поиски новых земель. Одни племена заняли северные районы Западной Европы, другие осели на равнинах между Пиренеями (учитель показывает на карте) и Альпами. Позднее десятки тысяч галлов перешли Альпы и вторглись в плодородные долины Северной Италии.
Многие племена галлов еще вели кочевую жизнь. Они двигались в поисках добычи и новых земель. Походы, сражения, пиры они считали единственными занятиями, достойными мужчин. Небольшого роста, креп​ко сложенные, они были прирожденными воинами. Сражаясь, галлы не закрывали головы шлемом: их длинные, косматые волосы развевались по ветру, а опущенные вниз длинные усы придавали им дикий воинственный вид. Перед боем галлы надевали яркие праздничные одежды, а шею украшали золотыми ожерельями. Оружием им служили длинный меч, кинжал и пика. Сражались галлы преимущественно пешими.

Римское войско выступило навстречу противнику. У речки Аллия, впадавшей в Тибр, римляне разбили лагерь. Очень скоро показались и гал​лы. В этом сражении почти все римские воины были истреблены. На третий день после битвы при Аллии галлы подошли к Риму. Римляне укрепили Ка​питолий - крепость, расположенную на высоком холме с крутыми обрыви​стыми склонами. С волнением и скорбью смотрели на гибель родного горо​да римские воины, укрывшиеся за стенами Капитолия. Рим превратился в груду тлеющих развалин. Началась долгая осада. Спустя полгода, римляне едва держались на ногах от голода и постоянного недосыпания.
Однажды днем галльский дозор обходил холм и случайно остано​вился у того места, где росшая в расселинах трава кое-где была примята, видне​лись следы осыпавшейся земли. Это римские воины ночью делали вылазку с целью разведки. Галлы сразу же сообщили обо всем своему военачальнику Бренну. Тот внимательно осмотрел склон холма, а затем велел собрать к нему наиболее ловких и отважных воинов. К ним обратился Бренн со словами: «Вои​ны! Сам неприятель показал нам путь, как овладеть цитаделью Рима. На эту скалу поднялся римлянин, значит, сможет подняться и галл. Где прошел один человек, сможет пройти много людей. Сегодня ночью мы овладеем Капитолием. Ваша храбрость, воины, принесет вам славу, и вы захватите богатую добычу!» 
В полночь большой отряд галлов скопился у подножия Капитолийского холма. С большим трудом первые галлы достигли вершины. Внутри цитадели была тишина: усталые защитники крепости спали. Заснули и часовые. Даже собаки, чуткие ко всякому шороху, ничего не почуяли. Вдруг в ночной тишине загоготали и захлопали крыльями священные гуси, находившиеся в храме богини Юноны. Несмотря на связанный с осадой голод, римляне сохраняли гусей Юноны и кормили их, но вдоволь накормить не могли. Голодные гуси стали особенно беспокойными и под​няли крик, который разбудил римских часовых. (С тех пор возникла пого​ворка: «Гуси Рим спасли». Раз в год по улицам Рима проносили богато убранного гуся и распятую собаку, предки которой плохо сторожили Ка​питолий.) Увидев, что они обнаружены, галлы бросились на приступ...
После неудачной попытки взять Капитолий галлы усилили осаду. Осажденные испытывали жестокий голод. Съев скудные запасы продоволь​ствия, они вынуждены были варить кожу своих щитов и сандалий. Измучен​ные римляне решили вести переговоры. Галлы согласились и пообещали очистить город и римские владения, если римляне уплатят им огромный выкуп золотом. Римляне приняли эти условия.

Принесли золото и стали взвешивать. Галлы стали тянуть вниз чашу весов с гирями. Возмущенные римляне запротестовали. Тогда Бренн снял свои тяжелый меч и бросил его на ту чашу весов, где стояли гири.
«Что это значит?!» - воскликнули римляне. «Горе побежденным - вот что это значит!» закричал Бренн, и слова его впоследствии стали поговоркой.
Силы были неравны, и осажденным пришлось отдать больше зо​лота, чем было оговорено.

Задание: Прочитайте п. 3 §45.
О каком выдающемся полководце древности идет речь?
Что означает выражение «пиррова победа»?
Каковы же итоги длительных войн, которые Рим вел в Италии?
Домашнее задание
1) Прочитайте §45 п. 2.3, §46 п. 3
2) Выпишите новые понятия и даты и выучите их.
3) Составьте рассказ «Завоевание Римом Италии».    
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