Урок 57. В Риме при императоре Нероне
Учитель: Начиная с Юлия Цезаря и Октавиана, главной опорой римских императоров стало войско. Постепенно легионеры почувствовали, что они нужны императору, и добивались от правителей увеличения жало​ванья, ценных подарков, непрерывных денежных затрат.
Бывали случаи, когда разнузданные солдаты убивали своего по​велителя, если он не выполнял очередного требования войска;

Так, Август назначил своим преемником Тиберия. Массовый тер​рор, начавшийся с приходом его к власти (когда за неосторожную шутку в адрес императора или порку раба вблизи статуи императора и т.п.; допус​тившего это ожидало наказание и даже смерть), вызвал недовольство рим​ской толпы.

Руководитель преторианцев возглавил заговор. Смерть Тиберия была встречена ликованием. Тиберий в годы своего правления прекратил хлебные раздачи и устройство зрелищ.

Новый владыка Рима, внук Августа, был назначен ворвавшейся в сенат толпой и провозглашен единоличным правителем - принцепсом.
Его звали Гай Цезарь. Выросший в лагере отца Германика, еще ребенком приучился к солдатской службе и носил миниатюрную солдат​скую обувь, давшую ему имя Калигула.
Этот «сапожок», правивший с 37 по 41 г. н.э., на долгие годы за​помнился римлянам своим произволом, разорительными для казны излише​ствами, всем поведением человека с симптомами психического заболевания.
Однажды на пиру он громко расхохотался. Сидевший рядом с ним спросил о причинах смеха. Калигула ответил: «Стоит мне кивнуть, и вам отрубят голову». Калигула также погиб в результате заговора.
Преторианцы провозгласили императором дядю Гая Цезаря - Клавдия. Холостяка-императора прибрала к своим рукам его племянница Агриппина, заставившая Клавдия усыновить своего сына Нерона (см. в учебнике: «Голова древней статуи. Император Нерон», с.  254)
После этого Клавдий был отравлен.
Римский историк Тацит называет Нерона самой зловещей фигу​рой среди императоров 1 в. н.э.

Задание: Прочитайте п.  2-3 §55.
Существует мнение, что неограниченная власть портит и развращает правителя государства. Подтверждается ли это мнение на примере Нерона?
Величие Рима, мыслившееся и как собственное величие, было ма​нией Нерона. Нерон находил Рим грязным и вонючим. Он мечтал о грандиозном дворце, воздвигнутом на семи римских холмах. Но этот план не мог быть осуществлен без очистки центра города от трущоб, не хватило бы денег на выплату компенсации владельцам. Так проект остался бы проек​том, если бы не случайно вспыхнувший пожар.

На доске:  64 г. н.э. - пожар в Риме.
Виновными же объявили христиан.
На них легче, всего было навлечь гнев толпы, т.к. христиане не почитали римских богов, не поклонялись статуям императоров, а верили в Иисуса Христа.

Первыми христианами были бедняки и рабы, жизнь которых была тяжелой и безрадостной. Восстания же кончались поражением, гибелью вождей, массовыми казнями побежденных.

Это привело к тому, что бедняки и рабы потеряли веру в свои си​лы, они стали рассчитывать не на себя, а на помощь «доброго бога».
Первые христиане ненавидели Римское государство, верили в его скорую гибель и с надеждой ждали ее.

Христиане призывали терпеливо переносить все невзгоды и ждать по​мощи от «доброго бога», а не бороться за улучшение своей жизни.
Задание: Обратите внимание на рис. на 257.
Это одно из подземелий, где тайно собирались христиане. Днев​ной свет не проникал сюда, воздуха не хватало, надо головой нависали покрытые копотью светильников своды. В глубине было каменное возвы​шение, на котором сидел священник, руководивший верующими. Здесь молились, читали послания от христиан, живущих в других городах.
Потайной ход вел в подземелье. Часто туда можно было проник​нуть только при помощи приставной лестницы, которую убирали, как только все были в оборе.

Однако предосторожности не спасали христиан. В их среду про​бирались предатели, сообщавшие римским властям о собраниях верую​щих. Легионеры проникали в подземелье, прерывая молитву и избивая без пощады всех, кто попадался им под руку.

Первоначально римские власти с опаской относились к христиа​нам, поскольку те не признавали императора богом и отказывались прино​сить ему жертвы, поклоняться его статуям.

Не вдумываясь в смысл учения христиан, не поняв, что новая ре​лигия поможет держать в повиновении рабов и колонов, римляне в I в. н.э. подвергали христиан преследованиям. Домашнее задание:

1) Прочитайте §55-56, ответьте на вопросы к параграфу.
2) Составьте рассказ на тему «Первые христиане».
3) Выпишите новые понятия в тетрадь.
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