Урок 58. Расцвет Римской империи во II веке
 I. Вопросы и задания для повторения:

I. Какие характерные черты тиранов воплотились в императо​рах I в. н.э.?
2. Как вы думаете, может ли злодей быть великим артистом?
3. Какие выводы можно сделать на основе следующего факта: во времена императора Нерона рабы убили его приближенного - Педия. По этому случаю были казнены все рабы Педия - 400 человек.
4. Разгадайте кроссворд:
1) Мировая религия, распространившаяся в Римской империи в первые века нашей эры.
2) Имя основателя новой религии.
3) Страна, откуда родом Мессия.
4) Один из учеников Мессии, предавший его.
5) Город, где жила мать Мессии.     
6) Название записи рассказов о жизни и учении Иисуса Христа, обозначающее в переводе с греческого «благая весть».
7) Основатель новой религии.    
8) Так называли учеников Мессии.
9) Один из апостолов, бывший прежде яростным врагом христиан.
5. Перечислите, сколько существует Евангелий и кто их написал.
6. В какие церковные праздники отмечаются события, описанные в Евангелиях? Когда справляются эти праздники?
7. Почему Пилат побоялся отпустить Иисуса? Чем грозили ему иудеи? В каком современном романе подробно рассказывается о трусо​сти Пилата и казни Иисуса Христа?
8.Почему христианскую церковь первых трех веков нашей эры называют церковью подземной?
II. Новая тема
Учитель: После жестоких императоров - деспотов в Риме надол​го восстановилась мирная династия Антонионов, оставившая о себе доб​рую память. Время правления Антонионов называется «золотым веком» Империи, этот «век» занимает почти все второе столетие новой эры. Самыми Знаменитыми императорами «золотого века» были полководец Траян и философ Марк Аврелий.
Задание: Прочитайте п. 2 §57.
Почему Трояна прозвали лучшим из императоров? В чем его заслуги?
В память о победах императора над даками в Риме на форуме была воздвигнута величественная колонна Траяна, украшенная рельефами с изображением Дакийской войны (см. рис. на с. 262 в учебнике).
Правлением Марка Аврелия заканчивался «золотой век» империи. С давних пор выдающиеся мыслители мечтали видеть во главе государства мудреца, «философа на троне». Марк Аврелий оказался воплощением этого идеала. Наукой он начал заниматься с 12 лет и продолжал это занятие всю жизнь. После него осталось большое философское сочинение на греческом языке под названием «К самому себе». В нем высказаны самые задушевные мысли императора о жизни, о душе, о долге. Марк Аврелий считал, что божественное начало, обитающее в нашей душе, велит нам жить в согласии с природой, выполняя все требования жизни. Главное-любовь к людям и исполнение долга перед ними.
Марк Аврелий жил в полном соответствии со своими правилами. Он тяготился императорской властью, но добросовестно и хорошо выполнял все обязанности правителя, даже такое тяжелое дело, как командование войском.

При Марке Аврелии на империю обрушились многочисленные беды, предвещавшие конец благополучных времен: мавры нападали на южные границы, парфяне - на восточные, германцы и сарматы перешли Дунай. В довершение несчастий по всей империи прокатилась эпидемия чумы. Император лично предводительствовал войском в двух больших и победоносных войнах на Дунае против германцев и сарматов. Здесь его настигла чума.

В Риме сохранились два памятника Марку Аврелию: великолепная конная статуя императора и колонна, воздвигнутая в честь победы его над сарматами и германцами.

В западных странах - Испании, Франции, Германии, Британии - часто встречаются полуразрушенные временем, но все еще величественные римские сооружения: храмы, амфитеатры, арки, валы. Некоторые римские дороги к водопроводы служат людям до сих пор. Большинство этих сооружений относится к веку Антонионов. Именно во II в. н.э. города римских провинций, как западных, так и восточных, умножались в числе и благоустраивались. Их форумы освобождались от торговых лавчонок, превращаясь в парадные площади, украшенные храмами, базиликами (судебными зданиями), статуями. Появились колоннадные улицы - проспекты, по обеим сторонам которых стояли колонны, поддерживавшие крыши над пешеходными дорожками. В начале и конце этих улиц нередко ставились триумфальные арки. Многие города по Рейну и Дунаю возникли на месте римских военных лагерей - от них произошли такие знаменитые современные столицы, как Бонн, Вена, Будапешт.

В города римского типа превращались поселения западных туземных племен; например, центр галльского племени паризиев стал городом с латинским именем Лютеция, а впоследствии получил название Парижа. Земли вокруг романизированных городов покрывались оливковыми садами и виноградниками. Некогда дикие страны - Галлия и Испания - начинали торговать собственным вином и оливковым маслом.

Элий Аристид писал: «В наше время все города соперничают между собой в красоте и привлекательности. Везде множество площадей, водопроводов, торжественных порталов, храмов, ремесленных мастерских, школ. Города сияют блеском и красотой, и вся земля цветет как сад...»
Среди архитектурных памятников империи особенно большое впечатление производят  водопроводы – акведуки (см. рис. на с. 264) желоба, ради сохранения единого уровня над землей, были подняты на высокие мощные аркады, протянувшиеся на десятки километров. Самый большой в мире акведук, Карфагенский (II в. н.э.).имеет протяженность 132 км, высота его двухъярусной аркады достигает 40 м. Акведук а испанском городе Сеговия (II в. н.э.) работает до сих пор. Во всей империи около 100 городов снабжались водой с помощью акведуков.

По акведукам поступала вода в общественные бани, или термы, распространившиеся по империи от Британии до Евфрата.
Задание: Прочитайте п. 3 §57.
Во II в. в Риме были возведены знаменитые на весь свет сооружения - это Пантеон и Форум Траяна. Пантеон, храм всех богов, представляет собой круглое здание, перекрытое огромным куполом (см. рис. на с. 266).
Задание: Прочитайте п. I §58.
О каких еще достопримечательностях идет речь? 

На доске: Пантеон, Колизей, колонна Траяна, триумфальные арки,
акведуки, термы - достопримечательности Рима.
Домашнее задание:
1) Прочитайте §57 п. 2-3, §58 п. 1-5.
2) Выпишите новые понятия, выучите их.
3) Составьте рассказ «Путешествие в Древний Рим». Опишите, что вы увидели в «Вечном городе»?
Что вызвало у вас восхищение, удивление, разочарование?
4) Прочитайте текст «Помпеи» на стр.  270.
5)Составьте кроссворд на тему «Достопримечательности Рима».
