Урок 60. Римская империя при Константине
I.
Вопросы и задания для повторения:

1. Представьте себе имение римского землевладельца в III в. на небольших участках земли трудятся люди. Нет надсмотрщиков казарм. Вместо них видны хижины, около которых женщины вяжут снопы, кормят скот, играют дети.

Подумайте, чей труд использовался в этом имении. Как назывались эти люди? Чем были вызваны такие перемены в римском хозяйстве?
2. В III в. легионеры свергали императоров и провозглашали тех, кто обещал им больше денег. Дня подавления мятежей в войсках, восста​ний, и недовольства населения необходимо было усилить императорскую власть.
Почему императоров того времени называли «солдатскими»? Кому из императоров удалось на время укрепить власть  и какими мерами? Подумайте прочной ли она была? 3. Диктант по датам:
I вариант
II вариант
49 г. до н. э. 
44 г. до н. э.
31 г. до н.э.
30 г. до н.э.
64 г. н.э.
14 г. н.э.
II.
Новая тема

Учитель: Императору Диоклетиану удалось усилить войско, по​давить народные движения, отразить натиск варваров. Однако укрепление империи не было прочным.

В 305 г. император Диоклетиан в зените славы и могущества от​казался от власти (по его словам, управлять империей оказалось труднее, чем он ожидал) и удалился в свое имение на берегу родной Адриатики. Он отказался от власти, почти божественной. После царствования Диоклетиа​на между крупнейшими полководцами империи началась кровавая борьба за власть. В этой борьбе победителем вышел Константин. Императором его провозгласили римские легионеры в Британии в 306 г.
С ранней юности Константин страстно стремился к власти. Он от​личался сильной волей, телесной крепостью, был щедро одарен разнооб​разными талантами, необходимыми хорошему правителю, и блестяще реа​лизовал их в многолетней борьбе за власть, в которой одержал победу над всеми противниками.

Задание: Прочитайте п. 2 §59.
Какой характер носила власть при Константине?
Император Константин продолжил государственные преобразования  Диоклетиана:


· упорядочено административное деление империи;
· увеличился аппарат чиновников;
· гражданская власть отделена от военной;
· преторианская гвардия распущена, ее заменили специальные подразделения дворцовой гвардии;

· император и его чиновники стремились контролировать все стороны жизни подданных (городскому населению и колонам предписы​валось навсегда оставаться в той социальной группе, к которой они при​надлежали, ни обогащение, ни продвижение по службе не могли изменить социальное положение, никто не мог покинуть место своего жительства).
Таким образом, в империи Константина никто не был свободен, какое бы положение на социальной лестнице он ни занимал: От императо​ра и представлявших его чиновников зависели благосостояние и нередко сама жизнь подданных. Так было надежней управлять империей и соби​рать налоги.

При Константине продолжалась варваризация империи. При этом императоре варвары впервые были избраны римскими консулами.
Задание: Прочитайте п. 5 §59.
Почему Константин принял решение перенести столицу империи?
Какой город был выбран для этого?
Какое название получила новая столица?
Каковы последствия такого решения?
С правлением Константина  начинается история Восточной Римской империи, которую называют Византией.

На доске:
Византий —►   византийская империя
Константин             Константинополь (град Константина)
330 г.  н.э. - столицей Римской империи был уже не Рим,  а Константинополь.
Новая столица, по замыслу Константина, своим блеском и вели​колепием должна была затмить Рим. В центре Константинополя был со​оружен форум в форме эллипса. Его украшали две триумфальные арки, а в центре - колонна из порфира, увенчанная статуей бога Солнца, а затем самого Константина. Улицы города, широкие и просторные, пересекались под прямым углом. Их украшали дворцы, храмы, дома знати, свозились со всех концов империи статуи. Особенным великолепием поражала главная улица Константинополя Меса (Средняя).

При Константине в центре города была построена церковь святой Софии - сооружение удивительной красоты и гармонии.
В столице был сооружен огромный ипподром. Он вмещал две тысяч зрителей, жаждущих насладиться конными соревнованиями - любленным развлечением византийцев.

Термы, библиотеки, театры, школы никогда не пустовали. В сто​лице было множество лавок, целые торговые улицы, где предлагали свой товар торговцы из самых отдаленных уголков империи.
Императорский церемониал и быт двора приобрели небывалую пышность. Ничто уже не напоминало о былой строгости римских одеяний и обрядов.
С именем Константина связано изменение в положении христиан.
Еще не будучи христианином, он первым из римских государей понял, что дальнейшее запрещение религии, становившейся все более массовой, гро​зит самому существованию империи, так как способно породить широкое недовольство значительной части населения. Вопрос:
· Кто были первые христиане? Почему?
· Как относились к христианам императоры в  I в. н. э?
 - Чем привлекла бедняков, рабов и других обездоленных людей
христианская религия?
-
Как христиане надеялись спастись от страданий?
До воцарения Диоклетиана христианская церковь пользовалась 40-летним покоем. По всем городам христиане стали строить большие мо​литвенные дома - церкви. Диоклетиан долгое время относился к христиа​нам терпимо: его жена и дочь почитали Христа, много христиан было сре​ди его придворных и солдат. Но христианская церковь была как бы само​стоятельным «государством в государстве», а Диоклетиан стремился на​вести повсюду единый порядок.

В начале 303 г. был издан указ, запрещающий на территории импе​рии исповедовать христианскую веру. Христианские храмы подлежали раз​рушению, а священные книги - преданию огню. Христианам не разрешалось собираться вместе. Последователи распятого бога лишались всех должно​стей и званий, им запрещалось обращаться в суд. Государство поддерживало любые действия против христиан. Во время диоклетиановых гонений были казнены тысячи приверженцев Христа. Снова тысячи мучеников страдания​ми и кровью доказывали силу своей веры. 
Задание:

1)
В Христианском учении сказано: «Рабов увещевай повиноваться своим господам, угождать им во всем, не прекословить, не красть, но оказывать «всю добрую верность, дабы они во всем были украшением спасителя нашего».

Кому было выгодно такое поучение?
Какое поведение одобряет христианская религия?
2)
Представьте себе императорское имение. Колонов заставляют платить непосильные налоги, задолжавших секут плетьми. С колонами все разговаривают грубо... А священник говорит с ними ласково. «Все в мире, - рассказывает он, - создано богом: солнце и звезды, земля и море, листва и цветы, животные и человек. И все порядки на земле созданы богом. Власть императора - от бога, повинуйтесь ему и его чиновникам». Колоны возражают: «Ты говоришь, что Христос - добрый бог. Зачем же он поста​вил над нами этих жестоких людей? Мы живем впроголодь, нас бьют плетьми». «А Христос, - отвечает священник, - проверяет, достойны ли вы попасть на небо. Если вы вытерпите все страдания, то будете после смерти счастливы. Христос страдал и терпел и нам велел терпеть».
К чему призывал священник верующих?
Какую помощь оказывала церковь властям?
3) Прочитайте п. 4 §59.
Какие же изменения произошли в положении христиан?
На доске: 313 г. - указ Константина, разрешающий христианам строить храмы и открыто молиться.
Существует предание, что еще во время борьбы за власть накану​не решающей битвы у стен Рима Константин увидел на небе яркий крест с надписью: «Сим победишь». Константин велел изобразить знак креста на щитах своих воинов и выиграл сражение.

Сам император принял крещение только перед смертью.
Домашнее задание:
1) Прочитайте §59, п. 1-2, 4-5, ответьте на вопросы к параграфу.
2) Выпишите новые даты и понятия, выучите их.
