    Урок 61. Взятие Рима готами
I. Вопросы и задания для повторения:

1. Расскажите об императоре Константине и его мерах по укре​плению императорской власти.
2.
Как и почему изменилось положение христиан? Как священни​ки помогали императору держать в повиновении угнетенных? Чему учила христианская церковь?
3. Куда и почему была перенесена столица империи? Покажите на карте и опишите морской путь из Рима в Константинополь.
4. Подсчитайте, сколько прошло лет от основания Рима до пере​несения столицы империи на Восток? (753+330=1083 года).
5. Назовите год, когда Константин разрешил христианам от​крыто молиться и строить храмы. В каком это было веке? Сколько лет прошло от легендарной даты рождения Иисуса до этого события?
6. Разгадайте кроссворд (самостоятельно):
1) Император, издавший указ разрешающий стро​ить храмы и молиться открыто.
2) Малоземельные крестьяне, бравшие землю в аренду частью урожая.
3) Римский военачальник, германец по происхождению, из племени вандалов.
4) Германские племена, под предводительством Алариха, разрушившие в 410 г. Рим.
5) Так римляне называли германские племена, вторгшиеся в пре​делы Римской империи.
6)
Греческая колония, ставшая столицей Восточной римской империи.
7) Арендная плата за землю частью урожая.
8) Император Западной Римской империи в дни готского наше​ствия.
(Это задание выполняется в конце урока с цепью закрепления изученной темы.) 
II. Новая тема

Сегодня вы узнаете, как германцы завоевали западные области Римской империи. Во времена поздней Империи происходило великое переселение народов, которое состояло в передвижении на запад многих азиатских и германских племен. Римские границы пересекали уже не во​енные отряды варваров, а многочисленные толпы воинов, женщин, детей, шедшие с повозками и стадами скота.

Ослабленная непрерывными восстаниями бедняков и рабов, вторжениями варваров, Римская империя распалась на две части: Восточную империю (Византию с центром в Константинополе) и Западную империю (с центром в Риме). Это произошло в 395 г. (Учащиеся записывают эту дату в тетрадь)
Задание: Обратите внимание на карту на с. 278. Определите, в каких районах происходили восстания против империи в IV-V вв. Назови​те эти районы.
Покажите на карте территории этих государств, образовавшиеся после раздела Римской империи. Назовите основные области, вхо​дившие в состав Западной и Восточной империи.
В скором времени после раздела империи над Италией нависла грозная опасность.
Косматые, одетые в овчины готы подняли на щите того, кого провозгласили конунгом (королем). «Слава доблестному Алариху! - крича​ли они. - Веди нас на Италию!» Весь угнетенный люд поддерживал готов, видя в них освободителей. Повсюду им показывали тайники, где, покидая местность, римляне прятали оружие и хлеб.
Задание: Прочитайте абз. 2 п. I, п. 2-3 §60. Ответьте на вопросы 2-4 к §60.
 На доске: 410 г. - взятие Рима готами. 455 г. - взятие Рима вандалами.
Взятие Рима готами было важным событием в истории гибели им​перии. Впервые за 800 лет «вечный город» был захвачен врагами. После этого вожди германских племен провозглашали и себя королями, они на сло​вах признавали власть императора, а на деле были независимы. По своему усмотрению варвары свергали и назначали императоров. За последние два​дцать лет существования Западной империи сменилось 9 императоров. По​следние императоры не обладали властью и не пользовались уважением.
Учитель: В 475 г. императором Западной Римской империи был провозглашен юноша Ромул Август. По странному совпадению, в его имени соединились имена основателя города Рима - Ромула и первого принцепса - Октавиана Августа. Поскольку за Ромула Августа правил его отец, а сам он не играл никакой политической роли, в истории за ним утвердилось снисходи​тельное прозвище Августул, т.е. «Августишка», «Августенок».
В 476 г. один из военачальников - варвар Одоакр во главе войска, со​стоящего из разных германских племен, поднял мятеж. Он убил отца Ромула Августула, а самого императора низложил и сослал в поместье под Неаполем. Там Ромул Августул - последний римский император - вскоре тихо скончался.
Одоакр заставил римский сенат заявить, что западной части им​перии не нужен собственный император. Пусть впредь будет лишь один император - на востоке, в Константинополе. И Одоакр отослал туда оставшиеся после Ромула Августула знаки императорской власти - диадему и пурпурную мантию.

На этом Западная Римская империя перестала существовать. Предположите, чем можно объяснить подобные действия Одоакра. Подсчитайте, сколько лет существовало Римское государство. (753+476+ 1229 лет). В V веке пало крупнейшее в истории рабовладельческое государство этот факт принято считать концом истории рабовладельческого об​щества в Западной Европе, концом истории древнего мира.
Домашнее задание:
1) Прочитайте §60, ответьте на вопросы к параграфу.
2) Выпишите даты и понятия, повторите ранее изученные. 
3) Составьте рассказ на тему «Падение Западной Римской империи».
4) Отгадайте, какие даты зашифрованы: 74133313644933039530.
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