Урок 6. Появление неравенства и знати
I.
Вопросы для повторения:
1. К каким занятиям пришел homo sapiens более 10 тыс. лет назад?
2. Как называется хозяйство, при котором человек занимается скотоводством и земледелием?
3. Из каких занятий возникло земледелие и скотоводство?
4.
Расскажите, какие еще изобретения были сделаны человеком?
II. Учитель: Итак, прядение и ткачество, гончарство, плетение, шлифовка и сверление - все это разные виды ремесла.
Около девяти тысяч лет назад в Западной Азии появилось новое ремесло - обработка металлов. Люди заметили, что некоторые камни имеют необычный желтовато-красный цвет. При обработке они не раскалываются под ударами на части, а оплавляются, изменяют свою форму. В таких «кам​нях» можно пробить отверстие. Попадая в огонь, они размягчаются и, засты​вая, принимают новую форму. Что же это за «камни»? Камни ли это?
(Учитель выслушивает мнения учащихся.)
Странными «камнями» были красноватые куски самородной ме​ди. Первобытные люди поняли, что перед ними какой-то другой материал - металл. Это великое открытие было сделано в тех областях, где имелись залежи меди, лежащие на поверхности земли.
Задание: Прочитайте 2 абз., п. 1, §5 и ответьте на вопросы:
-
Какими преимуществами обладают медные орудия труда перед
каменными?
—
Как выплавляли медный топор?
Учитель: Медь - мягкий металл. Орудие из меди менее твердое, нежели заостренный кусок кремня. Несмотря на это, медным топором сру​бали дерево в три раза быстрее, чем каменным. Это стало известно из опы​та, проведенного ученым Семеновым. Под его руководством были изго​товлены точные модели древних топоров - каменного и медного. Выбрали две сосны примерно одинаковой толщины, диаметром 25 см. Одни из помощников ученого взял в руки медный топор, другой - каменный. По ча​сам засекли, время, и ... опыт начался. Оба «дровосека» стремились как можно быстрее повалить сосну, однако каменным топором это удалось сделать только за пятнадцать минут, а медным - за пять! Опыт повторяли много раз, и ученый сделал вывод о безусловном превосходстве медного орудия над каменным.
Это объясняется тем, что лезвие медного топора можно сделать более острым, чем каменного, поэтому оно глубже проникает в древесину; медный топор при одинаковых размерах с каменным имеет большую тя​жесть - это также облегчает обработку дерева.
Кроме того, затупившееся медное острие затачивали заново, а выщербленный кремневый нож или обломившийся каменный наконечник копья приходилось выбрасывать. Камень, расколовшийся при обработке не так, как нужно, никуда более не годился, а кусок меди, принявший не ту форму, можно было переплавлять и перековывать заново.
Из меди делали мелкие предметы любой формы (рыболовные крючки, иглы, шилья).
Не отвлекаясь на другие виды деятельности, ремесленник зани​мался либо гончарным делом, либо обработкой металла, либо каким-то другим. Так постепенно ремесло отделилось от земледелия и скотоводства. Ремесленник теперь обменивал свои изделия на продукты сельского хо​зяйства: хлеб, мясо, молоко.
Ремесленники селились в городах, а земледельцы и скотоводы - в деревнях. Так между городом и деревней, сельскохозяйственными работни​ками и ремесленниками складывается обмен. Такие изменения, произо​шедшие в жизни человеческого общества, назвали разделением труда.
III. Произошли изменения и в земледелии. С чем они связаны, мы узнаем, прочитав §5, п.2 и рассмотрев рис. на стр. 25 (внизу).
Задание: Прочитайте §5 п. 2, стр. 25, ответьте на вопрос:
· Какие изменения произошли в сельскохозяйственных орудиях труда?
· Какое то имело значение в занятиях земледелием? 
· Учитель: Изобретение деревянного  плуга  положило  начало плужному земледелию. Теперь каждая семья могла вести хозяйство само​стоятельно, что неизбежно вело к распаду родовых общин. Скот, орудия труда, жилище становятся собственностью отдельной семьи (состоящей из кровных родственников). Старейшина наделяет семьи участками земли. Леса, луга, реки остаются в общем пользовании всего рода. На смену род​ственным отношениям пришли соседские. Сложилась соседская община. 
· Соседская община - это объединение семей, живших в од​ной местности и раздельно владеющих своим имуществом, веду​щих хозяйство раздельно.
Однако по-прежнему люди продолжали жить общинами, потому что в борьбе с природой нередко необходим был совместный труд (осуше​ние болот, вырубка леса и т.д.)
Заполните таблицу:
	Родовая община
	Соседская община

	Общее:

	                Взаимная помощь и поддержка: выкопать общий пруд, вырубить лес, осушить болото


	Различия:

	Общее жилище, орудия труда, скот,                                                                                                                       пашня, природные угодья
	   Свой надел (в пользовании), свой скот,                                                                                                                                                                                                                                                     отдельное жилище, свои

орудия труда


 Учитель: Неудивительно, что лучшие участки земли, больше скота, добычи в военных походах принадлежали знаменитым членам рода - старейшине, вождю, их приближенным. Для родичей это казалось спра​ведливым. Ведь родовые старейшины и вождь - самые опытные и мудрые среди родичей. Но, захватив крупный участок лучшей земли, большее чис​ло голов скота, племенной вождь стремился передать свои богатства по наследству сыну. А сын у него, что вполне возможно, не обладал способ​ностями, опытом и авторитетом своего отца, но получал и положение в племени, и его имущество.
Члены знатных (знаменитых) семей гордились уже не заслугами перед племенем, не собственным умом и знаниями, не храбростью и даже не богатством, а прежде всего тем, что родились в семье старейшины или племенного вождя. Они гордились своими «знаменитыми» предками, по​этому и себя называли знатными людьми.
Им было выгодно убедить своих соплеменников в том, что в жи​лах знатных течет кровь иная, чем у остальных людей, что по одному рож​дению они будто бы имеют право на почет, уважение и власть.
Вывод: улучшение орудий труда, появление излишков ре​зультатов труда, выделение знати привело к возникновению неравен​ства и распаду родовых общин.
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Задание: Прочитайте п. 4 §5 и объясните следующую логическую цепочку






Домашнее задание
1) Прочитайте §5.
2) Ответьте на вопросы на стр. 27.
3) Выучите понятие «соседская община».
Большой надел





Большие скота





Рабы (трудятся в хоз-ве знати)





Более совершенные орудия труда





		Орудия труда из дерева и камня





ГОСУДАРСТВО





СВЯТИЛИЩА





ГОРОД С КРЕПОСТНОЙ СТЕНОЙ





ЦАРЬ





ВОЖДЬ





Здесь живет знать





Ее обслуживают ремесленники и рабы





ПОСЕЛОК








