Урок 9. Древний Египет. Государство не берегах Нила
Учитель: Время с III тысячелетия до н. э. середины V века нашей эры называют историей древнего мира.
 Задание:  Прочитайте введение к разделу «Древним Восток» на стр. 32.
Учитель: При чтении мы встретились с понятием «государство», эта форма организации человеческого общества, пришедшая на смену со​седской общине, родоплеменным отношениям.
На доске:


«Государство» можно спутать с понятием «страна». 
На доске: Государство = страна. 
Но это не так.
Страна - это местность, часть поверхности, земного шара, пространство, простор.
Страна бывает большой или ...? Горной или,..? Жаркой или ...? Например, что Мы имеем в виду, когда говорим «страна Египет»? Это местность, где протекает река Нил от первого порога до моря, ее бере​га, дельта, горные обрывы на границе с пустыней: страна Египет сущест​вует в наши дни, существовала и до возникновения государства.
Что же это такое? Понятие «государство» связано с понятием «власть».
Власть - способность и возможность оказывать опреде​ляющее воздействие на поведение, мысли и чувства других людей.
ВОПРОСЫ: 1) Существовала ли власть до возникновения государ​ства? Кто ею распоряжался?
(В условиях родового строя общинники все вопросы реша​ли сообща, контроль за исполнением этих решений осуществляли старейшины, вождь. Власть вождя была выборной, опиралась на авторитет, уважение, признание достоинств вождя со стороны всех членов рода.)
2)Чем же отличается власть царя, правителя государства, от
власти вождя?
Свою власть царь получал по наследству от отца, не всегда обладая необходимыми знаниями, умениями, способностя​ми, опытом, мудростью. Поэтому власть приходилось удержи​вать силой с помощью войска, поручения и приказы царя выполня​ли чиновники - люди, находившиеся на службе государства.
3)Почему же вожди и старейшины не нуждались в применении
силы? Вспомните один из признаков первобытного общества.
(Не было угнетения, никто не заставлял никого тру​диться. Это делали все, чтобы выжить. Вождь управлял делами племени, опираясь на обычаи и традиции, следование которым было важным условием выживания.)
Учитель: Итак, в вышеизложенном смысле государство - это власть, нуждающаяся в применении силы. Однако эта власть выполняет важные для общества функции:
· объединяет население, проживающее на определенной террито​рии, для решения общих дел;

· регулирует отношения между людьми, управителями и управ​ляемыми.

Вопрос: Как же отличить государство от других форм органи​зации человеческого общества? (Опираясь на материал учебника на стр. 32, учащиеся могут выделить следующие признаки-государства:
1. Во главе государства стоит царь.
2. Власть царя передается по наследству.
3. Государство имеет свою территорию.
Государства-города окружались крепостной стеной. 
ВОПРОС: Почему?
5. В главном городе (столице) жил  царь, находилась казна.
6. С появлением государства возникла письменность. Она способ​ствовала укреплению власти царя (запись законов и приказов), сохранению  и увеличению его богатств (т.е. собственности).
Собственность - имущество, владелец которой может распоряжаться им по своему усмотрению (подарить, продать и т.д.)
7. Государство возникает тогда, когда появляется неравенство (т.е. богатые, свободные и бедные, рабы).
8. Государство возникает там, где земледелие становится главным занятием. (Государство организует общественные работы, связанные с занятием земледелием. Появление излишков и присвоение их теми, кто осуществляет управление, ведет к неравенству, зарождению особого аппа​рата власти — государства)
Учитель: Итак, первые государства возникли там, где люди раньше перешли к земледелию.

Вопрос: Как вы думаете, какие природные условия необходимы для этого?
На доске:
влага  
    разливы Нила
солнце
      экватор
почва

ил
Одно из государств возникло в северо-восточной Африке, на бе​регах реки Нил: Обратите внимание на карту в учебнике на стр. 31. Здесь располагалась страна Египет от первого порога Нила до его впадения в Средиземное море. Жизнь была возможна только по берегам Нила, от во​ды и до горных обрывов. А в некоторых местах скалы вплотную подсту​пают к Нилу (приблизительно 12-15 км).

Обратите внимание, как располагается эта страна по отношению к экватору.

ВОПРОС: О чем это говорит?
В июле в Египте очень жарко. Беспощадно палит солнце (до +50° С). От зноя почва ссыхается, покрывается трещинами, становится твердой, как камень. В таких, условиях реки мелеют.

С Нилом же происходит нечто странное и непонятное. Вода в нем все прибывает и прибывает. Нил выходит из берегов. Начинается разлив. Водой покрывается весь Египет. Вода стоит до ноября, затем река постепенно входит в свои берега. Земля хорошо пропитывается влагой, а на ее поверхности остается плодородный слой ила. За тысячи лет благодаря разливам Нила образовался толстый слой жирного чернозема.
Древние греки называли эту страну Дар Нила.
Вопрос: Как вы думаете, почему? Правы ли были они?
Свою землю египтяне называли Кемет, т.е. «черная», в отличие от желтых или красных песков пустыни, окружавших долину Нила. Другое название страны и ее столицы было Хет-Каа-Птах, от которого, про​изошло слово «Египет».

Если бы мы спросили древнего египтянина, отчего каждый год Нил выходит из берегов, то он ответил бы: «Слушайте, я расскажу об этом. Вы уже знаете, что на Ниле есть пороги. За первым порогом находится охраняемая священным змеем пещера, в которой сидит речной бог Хапи. В его руках два сосуда с водой. Бог Хапи наклоняет сосуды то больше, то меньше. Летом он сильнее наклоняет сосуды, вода льет из них потоками и попадает в Нил. Река вздувается, выходит из берегов и заливает всю страну... Без разливов Нила не было бы жизни на его берегах. Поэтому мы поем благодарственные песни доброму богу: «Слава тебе, Нил, идущий, чтобы Египет оживить!»

Вопрос: А каковы действительные причины разливов Нила? От​куда же берется столько воды? Ведь Нил течет тысячи километров по ужасающей из пустынь, не имея ни одного притока. Дождей в долине Ни​ла почти не бывает. Попробуйте найти ответ в учебнике в §6, п. 2, абз. 1.
· Почему эти причины не были известны египтянам?
· О Ниле египтяне сложили гимны. Прочитайте один из них в учебнике на стр. 34.

Набожные египтяне издавна причисляли Нил-Хапи к сонму богов. Его изображали в виде тучного мужчины с отвислыми сосками, жирным, в складках, перепоясанным животом, в сандалиях, что считалось символом богатства. На голове у него был надет венок из водяных растений. Многие города носили его имя. Его называли «отцом богов»;

- Прочитайте п.2 §6 и докажите, что в Египте сложились все условия, благоприятные для земледелия.
Учитель: Земледелие не сразу стало главным занятием египтян. В Египте, зажатом с двух сторон пустынями, «готовых» полей было мало. Непроходимые топи покрывали большую часть страны. В некоторых мес​тах при разливах вода застаивалась, заболачивалась. Над болотами вились тучи насекомых, укусы которых вызывали лихорадку. От болот шли зло​вонные испарения, они кишели ядовитыми змеями. Трясина засасывала людей и скот. Многие поколения египтян вели борьбу с болотами: стоя по колено в гниющей воде, египтяне рыли канавы, в которые собиралась вода. Ее отводили в Нил. А жаркое африканское солнце осушало почву.
Вопрос: С чем же приходилось бороться египтянам?
Берега Нила покрыты высоким тростником - в 2-3 человеческих роста - непроходимые заросли папируса.
Ценных пород дерева в Египте не было. Из папируса делали хи​жины, обмазывая их глиной, а также лодки. Из тонких побегов папируса плели коврики, на которых спали. Молодые побеги папируса употребляли в пищу. Позже из этого тростника изготовляли материал для письма.
Итак, папирус, несомненно, был полезным растением. Но и он приносил немало хлопот:

· заросли папируса занимали слишком много места, необходи​мого для урожая;

· в зарослях прятались хищники, нападавшие на людей.
Не доске: болота, папирус, засуха (Эти слова учитель выписы​вает поочередно по ходу изложения материала).
Египтяне - жители страны - боялись песчаных и каменистых пус​тынь. Там пылало раскаленное солнце, не было воды, путники изнемогали от жажды. Один египтянин заблудился в пустыне, чудом спасся и потом рассказывал: «Задыхался я, горло мое горело, и сказал я: «Это вкус смер​ти!» 50 дней в году со стороны пустыни дули ветры-суховеи, несущие рас​каленный песок и пыль. Песок скрипит на зубах, пыль проникает в складки одежды, воспаляются глаза. От жары и отсутствия влаги гибнут растения.
Вопрос: С чем же еще приходилось бороться древним египтянам?
Домашнее задание:
1) Прочитайте §6 п.1-2, §7 п.2-4
2) Ответьте на вопросы №1-2 к §6 на стр. 35 и №1 к §7 на стр. 39.

3) Составьте рассказа том, как трудились строители, горшеч​ники, кожевники. Используйте иллюстрации учебника на стр. 38-39 или от имени земледельца о том, как прошел его день.
4) Выпишите в тетрадь новые понятия и выучите их.
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